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Ethnographica 
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Viewing: Tuesday 16 September, 9am – 
5pm and morning of sale 
 

Order of Sale:  

 

1-58 Medals  
59-91 Cap Badges 
92-164 Militaria 
165-191 Helmets, Armour and Uniforms 
192-239 Third Reich Items 
240-245 Oriental Items 
246-347 Edged Weapons 
348-442 Tribal Weapons and Ethnographica 
443-480 Shooting Accessories 
481-501 Shotguns, Firearms and Air Weapons 
502-598 Antique Firearms 
 

 

1 
A First World War Pair, awarded to 
DM2-230570 PTE.R.ROBERTS. A.S.C., 
comprising British War Medal and Victory 
Medal, in boxes of issue 
£50 - 70 

 

2 
A First World War Pair, awarded to 
29072 PTE.F.PALMER THE QUEEN'S R. 
and R.BERKS.R., comprising British War 
Medal and Victory Medal, together with his 
Short Service Attestation Certificate dated 
28th Nov.1915; a Special Constabulary 
Long Service Medal, to WILLIAM 
J.PITTMAN; a Princess Mary 1914 
Christmas Tin, and other mainly First 
World War items including a German Iron 
Cross, second class, a German buckle 
badge and identity tag, a matchbox holder, 
an ANZAC cap badge and various other 
badges and buckles 
£80 - 120 

 

3 
A First/Second World War Gallantry 
Group of Seven Medals, awarded to 
1204 Lance Corporal (later Sergeant) John 
Geraghty M.F.P., (later 9264 Private of 
King's Own Royal Regiment (Lancaster), 
comprising Military Medal (W.O.I. 
J.P.GERAGHTY K.O.R.REGT), 1914-15 
Star with a Mons clasp and rosette - later! 
(1204 L.CPL.J.GERAGHTY M.F.P.), 
British War Medal and Victory (MID) (1204 
SJT. J.GERAGHTY M.F.P.) Defence 
Medal, War Medal and Belgian Croix de 
Guerre with oak leaf (London Gazette 5th 
Supplement 9th July 1918), together with a 
cap badge and research material including 
copies of Medal Index Card and 
Supplement to London Gazette 
£1500 - 2000 

 

4 
A Second World War Trio, awarded to 
MAJOR D.F.KER. R.A.C., comprising a 
Defence Medal, War Medal and General 
Service Medal with clasp S.E.ASIA 
1945-46, together with the miniatures 
£60 - 80 

 

5 
A Victory Medal, to 2.LIEUT J.G.DAVIES; 
Various Medals, including two white metal 
and one bronze L.& N.W.Railway Co., 
Crewe 1837-1887 Jubilee, one white metal 
and two bronze Borough of Crewe 1902 
Coronation, a similar bronzed 1911 
Coronation, a similar silver St John 
Ambulance Association medal, etc; a 
Small Quantity of Masonic Regalia, 
comprising a Craft Member's apron, two 
aprons to St Barnabus Lodge No.230 of 
the Grand Lodge of Scotland, with related 
certificate, in a small case 
£80 - 120 

 



6 
A First World War Group of Four 
Medals, awarded to 3700 
PTE.F.BLACKBURN. D.OF LANC.O.Y., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal, Victory Medal and  Territorial 
Efficiency Medal (396908 Staff Sergeant), 
together with a cased related sports medal 
and a First World War leather bound 
autograph book in which the first entry is 
by the above recipient and including ink 
and watercolour illustrations; an Imperial 
Service Medal (Elizabeth II), to ERNEST 
HARRY WILLIAM ALDERMAN, in case of 
issue; two Road Safety Medals, with long 
service bars, a Speedy Service Motor 
Depot badge and an embroidered 
handkerchief 
£120 - 180 

 

7 
A King's South Africa Medal, with two 
clasps SOUTH AFRICA 1901 and SOUTH 
AFRICA 1902, awarded to 1756 
CLR.-SJT. B.MILLER. L.N.LANC:R.; five 
Various Medals:- a General Service 
Medal 1962, with two clasps RADFAN and 
SOUTH ARABIA, awarded to 23974569 
TPR.M.D.CAMPBELL. 16/5L.; a Victory 
Medal, to S-18450 CPL.J.M.LARNACH A 
& S.HIGHRS; 1939-1945 War Medal, 
German War Merit Medal and an RAOB 
silver gilt and enamel jewel (6) 
£150 - 180 

 

8 
A Collection of Seven Special 
Constabulary Long Service Medals, 
comprising two George V, each with THE 
GREAT WAR 1914-18 clasp and LONG 
SERVICE clasp, three George V and two 
George VI; Constabulary Related Items, 
including day and night service buttons, 
cloth insignia, a Cleveland Constabulary 
helmet plate, a Middlesbrough Police 
helmet plate, a Durham County 
Constabulary badge and a Teesside 
Constabulary badge 
£100 - 150 

 

9 
A Jubilee (Police) Medal 1887, with 1897 
clasp, and a Coronation (Police) Medal 
1902, to PC.S.SMITH. W.DIV. and 
INSP.S.SMITH. X.DIV,; two Jubilee 
(Police) Medals 1887, one with 1897 
clasp to P.C. G.GODFREY.P.DIVN. and 
P.C. C.BROWN. F.DIVN.; a Visit to 
Scotland Medal 1903, to P.C. D.LITTLE. 
(5) 
£100 - 150 

 

10 
Two Coronation (Police) Medals 1911, 
one to the Metropolitan Police awarded to 
P.C. W.MEALING, the other to County & 
Borough Police awarded to P.C. 
T.SANDERSON, DURHAM CO. (2) 
£70 - 90 

 

11 
Two First World War Pairs, each 
comprising British War Medal and Victory 
Medal, awarded to M2-181085 
PTE.F..H.YEATES. A.S.C., with copy of 
Medal card and K.50921. J.S.DAVIES. 
STO.2. R.N.; a Princess Mary 1914 
Christmas Tin, with photograph and 
greetings card; Also, a silver dog tag to 
207803 S.G.H.REED, C OF E, a Trench 
Art bullet pencil, a 1907 penny brooch and 
a Fokker aircraft disc numbered 9626  
£80 - 120 

 

12 
Two First World War Pairs, each 
comprising British War Medal and Victory 
Medal, awarded to 34507 PTE.J.EVANS. 
H.L.I. with copy of Medal Index Card, and 
130899 GNR.D.WEBSTER. R.A. (4) 
£60 - 80 

 



13 
An MBE Group of Four Medals, awarded 
to 134118 J.E.BEVERIDGE, comprising 
MBE Breast Badge (Mily) in case of issue, 
1939-45 Star, War Medal and Africa 
Service Medal, together with five bar 
mounted miniatures (two removed and 
missing)  
£80 - 120 

 

14 
A Second World War Naval Group of 
Five Medals, awarded to MX.60860 
G.OGLE. C.P.O. WTR. H.M.S. VICTORY, 
comprising 1939-45 Star, France and 
Germany Star, Defence Medal, War Medal 
and Royal Naval Long Service and Good 
Conduct Medal, together with the 
miniatures, Record of Service, 
photographs, his commission to Supply 
Sub-Lieutenant (SD) (W), testimonials and 
other related ephemera, hat bands with 
bullion thread insignia, buttons, bosun's 
whistle etc  
£100 - 150 

 

15 
A First World War Trio, awarded to 847 
SPR.W.FORSTER. R.E., comprising 
1914-15 Star, British War Medal and 
Victory Medal; a Second World War 
Group of Six Medals, awarded to 
2327101 CPL.W.V.EWING. R.SIGS., 
comprising Atlantic Star, Africa Star, 
Burma Star, France and Germany Star, 
India Service Medal and Efficiency Medal 
with MILITIA suspender bar 
£100 - 150 

 

16 
A Boer War/First World War Pair, 
comprising a Queen's South Africa Medal 
with three clasps CAPE COLONY, 
ORANGE FREE STATE and SOUTH 
AFRICA 1902 awarded to 6147 CORPL: 
J.WINCH. DURHAM L.I.,, and a British 
War Medal, to 22240 PTE.J.WINCH. 
YORK.R. 
£80 - 120 

 

17 
A Second World War Group of Five 
Medals, comprising 1939-45 Star, Africa 
Star with 1ST ARMY clasp, Italy Star, 
Defence Medal and War Medal (MID); 
also University Training Corps insignia, 
various badges, buttons and an Elect 
Cocoa George V Coronation 
commemorative medal 
£60 - 80 

 

18 
A Queen's South Africa Medal, awarded 
to 278 PTE H.LOE. C.I.V., with two clasps 
CAPE COLONY and ORANGE FREE 
STATE 
£60 - 80 

 

19 
A Second World War Naval Long 
Service Group of Six Medals, awarded to 
KX.81500 L.COWAN. S.P.O 
H.M.S.ST.JAMES., comprising 1939-45 
Star, Atlantic Star, Africa Star with clasp 
NORTH AFRICA 1942-43, Burma Star 
with clasp PACIFIC, War Medal and Royal 
Naval Long Service and Good Conduct 
Medal, together with related ephemera  
£70 - 100 

 

20 
A Special Constabulary Long Service 
and Good Conduct Medal (Elizabeth II), 
awarded to JOHN CHAPMAN, and The 
Order of St John Service Medal to the 
same recipient with citation, breast badge, 
with miniatures and related ephemera 
£60 - 80 

 

21 
A First World War Trio, awarded to 
14614 PTE.J.KNIGHT. D. OF CORN.L.I., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal  
£100 - 150 

 



22 
A First World War Trio, awarded to 
LIEUT. N.B WALKER, R.M., comprising 
1914-15 Star, British War Medal and 
Victory Medal, with the miniatures; a 
Brass Two Draw Telescope, with 
anti-flare hood, leather sleeve and 
attachment for a tripod  (7) 
£100 - 150 

 

23 
The Mason Family at War;- Two First 
World War Pairs, each of British War 
Medal and Victory Medal, awarded to 
17667 PTE.JAMES MASON 
COLDSTREAM GUARDS who was killed 
in action 31.07.1917, and 137507 
PTE.HARRY IVO MASON MACHINE 
GUN CORPS, who died 07.11.1919, with 
two photographs of a Memorial to them; 
and a Second World War Group of Four 
Medals, of 1939-45 Star, Africa Star with 
1ST ARMY clasp, Italy Star and War 
Medal, awarded  to 2136129 Lance 
Corporal Cecil I Mason Royal Engineers, 
together with Soldier's Service and Pay 
Book and related ephemera 
£100 - 150 

 

24 
A First World War Group of Four 
Medals, awarded to M.B.WALKER, 
comprising British War Medal, Victory 
Medal, French Croix de Guerre with star to 
ribbon and French Red Cross 1864-1868 
S.B. Medal; a First World War Pair, 
awarded to 12314 PTE.J.WOODBURNE. 
IR.GDS., comprising British War Medal 
and Victory Medal (6) 
£100 - 150 

 

25 
An Edward VII Volunteer Long Service 
and Good Conduct Medal, awarded to 27 
Q.M.SJT: J.FAIRBRASS. TEES DIV:(E.E.) 
R.E.V.  
£60 - 80 

 

26 
A First World War Pair, awarded to 
24143 PTE.W.H.JONES. R.BERKS.R., 
comprising British War Medal and Victory 
Medal; a Princess Mary 1914 Christmas 
Tin, two B.E.F. Prisoner of War tokens, 
two cap badges and a copy coin 
£70 - 90 

 

27 
A Collection of Twenty Board of Trade 
Rocket Apparatus Proof of Service at a 
Wreck Tokens, loosely set into a display 
tray 
**These tokens would have been given by 
the coastguard officer in charge of the 
rocket apparatus to on-the-spot helpers 
during a wreck service, to be redeemed at 
a later date for wreck-service payment 
£300 - 400 

 

28 
A Prussian First World War Group of 
Four Medals, comprising Kyffhäuser 
Cross of Merit, German National 
Association of Veterans Medal, Red Cross 
Medal 2nd Class, Red Cross Medal 3rd 
Class and a War Merit Cross, all mounted; 
Nine Various Medals, including an 
Imperial German Iron Cross, second class, 
a Second World War German Russian 
Front Campaign Medal, a Victory Medal, a 
copy of a Korea Medal, a UN Korea 
Medal, four other medals and a quantity of 
buttons, sweetheart brooches etc 
£100 - 150 

 

29 
A First World War Pair, awarded to 
REV.C.O.HADEN, comprising British War 
Medal and Victory Medal; a Second 
World War Group of Five Medals, 
comprising 1939-45 Star, Africa Star, Italy 
Star, Defence and War Medal, with five 
various cap and collar badges, two lapel 
brooches and two buttons (16)  
£70 - 90 

 



30 
Two Albums of Medal Ribbons, one 
comprising Gallantry, Orders of Chivalry, 
18th, 19th and 20th Century Campaigns, 
Commemorative, Long Service and Good 
Conduct, Civil Awards; the second 
comprising Foreign Decorations; a Book, 
Ribbons & Medals by Captain H Taprell 
Dorling DSO RN, published 1963 (3) 
£60 - 80 

 

31 
A Baltic Medal 1856, un-named, in box of 
issue 
£150 - 200 

 

32 
A First World War Naval Group of Four 
Medals, awarded to J.4949, 
W.H.BROWN, L.S..R.N., comprising 
1914-15 Star, British War Medal, Victory 
Medal and Royal Naval Long Service and 
Good Conduct Medal (J.4949 
W.H.BROWN. P.O. H.M.S. BARHAM), 
together with a Royal Navy sweetheart 
brooch, a Royal Corps of Signals 
sweetheart brooch, three medallions, a 
Princess Mary 1914 Christmas tin, a New 
Testament for Service Men; a German 
Canvas Tobacco Pouch, stamped Die 
Stadt Kiel 25.6.1914, made to 
commemorate the death in 1914 of KptLt. 
Walter Schroeter (29.01.1885 - 
25.6.1914), the first German naval aviator 
to be killed in an English seaplane test 
flight (12) 
£200 - 300 

 

33 
A First World War Pair, awarded to 
25942. 2.A.M. A.P.ROLLO. R.A.F., and a 
1914-15 Star, awarded to 2043 
PTE.A.P.ROLLS, all mounted as a trio, 
together with a silver cigarette case 
engraved with the monogram APR; an 
Army Meritorious Service Medal 
(George V), awarded to T4/055700 
S.S.MJR.W.N.HALL. 900/H.T.Coy. 
R.A.S.C. (5) 
£200 - 300 

 

34 
A Military General Service Medal, 1847, 
awarded to A.ROLLO, CORPL R.ARTY, 
with three clasps ROLEIA, VIMIERA and 
CORUNNA 
**Corporal Alexander Rollo was born in 
Aberdeenshire in 1774. He is remembered 
as the man who held the lanthorn (lantern) 
at the funeral of Lieutenant General Sir 
John Moore, who was killed at the Battle of 
Corunna January 1809. Alexander Rollo 
died in 1856 and is buried with his wife at 
Tynemouth Priory where the headstone 
records his famous action  
£800 - 1200 

 

35 
A First World War Trio and Memorial 
Plaque, awarded to 13684 
PTE.B.(Bernard) GOODFELLOW. N 
STAFF:R., comprising 1914-15 Star, 
British War Medal, Victory Medal and 
Memorial Plaque (4) 
£150 - 200 

 

36 
A First World War Trio, awarded to 
PLY.848-S- PTE.R. WALBURN., R.M.L.I., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal 
£100 - 150 

 

37 
A First World War Trio, awarded to 
25049 PTE.C.BROWN. A.S.C., comprising 
1914-15 Star, British War Medal and 
Victory Medal; three Single First World 
War Medals, comprising 1914-15 Star to 
EB. 244. J.O.LANDELLS. E.R.A..R.N.R., 
British War Medal to T4-249533 
DVR.S.A.SHORT. A.S.C. and Victory 
Medal to 24869 PTE.L.F.WATERMAN. 
HAMPS.R. (6) 
£80 - 120 

 



38 
A First World War Trio, awarded to 
13308 PTE.T.MANN. N.STAFF.R., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal 
£80 - 120 

 

39 
A First World War Trio, awarded to 
49268 GNR:L.HORTON. R.F.A., 
comprising 1914 Star, British War Medal 
and Victory Medal 
£80 - 120 

 

40 
A First World War Trio, awarded to 
81863 GNR.F.SIMPSON, R.F.A., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal; a First World 
War Pair, awarded to 185582 
DVR.W.ARROWSMITH, R.A., comprising 
British War Medal and Victory Medal (5) 
£80 - 120 

 

41 
A Second World War Naval Group of 
Six Medals, awarded to P/KX.141139 
R.J.RICHARDSON. STO.MECH. R.N., 
comprising 1939-45 Star, Atlantic Star, 
Africa Star with NORTH AFRICA 1942-43 
clasp, Pacific Star, War Medal and Naval 
General Service Medal with clasp 
PALESTINE 1945-48 
£100 - 150 

 

42 
A Second World War RAF Pair, awarded 
to LAC 1613483 F.E.MILLS, comprising 
Defence and War Medal, in box of issue 
with medal slips; a Second World War 
Group of Four Medals, comprising 
1939-45 Star, France and Germany Star, 
Defence and War Medal (6) 
£40 - 60 

 

43 
An Austrian Honour Decoration of the 
Red Cross, in silvered bronze and red 
enamel, with ribbon in original red cloth 
fitted case, the hinged cover embossed 
Patriae ac Humanitati 1864-1914, the 
inner cover with maker's mark for Rothe & 
Neffe, Wien 
£120 - 180 

 

44 
A First World War Pair, awarded to 
S.2162 A.COSTELLO. STO.R.N.R., 
comprising 1914-15 Star and Victory 
Medal, and another similar pair to 4133 
PTE.A.COSTELLO, YORK.R., (believed to 
be the same recipient who was invalided 
out of Royal Naval Reserve and 
subsequently rejoined the Yorkshire 
Regiment), together with a silver War 
Badge and Princess Mary 1914 Christmas 
tin (6) 
£120 - 180 

 

45 
A Single 1914/15 Star, to 81273. 
DVR.H.RAINE. R.F.A.; an Imperial Service 
Medal (Elizabeth II), awarded to WILLIAM 
HANDLEY, in case of issue; a Military 
Pocket Watch, top wind, the black dial 
with luminous hands and numerals, in a 
white metal case, the screw back 
engraved CS/TP over a broad arrow and 
numbered 083704; a Silver Key Wind 
Pocket Watch, by T Donkin, Scarboro (4)  
£100 - 150 

 

46 
A British War Medal, awarded to 3573S. 
J.W.JOHNSON.L.S. R.N.R.; a Second 
World War Group of Six Medals, 
comprising 1939-45 Star, Africa Star, Italy 
Star, France and Germany Star, Defence 
and War Medals, dress mounted, to Sgt. J 
W Johnson R.H.A, son of the above  
£70 - 80 

 



47 
A First World War Trio, awarded to 
49754 PNR: W.H. STONEMAN., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal, together with a 
gilt metal RAOB Jewel to William 
Stoneman 1955, a pill box, tobacco box, 
snuff box and pipe (8) 
£70 - 80 

 

48 
A First World War Trio, awarded to 
14598 PTE.E.DICKENSON. BORD:R., 
comprising 1914-15 Star, British War 
Medal and Victory Medal 
£70 - 100 

 

49 
A First World War Pair, awarded to 
P-3710 L.CPL. R.F. 
FIELDHOUSE.M.M.P., comprising British 
War Medal and Victory Medal, in case of 
issue, together with his dog tags, shoulder 
titles and cap badge and a group portrait 
photograph `1st Ride Military Mounted 
Police, Aldershot, 1916'; a Victory Medal, 
to 35701 PTE.G.F.BROWN. D.OF 
CORN.L.I. and a quantity of cap and other 
badges, trench art etc  
£80 - 120 

 

50 
A First World War Trio, awarded to 4632 
1.A.M. H.A.BROWN. R.F.C., comprising 
1914-15 Star, British War Medal and 
Victory Medal, together with six various 
Royal commemorative medals and two 
cap badges (11) 
£70 - 100 

 

51 
A First/Second World War Group of Six 
Medals and the Miniatures,  awarded to 
2.LIEUT.E.W.FRITH (Notts & Derbyshire 
Regiment), comprising British War Medal, 
Victory Medal, Defence Medal, Jubilee 
Medal 1936, Coronation Medal 1937 and 
Coronation Medal 1953, with his bronze 
cap badge; a Small Quantity of Coins, 
including Victorian and modern crowns 
£100 - 150 

 

52 
A French Second World War Officer's 
Palmes d'Academie Decoration, in gilt 
metal and purple enamel, with original 
ribbon, in a French box 
£40 - 60 

 

53 
A Coronation (Police) Medal, 1911, to 
the Royal Irish Constabulary, un-named as 
issued; a Victory Medal, awarded to 1615 
PTE.S.PICKERING. W.RID:R. (2) 
£70 - 100 

 

54 
A Second China War 1856-60 Medal, 
awarded to DAVID KAY 26TH REGT, 
(officially impressed). Sold together with 
professional research material including a 
copy of his Service Papers and extracts 
from the Muster Rolls 
**His Service Papers show that he 
transferred from the 26th Regiment to the 
Royal Canadian Rifles while serving in 
Canada and took his discharge from them. 
The extracts from the Muster Rolls show 
that, with the 26th Regt, he served in the 
1st China Wars, but was with the Royal 
Canadian Rifles during the 2nd China 
Wars. This leads one to believe that the 
above medal could be a late claim or a 
reclaim for a lost medal, and issued in 
error for an 1842 Medal, as he would 
probably have been awarded a clasp for 
the second conflict 
£280 - 350 

 



55 
An Ashantee Medal 1874, awarded to 
W.CARDEN, ORD, H.M.S.TAMAR, 73-74, 
sold together with research material 
including Service Record, Description 
Book of HMS Tamar, Certificate of Entry 
for Boys signed by his father 14th October 
1863 
**William Luke Carden entered service on 
HMS Vincent 1863, he served on five 
other ships before being incarcerated in 
Breakwater Gaol, Cape Town in 1871. He 
returned to service on the Tamar in 
January 1873. He was discharged from 
service in April 1877 
£280 - 350 

 

56 
A Crimea Medal, awarded to 
C.RING,SEAMAN. H.M.S.ALGIERS, lacks 
suspender claw and ring; a 1914-15 Star, 
to T1-4228, CPL.A.A.FORD. A.S.C.; a 
British War Medal, to 11885 SGT. 
T.W.EDWARDS. R.W.FUS., lacks 
suspender ring; a German Mother's 
Cross, a 1939-45 War Medal, a British 
Empire medallion, another medallion and 
two various badges (9) 
£80 - 120 

 

57 
A 9ct Gold Masonic Worshipful 
Master's Breast Jewel, the suspender 
brooch engraved Craven Lodge, 810, the 
ribbon set with an enamel badge, 17gms, 
in case of issue; a Silver Gilt Breast 
Jewel, and a silver and enamel Royal 
Masonic Institution for Girls 1932 jewel (3) 
£120 - 180 

 

58 
A Quantity of Masonic Regalia, 
comprising:- a Grand Lodge of Scotland 
Master Mason apron no.4; a United Grand 
Lodge of England and Wales Craft Master 
apron and silver gilt breast jewel; a Royal 
Arch Masons of England Companion 
apron and sash with gilt jewel and a copy 
of Grand Chapter of England Royal Arch 
Regulations 1961; a Grand Lodge of Mark 
Master Masons Member apron and white 
metal breast jewel; and a Royal Masonic 
Hospital breast jewel to W.Bro. E.G. 
French No.5410, in case of issue 
£60 - 80 

 

59 
A Collection of Seventy Six British 
Military Cap and Glengarry Badges, in 
brass, white metal, bi-metal and bronze, 
restrikes, loose and on a display card 
£100 - 150 

 

60 
A Collection of One Hundred and 
Seventeen British Military Cap Badges, 
in brass, white metal, bi-metal and bronze, 
restrikes 
£150 - 200 

 

61 
A Collection of One Hundred and 
Twenty Eight British and Colonial 
Military Cap and Glengarry Badges, 
including part of a helmet plate, in brass, 
white metal, bi-metal and bronze, restrikes 
£180 - 250 

 

62 
A Collection of One Hundred and Seven 
British Military Cap Badges, in brass, 
white metal, bi-metal and bronze, 
restrikes; two brass button plates 
£120 - 180 

 



63 
A Collection of Ninety Eight British 
Military Cap and Glengarry Badges, in 
brass, white metal, bi-metal and bronze, 
restrikes 
£120 - 180 

 

64 
A Collection of Ninety Nine British 
Military Cap and Glengarry Badges, in 
brass, white metal, bi-metal, stay-brite and 
bronze, a helmet plate to the South Wales 
Borderers and a helmet plate back, 
restrikes, together with fifteen buttons 
(116) 
£120 - 180 

 

65 
A Small Quantity of British Military 
Badges, including cap and collar badges, 
shoulder titles and cloth insignia  
£60 - 80 

 

66 
A Collection of Military Badges, 
including cap and glengarry badges, 
harness mounts, buttons, a belt clasp, 
rank insignia etc (some af) 
£50 - 80 

 

67 
A Collection of Eighty Six British 
Military Cap, Glengarry and Collar 
Badges, in brass, white metal and 
bi-metal, including seven with feather 
hackles, all loosely mounted on a hessian 
cover display board  (some restrikes) 
£150 - 200 

 

68 
A Collection of One Hundred and Ten 
Military Cap Badges, Cavalry and 
Yeomanry, in brass, bi-metal, white metal 
and stay-brite, loosely mounted on six 
display cards (mainly restrikes) 
£100 - 150 

 

69 
A Collection of Seventy Eight Military 
Cap Badges, including Gurkhas, Royal 
Artillery, London regiments, Arms and 
Services, in brass, bi-metal, white metal 
and stay-brite, loosely mounted on four 
display cards (mainly restrikes) 
£80 - 120 

 

70 
A Collection of Ninety Military Cap and 
Glengarry Badges, including First and 
Second World War raised units, cyclist 
battalions, Territorial forces, Volunteers 
and Marching Regiments, in brass, 
bi-metal, white metal and stay-brite, 
loosely mounted on eleven display cards 
(mainly restrikes) 
£120 - 180 

 

71 
An Officer's Waistbelt Clasp to the 9th 
Wiltshire Rifles, of circular form in white 
metal with parcel gilt decoration to the 
lettering WILTSHIRE RIFLES enclosing 
IX, with foliate cast and chased belt loops 
£120 - 180 

 

72 
An OR's Brass Waistbelt Clasp to the 
17th The Leicestershire Regiment, of 
circular form  
£80 - 120 

 

73 
An Officer's Buff Leather Waistbelt to 
the Honourable Artillery Company, the 
gilt brass clasp with applied silver grenade 
badge, with foliate cast and chased belt 
loops 
£180 - 250 

 

74 
An OR's Pickelbaube Plate to the Saxon 
Infantry 1895-1897, in two parts of  
German silver on brass 
£100 - 150 

 



75 
A Victorian Officer's Gilt Brass Helmet 
Plate to the Sligo Artillery, in two parts, 
with Queen's crown 
£150 - 250 

 

76 
An Officer's Gilt Brass Helmet Plate to 
the Royal Army Medical Corps, with 
King's crown 
£100 - 150 

 

77 
A Victorian White Metal Shoulder Belt 
Plate to the 92nd Highlanders, with 
screw lugs; a Brass Belt Plate to the 
Scots Guards, lacks lug fittings (2) 
£80 - 120 

 

78 
A White Metal Waistbelt Clasp to the 
4th Volunteer Battalion The Cheshire 
Regiment, with foliate cast and chased 
strap loops 
£120 - 180 

 

79 
A Collection of Sixty Six 
Commonwealth Forces Buttons, dating 
from Victorian to George VI, in brass, horn 
and white metal, including Military Forces 
N.S.W., Royal Australian Navy, 
Queensland, Hong Kong Volunteer Corps, 
Tasmanian Defence Force, Gold Coast 
Rifles, Uganda Protectorate, Royal Malta 
Fencibles, West India Regiment, West 
Indies 2nd Regiment etc, all mounted on a 
card display 
£80 - 120 

 

80 
A Collection of Sixty Six Canadian 
Army Buttons, First/Second World War in 
brass, including Royal Canadian 
Engineers, Royal Canadian Artillery, 
Ordnance Corps, Royal Canadian 
Ordnance Corps, Royal Canadian Army 
Service Corps, King's Body Guard, 58th  
Battalion, 72nd Battalion (Highlanders), 
etc, all mounted on a card display 
£80 - 120 

 

81 
A Collection of One Hundred and 
Eleven Canadian Army and Air Force 
Buttons, mainly First/Second World War, 
in brass, horn and white metal, including 
CAPC Overseas, Canadian Scottish, 
Dufferin & Haldimand Rifles, Queen's Own 
Rifles of Canada, British Columbia Horse, 
Newfoundland, Royal Canadian Air Force, 
Royal Canadian Navy, Royal Canadian 
Naval Volunteer Reserve etc, all mounted 
on two card displays 
£150 - 200 

 

82 
A Collection of Nineteen Second World 
War Canadian Cap Badges, in brass, 
bi-metal and white metal, including The 
Black Watch (Royal Highland Regiment of 
Canada), The Calgary Highlanders, 
Canadian Forestry Corps, Carleton and 
York Regiment, Canadian Grenadier 
Guards etc, all loose mounted on a card 
display 
£150 - 200 

 

83 
A Collection of Sixteen Second World 
War Canadian Cap Badges, in brass, 
bi-metal and white metal, including 19th 
Alberta Dragoons, The North Nova Scotia 
Highlanders, The Princess Louise's 
Fusiliers, the Princess Patricia's Canadian 
Light Infantry, the Queen's Own Rifles of 
Canada, The Queen's York Rangers (1st 
American Regiment) etc, all loose 
mounted on a card display 
£180 - 250 

 



84 
A Collection of Nineteen Second World 
War Canadian Cap Badges, in brass, 
bi-metal and white metal, including The 
Corps of Royal Canadian Engineers, the 
Elgin Regiment, the Essex Regiment 
(Tank), Canadian Light Horse, Les 
Fusiliers Mont-Royal, Grey & Simcoe 
Foresters, Highland Light Infantry of 
Canada, Irish Regiment of Canada, the 
Kent Regiment, the Lincoln & Welland 
Regiment, The Lorne Scots (Peel, Dufferin 
and Halton Regiment) etc, all loose 
mounted on a card display 
£150 - 200 

 

85 
A Collection of Sixteen Second World 
War Canadian Cap Badges, in brass, 
bronze, bi-metal and white metal, including 
Royal Canadian Corps of Signals, Royal 
Canadian Dragoons, Royal Canadian 
Mounted Police, Royal Canadian 
Ordnance Corps, Royal Canadian 
Regiment, Royal Montreal Regiment, the 
Royal Rifles of Canada, Royal 22e 
Regiment, the Royal Winnipeg Rifles, the 
Seaforth Highlanders of Canada etc, all 
loose mounted on a card display 
£180 - 250 

 

86 
A Collection of Fourteen Second World 
War Canadian Cap Badges, in brass, 
bronze, bi-metal and white metal, including 
the 17th Duke of York's Royal Canadian 
Hussars, 7th/11th Hussars, 16th/22nd 
Saskatchewan Horse, 6th Duke of 
Connaught's Royal Canadian Hussars, the 
Toronto Scottish Regiment, the Winnipeg 
Light Infantry etc, all loose mounted on a 
card display 
£180 - 250 

 

87 
A Collection of Fifty Three Canadian 
Cap and Collar Badges, in brass, bronze, 
bi-metal and white metal, including 
Saskatoon Light Infantry, Fort Garry 
Horse, Royal Hamilton Light Infantry 
(Wentworth Regiment), 6th Duke of 
Connaught's Royal Canadian Hussars, 
Stormont Dundas & Glengarry 
Highlanders, Seaforth Highlanders of 
Canada  etc, all loose mounted on two 
card displays 
£150 - 200 

 

88 
A Collection of Sixty Seven British 
Military Shoulder Titles, Cap and Collar 
Badges, in brass, bronze, bi-metal, white 
metal and stay-brite, including Royal Irish 
Rangers, Mercian Regiment, 
Worcestershire Regiment, Somerset Light 
Infantry, Green Howards, Jersey Regiment 
etc, all loose mounted on a card display 
£100 - 120 

 

89 
A Collection of Thirty Nine Post Second 
World War French and Italian Army 
Badges, in gilt metal chrome and white 
metal, loosely mounted on two display 
boards  
£70 - 100 

 

90 
A Collection of Twenty Post Second 
World War Malaysian Army and 
Indonesian Forces Badges, in brass, gilt 
metal and stay-brite, loosely mounted on 
two display boards  
£30 - 50 

 

91 
A Collection of Thirty Five Post Second 
World War Dutch Army Badges, in 
brass, chrome and white metal, loosely 
mounted on two display boards and loose  
£70 - 100 

 



92 
A Collection of Six British Army 
Harness Badges (1850-1914), in brass 
and white metal, one to Infantry Mounted 
Officers, one to MI Duke of Edinburgh's 
Own Volunteer Rifles, and two with VR 
cypher, one with ERVII cypher and one 
with GvR cypher, each enclosed by the 
garter motto, displayed on a blue velvet 
ground in a maple frame, with Parker 
Gallery label 
£100 - 150 

 

93 
Cardon after de Loutherbourg, `Battle 
of Maida, 4th July 1806',  hand-coloured 
stipple engraving, published 1819, 61cm 
by 78cm, framed and glazed, with Parker 
Gallery label, together with a framed key 
plate (2) 
£150 - 200 

 

94 
Hunt after Moor, `The Attack upon the 
Stockades near Rangoon by Sir 
Archibald Campbell, K.C.B. on the 28th 
May 1824', coloured aquatint, from 
Rangoon Views and Combined Operations 
of the Birman Empire, 29cm by 38cm, 
framed and glazed 
£70 - 100 

 

95 
Hunt after Campion, `The East and 
West Kent Yeomanry Cavalry - The 
Review at Moat Park 1837', hand 
coloured aquatint, published 1837, 47cm 
by 58cm, framed and glazed 
£50 - 60 

 

96 
Lefevre & Kohler after Mansion & 
St.Eschauzier, `Officers of the British 
Army, No.40 15th (or the King's) 
Hussars and No.60 Royal Horseguards, 
Marching Order', two hand coloured 
lithographs, 34.5cm by 25cm, framed and 
glazed (2) 
£60 - 80 

 

97 
Lynch after Hayes, Cavalry Regiments 
from Spooner's Oblong Series: The 
British Army 1840-44:- 3rd (The King's 
Own) Light Dragoons; 3rd (The Prince of 
Wales's) Dragoon Guards; 8th The King's 
Royal Irish Hussars; 14th The King's Light 
Dragoons; 17th Light Dragoons (Lancers), 
five coloured aquatints; Harris after 
Martens,  'Light Cavalry of the March 
(17th Lancers)', from Costumes of the 
British Army, 1855, coloured aquatint, 
22cm by 32cm, framed and glazed as a 
set of six (6)  
£150 - 250 

 

98 
Schrader after Leopold, `Officier des 
K.H.Jager Reg.' coloured lithograph, 
29cm by 21cm; two Colour Prints, `F a 
Field Marshall, Baton in hand', and 
Lancers, mounted and standing outside an 
Inn, framed and glazed (3)  
£50 - 60 

 

99 
Mansion and Eschauzier, Portrait of a 
Mounted Officer of the 14th The King's 
Light Dragoons, watercolour, title to 
mount, 26cm by 22cm, framed and glazed  
£100 - 150 

 

100 
Orlando Norie , Portrait Study of Two 
Mounted Troopers of the 2nd Dragoons 
(Royal Scots Greys), standing beneath 
trees on the outskirts of a village, oval, 
watercolour, signed under mount, circa 
1884,16.5cm by 13.5cm, framed and 
glazed 
£200 - 300 

 

101 
English School 19th Century, Portrait of 
a Subaltern of the 2nd or Royal North 
British Dragoons, 1854, oval, 
watercolour, title to mount, 21cm by 16cm, 
framed and glazed 
£100 - 150 

 



102 
Reginald Augustus Wymer (1849-1935), 
Portrait of a Trumpeter to the 17th 
Lancers, watercolour, 14cm by 11.5cm; 
English School, Portrait of an Officer of 
the Oxford Blues, circa 1806, 
watercolour, 23cm by 18cm; J Percy 
Groves, 7th (Royal Fusiliers) Regt. of 
Foot, watercolour vignettes, signed and 
dated 1883, 22.5cm by 15cm (3 - framed 
and glazed) 
£200 - 300 

 

103 
Richard Simkin, `The 36th Regiment of 
Foot, circa 1875', study of six officers of 
other ranks, signed, watercolour, 11.5cm 
by 18.5cm, framed and glazed  
£70 - 80 

 

104 
English School, `Life Guards at 
Whitehall, circa 1830', watercolour, 
9.5cm by 20cm; English School, `The 9th 
Light Dragoons, 1807, two small 
watercolour studies mounted firing, and 
dismounted, wounded, framed as one, 
each 8cm by 9.5cm (2 - framed and 
glazed) 
£100 - 150 

 

105 
Orlando Norie (1832-1901), `7th, The 
Princess Royal's Dragoon Guards', 
mounted and dismounted, initialled, 
watercolours, titles to mounts,11cm by 
8.5cm, a pair, framed and glazed 
£200 - 300 

 

106 
English School 19th Century Waterloo 
Battle Scene, with the Duke of Wellington. 
Lord Hill and Uxbridge (Marquis of 
Anglesey), watercolour, 9cm by 15cm 
£60 - 80 

 

107 
A First World War Canadian 
Expeditionary Forces Trench Art 
Photograph Frame, suspended between 
a pair of brass cartridge shells on a domed 
base set with a cap badge to the XII 
Manetoba Dragoons,17cm 
£70 - 100 

 

108 
A Second World War Pair, awarded to 
1248846 Leading Aircraftsman A.C.Sims 
in box of issue, together with his RAF 
Service and Release Book; two Royal 
Flying Corps Leather Flying Helmets, 
each partially lined in rabbit fur; a 
Collection of Second World War 
Related Items, including RAF badges and 
buttons, shoulder straps, a canteen roll, 
two chromium plated RAF eagle 
photograph frames, an Air Ministry top 
wind nickel plated pocket watch with 
luminous numerals to the black dial, a 
Patt.3 stopwatch, books and ephemera,   
£250 - 350 

 

109 
An Attractive White Metal and Enamel 
Sweetheart Brooch to the 15th/19th 
King's Royal Hussars, (now the Light 
Dragoons), pierced and set with numerous 
small brilliant cut diamonds, possibly in 
white gold on a silver backing 
£200 - 300 

 

110 
A Military Issue 2" Brass Four Draw 
Telescope by H C Ryland & Son Ltd.,  
numbered 2121, stamped with military 
arrowhead, with leather sleeve and 
anti-flare hood, in a stitched leather case; 
a No.2 Hawkette Reel to Reel Camera, in 
a mottled brown bakelite case, with leather 
trimmed canvas carrying case (2) 
£100 - 150 

 



111 
A Collection of Photographs Showing 
the Devastation of Hiroshima, taken by 
Constructer Lieutenant James Paffett, who 
was based in Japan researching Japanese 
ship rivets and shipyards. These were 
taken on an unofficial 'day out'. 
**James Paffett later became a famed 
engineer and Professor of Naval 
Architecture at Greenwich, with Honoured 
Professorships at various Universities 
£70 - 100 

 

112 
An Interesting  Album of Photographs 
"Memories of an Eventful Year in the 
Royal Naval Air Service, Christmas 
1915", compiled by Sub Lieutenant Ernest 
L Ford, and containing numerous 
photographs of flight training, aerial views, 
crashes, maintenance work and views of 
Dover and Eastbourne Aerodromes where 
he was stationed. There are no combat 
images   
£80 - 120 

 

113 
A 19th Century Embroidered Crimson 
and Blue Wool Standard to William Bull, 
A Company, 53rd (Shropshire) 
Regiment of Foot, of rectangular form, 
the apex embroidered with Queen's crown 
over 53rd Shropshire badge, flanked by 
flags and scrolls inscribed with battle 
honours, the main field with  a central 
panel embroidered Wm. Bull. A Cy, within 
a border of trailing tendrils and bell flowers 
in stem stitch, chain stitch, long and short 
stitch, 56cm by 32cm, framed and glazed, 
together with a newspaper cutting 
describing the voyage of the Regiment to 
Suakin and photocopy of a portrait 
photograph of William Bull as an old man 
£180 - 250 

 

114 
A Princess Mary 1914 Christmas Tin, 
containing a packet of tobacco, greetings 
card and Trench Art `Coin' cigarette lighter  
£60 - 80 

 

115 
Ephemera, comprising a collection of 
approximately seventy Military related 
postcards and photographs, an Infantry 
training book 1914, four ethnic engravings 
and three sheets from the Illustrated 
London News relating to the Maori War in 
New Zealand, The New Zealanders and 
Easter Island  
£50 - 60 

 

116 
The Durham Light Infantry - a 
Collection of Seven Watercolours:- 
W.A.Mann, Portrait of an Officer wearing a 
blue cloth spiked helmet,1914; Anon, 
Portrait of an 18th Century soldier; Anon, 
Portrait of two Officers wearing peaked 
caps; a First World War 9th Durham L.I. 
badge - Greetings from France; a study for 
a banner and two depicting crossed 
standards (7 - framed and glazed)  
£250 - 350 

 

117 
A Small Collection of Militaria, 
comprising a First World War soldier's 
woolwork belt to the 10th Devonshire 
Regiment when stationed in Salonica, 
Greece, a laminated wood vessel made 
from the propeller shaft of an aeroplane, a 
pewter mug engraved to the 16th 
Middlesex Rifle Volunteers 1871, a brass 
button plate, four snuff boxes and a 
collection of copy photographs of First and 
Second World War pilots and German 
officers etc 
£80 - 120 

 

118 
A Small Quantity of Militaria, comprising 
a Harper Overhead Height Check Rule for 
identifying aircraft, a quantity of cloth 
insignia, two brass button plates, a Sinclair 
Research XI earpiece radio, a British War 
Medal to 311502 CPL.M.PASKIM. R.A., a 
Victory Medal to 777 PTE.W.FORSTER. 
NORTH'D FUS., and a 1939-45 War 
Medal 
£70 - 100 

 



119 
A Pair of Second World War US Navy 
BU Ships Mark 28 Model O Binoculars 
by Bausch & Lomb, 7 X 50, numbered 
194719 and dated 1943, with black 
crinkled grips and leather strap, in a later 
case. 
£70 - 100 

 

120 
A Pair of Second World War Barr & 
Stroud CF41 Naval Binoculars, 7X, 
stamped with maker's name, A.P. 
No.1900A, Serial No. 50240 with broad 
arrow, with adjustable filters and black 
crinkled grips, with leather strap in a 
leather case 
£70 - 100 

 

121 
Militaria, including a Mk.III black 
enamelled pocket compass by 
T.G.Co.LTD, London No.B 290511, dated 
1944, in leather case, two US plastic 
pocket compasses, a US Military canvas 
Musette bag dated 1942, a Milbro .177 
Calibre air pistol, a pair of Special tinted 
spectacles in a tin case, two pairs of tinted 
goggles, a morse code key, buttons, 
ephemera etc 
£100 - 150 

 

122 
A Quantity of Militaria, including cap 
badges, buttons, belt clasps, rank badges 
and cloth insignia, etc 
£50 - 80 

 

123 
A Second World War Sailor's Carved 
Hardwood Perpetual Desk Calendar, of 
rectangular form, carved in low relief with 
S.S. San Manuel in choppy sea and set 
with a chain link carved revolving calendar, 
originally from 1932 to 1944 (dates 
changed in pencil), 36cm by 26cm; a 
Non-working Model of a Naval Cannon, 
on a teak carriage; a Carved Wood Model 
of a Paddy Boat of Burma, in a glazed 
display case, 57cm by 28cm by 43cm (3) 
£100 - 150 

 

124 
A Quantity of Militaria, including cap 
badges, attendance medals, shooting 
medals, shoulder titles, a set of eight 
Lineol figures of German Third Reich 
soldiers, silver and plated shooting and 
souvenir spoons etc 
£100 - 150 

 

125 
A Modern White Leather Crossbelt to 
the 13th/18th Hussars, with foliate cast 
gilt metal clasp and slide, the black leather 
pouch with chromed badge; a Similar 
White Leather Crossbelt, lacking pouch; 
a First World War German Green Cloth 
Peaked Cap, with black velvet band; a US 
Army Helmet, with camouflage cover and 
webbing chinstrap (4) 
£100 - 200 

 

126 
A Second World War RAF Observer's 
Valise, in green canvas containing 
equipment including a Navigational 
Computer Mk.III D*, two "Douglas" 
Combined Protractor & Parallel Rules, a 
parallel ruler, a Navigator's Log Book, two 
Canadian pocket manuals - Air 
Photography and Land & Sea 
Emergencies, and a number of maps 
including Canadian World War Two period 
and World War Two and post war period  
£50 - 60 

 



127 
A Second World War Military 3" Brass 
Two Draw Telescope and Tripod by W 
Ottway & Co Ltd, London, dated 1940 
and numbered 1268, with broad arrow, 
black crinkle enamel tube, the tripod 
mounting stamped with a broad arrow and 
numbered 1784, with rack and pinion 
focusing dial to the right side, anti-flare 
hood and beech tripod 
£80 - 120 

 

128 
A Field Service Cap (Tent Type) to the 
13th Duke of Connaught's Own 
Lancers, with crimson body and blue flap 
embroidered with the regimental badge, all 
trimmed in gold gimp, the black leather 
cloth lining with maker's label Ranken & 
Co. Ltd., India; an Official Photograph 
Album to the 13th Duke of Connaught's 
Own Lancers, containing real 
photographic images up to the 1930's; a 
Sam Browne, with sword frog, a cigarette 
case engraved with the Regimental badge 
and a 1955 Military whistle (5) 
£400 - 600 

 

129 
A Collection of Thirty Copies of the War 
Budget Magazine, from issue No.1 
published August 22nd 1914, to Volume III 
no.13 dated May 15th 1915, incorporating 
photographs and illustrations to show the 
reality of war 
£80 - 120 

 

130 
A Brass Plaque taken from the Belgian 
Channel Steamer `Prinses Josephine 
Charlotte', of square form, cast with the 
profile head of Prinsesse Josephine 
Charlotte, 41cm, together with a copy of 
Ships Monthly which contains an article 
about the ship, a Short Leave Pass for 
HMS Princes J Charlotte to A.B. J.Vicary 
C/JX656124, an Allied Forces Guide to 
Antwerp and a printed postcard of the 
Princess (5) 
**The above Belgian Channel steamer 
escaped the Germans and went to 
England where the Admiralty converted it 
to an infantry-landing craft in 1942 
£200 - 300 

 

131 
Snaffles (Charles Johnson Payne), `The 
57th Wildes Rifles, Indian Infantree' and 
`The 9th Bombay Infantree', comic 
portrait sketches of British Officers, signed 
and inscribed, a pair, watercolour and 
bodycolour, 33cm by 24cm , framed and 
glazed (2) 
£150 - 200 

 

132 
An Air Ministry Observer's Compass 
Type O6A, in brass with bakelite grip, 
stamped with Air Ministry crown and 
numbered 32859, in original box 
£50 - 60 

 

133 
Militaria, comprising a 6lb shell, the brass 
case dated 2 (18)97, a 3lb brass shell 
case, a brass fuse stamped DUMMY, two 
water canteens, one with canvas cover 
and strap, the other with black baize cover 
and leather straps (5) 
£60 - 80 

 

134 
A First World War 13lb Shell, the brass 
case dated 1915, and 18lb shell dated 
18/11/05 (2)  
£60 - 80 

 



135 
Two Brass Page Turners, one with an 
antler handle, the other with deer's foot 
handle  
£80 - 100 

 

136 
A 20th Century German Military 
Porcelain Beerstein, the body printed 
with cavalry scenes and inscriptions to 1. 
Schw. Reiter-Regiment "Prinz Carl 
v.Bayern".3.Est.1896-99, the base interior 
set with a lithophane panel of a dancing 
couple, the pewter domed cover set with a 
mounted cavalry officer, with rampant lion 
and shield thumbpiece, 27cm  
£50 - 80 

 

137 
A Bass Drum to the 1st Bn. Scots 
Guards, decorated with Battle Honours up 
to Gulf 1991, the wood frame with 
chromed struts and maker's label for 
Premier  
£180 - 250 

 

138 
A Horsehair Sporran to the Scots 
Dragoon Guards (Scots Greys), with 
black leather pouch, thistle cast chromed 
cantle set with a stay-brite regimental 
badge, together with an Officer's black 
patent waist belt with elaborate chromed 
clasp (2) 
£200 - 250 

 

139 
A Silver Kilt Pin to a Pipe Major of the 
Scots Guards, with substantial belcher 
link safety chain 
£100 - 150 

 

140 
The 5th Inniskilling Dragoon Guards :- 
A 9ct gold stick pin, a 9ct gold and enamel 
sweetheart brooch, an embroidered cloth 
insignia, a cap badge, a pair of collar 
badges, a lapel badge, a quantity of 
bi-metal and stay-brite buttons and three 
car badges 
£120 - 180 

 

141 
A Pair of Second World War Tank 
Binoculars, black enamelled with crinkled 
grips, stamped O.S. 419 M.A. REGD. 
No.91125 BINO PRISM No.5 Mk.5 X7, 
with canvas strap in a stitched leather 
case embossed B.H.& G. LTD. 1944 
OS/997 BINOCULAR PRISMATIC No.5 
CASE Mk.1 
£60 - 80 

 

142 
Militaria, including a 15ct gold and enamel 
sweetheart brooch as a crowned lion 
standing on a red enamelled King's crown, 
three cased sports medals awarded to 
L/Cpl. F Birchall of the 2nd Dragoon 
Guards (Queen's Bays) and a Life Saving 
Medal, a red wool armband applied with 
the letter E in black, cap badges and 
shoulder titles to the Bays and Lothian & 
Border Yeomanry and a quantity of coins 
etc 
£100 - 150 

 



143 
A Collection of First World War 
Photographs and Ephemera Relating to 
Lieutenant Cyril Ambrose Box of Ilkley, 
who served with 207 Squadron 
Peacekeeping Force, and including his 
commission to 2nd Lieutenant dated 
20.12.17, an album and four loose sheets 
of snapshot photographs of his time at 
Hangelar, Merheim and Cologne, a 
photocopy of his log book and a very 
interesting transcript of his War Diary (the 
originals of both are in the Imperial War 
Museum), also a copy of A History of 
No.207 Squadron - The First 68 Years, a 
Daily Mail Air- View Map of the Western 
Front and a copy of Yorkshire Rugby 
Football Union In Memoriam 1914-19 in 
which he is mentioned (see page 472)  
£100 - 150 

 

144 
A 9ct Gold RAF Sweetheart Brooch, 
with red and blue enamelled decoration; a 
Darlington FC Charity Cup 9ct Gold 
Presentation Brooch, formed as a 
flowerhead centred by the DFC 
monogram, the reverse engraved with a 
presentation inscription to W Watson 
1897-98 (2) 
£150 - 180 

 

145 
An Unusual Military Split Seconds 
Chronograph for Timing Artillary 
Projectiles, signed Craighead & Webb, 
Royal Exchange, London, No.2509, 
circa 1850, spring barrel movement with a 
platform escapement, movement 
numbered 2509, brass drum shaped case 
with a loop suspension, case back with 
War Department stamp and broad arrow, 
back winding, the side with a small knob to 
set the spade hand and two levers to 
operate the chronograph, 10cm silvered 
dial signed and numbered, outer one 
minute and fifths of seconds tracks, 12cm 
wide, with a wooden outer case         
£400 - 500 

 

146 
A Pair of Ross 10 X 50 Stepmur 
Binoculars, circa 1950's, numbered 
10708, with black crinkled leather grips, 
leather strap and carrying case; five 
Various United Nations Medals, with 
ribbons (6) 
£70 - 100 

 

147 
A US General's Two Star Pennant, in red 
cotton, each side applied with two cream 
linen five point stars, with cream linen 
hoist, 55.5cm by 35.5cm  
£50 - 60 

 

148 
A Good Collection of Approximately 
Five Hundred British Military Buttons, 
including Cavalry, Infantry, RAF, Corps 
and Yeomanry, in brass, white metal, 
bronze, horn and stay-brite, mounted on 
display cards and contained in an oak 
eleven drawer cabinet  
£500 - 600 

 

149 
A Collection of One Hundred and 
Eighty Nine British Regimental 
Anodised (Stay-brite) Buttons, including 
some pre-1953, contained in two glazed 
display frames 
£100 - 150 

 

150 
A Collection of One Hundred and Eight 
Regular Infantry Buttons 1902-52, in 
brass, white metal, bronze and horn, 
contained in a labelled glazed display 
£80 - 120 

 

151 
A Large Collection of Military Badges, 
mainly collar dogs and shoulder titles, in 
brass, white metal and stay-brite 
£50 - 80 

 



152 
The Bradford Pals - An Original Real 
Photographic Group Portrait, of the 18th 
(Service) Battalion Prince of Wales Own 
West Yorkshire Regiment (2nd Bradford) 
No.1 Platoon, A Company, the titled mount 
naming the three commanding officers, 
taken in 1915 by Berry at Anlaby 
Common, Hull, in a glazed oak frame, 
40cm by 46cm  
£30 - 50 

 

153 
A Copy of a Scottish Wood Targe, 
covered in black leather with steel studded 
decoration, the leather bound handles 
backed by sheepskin, 51cm 
£50 - 80 

 

154 
An Early 19th Century Brass Single 
Draw Customs Officer's Telescope by 
Dollond, London, with 4cm lens, 
engraved Dolland, London, Day or Night. 
CUSTOMS...., with black painted tube and 
anti-flare hood, extended length 102cm 
£80 - 120 

 

155 
A Second World War German Officer's 
"Bezard" Pocket Compass, in a white 
metal folding case of arched rectangular 
form, the outer case stamped RICHTING 
run through with a right facing arrow over a 
calibrated scale, the base with raised 
lettering D.v.O. 1458, "Bezard-Kompass", 
enclosing a hinged light reflecting disc 
covering the dial, in a leather case; an 
Imperial German General Assault Type 
Badge, in brass, dated 1898 
£50 - 60 

 

156 
A Second World War A.A. Verifying 
Camera by Houghton Butcher 
Manufacturing Co., with Type II 10 1/2" 
lens, numbered 738, with accessories in 
original fitted wood case with metal 
instruction label to the inner lid dated 1940 
£60 - 80 

157 
Sir Oswald Mosley - A Collection of 
Ephemera, including photographs, 
broadsheets, copies of Action! magazine, 
four 45rpm and a 33 1/3 rpm LP of his 
speeches, together with a further LP of A 
Time of Justice  - excerpts from President 
Johnson's message delivered to a joint 
session of Congress March 15 1965 
£40 - 60 

 

158 
A Collection of Militaria, comprising a 
white metal cased top wind military pocket 
watch, a Victory Medal to 
LIEUT.H.W.HOLT., a Second World War 
trio with box of issue to the Royal Signals, 
an RAOB sash and badge, a Victorian 
1889 crown, a pack of Canadian Pacific 
Railway News Service playing cards and a 
Trench Art ashtray as a peaked cap 
£80 - 120 

 

159 
Phil May - `Join the Royal Flying Corps 
and Spread Your Wings', poster study, 
colour print on canvas, signed, 1/25, 46cm 
by 35.5cm, framed and glazed 
£80 - 120 

 

160 
Phil May - `Imperial German Air Service 
Fighting Scouts 1914-1918', a set of four 
pen and blue wash studies, each 15.5cm 
by 18.5cm (framed as one). Produced for 
publication in the book, `World War I 
Aircraft', published by the Yorkshire Air 
Museum 2006, a copy of which is included 
in this lot (2) 
£80 - 120 

 

161 
A Second World War Air Ministry 
Navigational Computor Mk.III D, Ref. 
No.6B/180, with webbing thigh straps; a 
Set of Fifty John Player & Sons 
Cigarette Cards - Army Corps & 
Divisional Signs 1914-18, in a double 
sided glazed frame (2) 
£50 - 80 



162 
A Second World War RAF Embroidered 
Runner, in black mercerised cotton, 
worked in chain stitch with crowned RAF 
badge flanked by eagles in flight, dated 
1942 and 459 SQDN, 34cm by 90cm; an 
RAF Embroidered Handkerchief, and a 
brass cap badge (3) 
£40 - 60 

 

163 
A 19th century White Metal Tipstaff, with 
pierced lantern type pommel, the 
cylindrical body later engraved YORK 
1762, with ebonised wood baluster grip, 
28cm 
£100 - 150 

 

164 
A Victorian Durham County Police 
Truncheon, in oak, painted with V R over 
a crown and ribbon inscribed DURHAM 
COUNTY POLICE, in colours, stamped 
DCC No 126 just above the ribbed grip, 
42cm 
£50 - 80 

 

165 
A Victorian 1871 Pattern Officer's Brass 
Helmet to the 2nd Dragoon Guards 
(Queen's Bays), with silver, red and blue 
enamel garter star helmet plate, fluted 
plume holder with black horsehair plume, 
with foliate ear rosettes, red leather 
backed brass chinscales and quilted gold 
silk lining   
£1500 - 2000 

 

166 
A Copy of a Viking Helmet, in polished 
steel with pierced visor, hinged ear 
protectors and neck flange; two 
Excavated Brass Sword Hilts, one 
Georgian with shell guard, knuckle bow, 
grip and urn pommel with beaded 
decoration, the other possibly French with 
three bar guard, and a scabbard mount (4)  
£70 - 90 

 

167 
A Victorian OR's Spiked Blue Cloth 
Helmet to the 1st Volunteer Battalion 
Yorkshire Regiment (Green Howards),  
with nickel plated spike, helmet plate, ear 
rosettes and black velvet backed chin 
scales, with maroon silk liner and leather 
sweatband, the interior with stencilled 
maker's mark Cork Patent, Hawkes & Co. 
£600 - 800 

 

168 
A Second World War British 
Paratrooper's helmet by BMB, the dark 
green painted skull with red painted 
rectangular formation badge, the foam 
cushioned leather sweatband embossed 
BMB, 1944 and with traces of size 7 1/?, 
the canvas strap with leather chinpiece 
**Purchased from a US Museum sale 
£500 - 600 

 

169 
A Second World War Brodie Helmet to 
Third Searchlight Battalion, Ulster, 
Northern Ireland, the olive green/brown 
painted skull with red hand decal, the 
leather cloth liner stamped S.C.S.& W. 
1939, with elasticated webbing chinstrap 
£200 - 250 

 

170 
A Second World War Naval Cap, to 
Leading Seaman John F Harris, with cap 
tally embroidered H.M.S., in original tin, 
together with sailor's collar, cloth insignia, 
related photographs and ephemera 
£50 - 80 

 

171 
A First World War German Jager 
Regiment Felt Shako, in field grey, with 
white cloth and blue wool field badge, 
brass helmet plate, enamelled kokarden 
and leather chinstrap, leather bound edge, 
with leather liner, the inner crown 
indistinctly marked with the maker's name 
£500 - 700 

 



172 
A First World War Field Grey Felt Ersatz 
Pickelhaube, with brass helmet plate and 
spike, enamelled kockarden, adjustable 
leather chinstrap, leather bound rim and 
leather liner, the inner brim stencilled BJ 
AIII 1917 within a square and BA IX within 
a rectangle 
£500 - 600 

 

173 
A First World War Prussian Enlisted 
Leather Pickelhaube, the brass eagle 
helmet plate embossed MITT GOTT FUR 
KOENIG UND VATERLAND and set with 
a white metal and black enamel cross 
embossed LANDWEHR VEREIN ZU 
SCHWEDT A/ODER, with brass spike, five 
ventilation holes, the spine with sliding 
ventilation cover, with brass bound front 
peak, leather liner, the inner back peak 
marked 178 R.97, M1897 and 1.B.1.C. 
1913, lacks chinstrap 
£500 - 600 

 

174 
A Victorian Officer's Peaked Forage 
Cap, in black wool with red band, the top 
with woven black button and eight black 
braid interlocking loops, the black patent 
leather peak with gold embroidered edge, 
the silk lined interior bearing traces of 
maker's gilt label ???, & Sons, 13 & 5 
Lexington St., Golden Square, London  
(a.f.) 
£100 - 150 

 

175 
A Victorian Leather Spiked Helmet to 
the Fifeshire Mounted Rifle Volunteers, 
with white horsehair plume on a gilt metal 
and white metal thistle shape spike with 
cruciform base and large white metal 
pointed cruciform base plate, white and gilt 
metal six piece helmet plate, three piece 
ear rosettes and black velvet backed white 
metal chinscales, with gold silk lining (af) 
£800 - 1200 

 

176 
A Victorian Leather Spiked Helmet to 
the Fifeshire Mounted Rifle Volunteers, 
with gilt metal spiked plume holder (lacks 
plume) with cruciform base and large white 
metal pointed cruciform base plate, white 
and gilt metal six piece helmet plate, three 
piece ear rosettes and black velvet backed 
white metal chinscales, lacks liner 
£800 - 1200 

 

177 
A 19th Century Bell Top Shako to the 
Yorkshire Hussars, circa 1810, with 
dished leather top, black felt body with 
silver lace band around the top and a 
black patent leather band around the 
bottom, black patent leather peak, with 
silver plated rose ear rosettes and  shako 
plate, black corded boss and black 
horsehair plume, leather backed chin 
scales and additional leather chinstrap, 
double looped gold cord draped around 
the front and back of the body, with 
crimson leather sweatband and silk lining 
set with maker's label Hawkes, Moseley & 
Co., Piccadilly. 
£3000 - 5000 

 

178 
A 19th Century Astrakhan Cap, the 
scarlet wool top applied with crossed silver 
lace, with astrakhan body, the red cotton 
lining printed with indecipherable maker's 
mark  
£100 - 150 

 

179 
A No.1 Dress Cap to an Officer of The 
Queen's Bays (2nd Dragoon Guards), 
with white cord trim, white band, patent 
leather peak with gold lace trim, the 
leather sweatband with gilt tooled maker's 
label Herbert Johnson, London, in 
cardboard boxed named to Major P Ness, 
The Queen's Bays; a Black Wool Torin 
Cap, with scarlet top, gold cord piping, and 
black leather and silk lining; a Black Felt 
Mortar Board, by Christy's, London (3) 
£100 - 150 

 



180 
A Victorian Officer's Spiked Blue Cloth 
Helmet to the Durham Light Infantry, 
with gilt brass spike, ear rosettes, velvet 
backed chin scales, spine and front peak 
edging, the brass and silver helmet plate 
with Queen's crown, the cream canvas 
lined interior with gilt tooled red morocco 
label for Cater & Co., Pall Mall, London, 
with buff leather sweatband and green 
leather lining to the inner peaks 
£700 - 1000 

 

181 
A Second World War Wolseley Pattern 
Helmet to an Officer of the 
Leicestershire Regiment, in khaki drill 
with eight fold puggaree, original bi-metal 
puggaree badge, leather bound rim, 
leather chinstrap and sweatband, set with 
paper label dated 1939, with silver foil 
lining 
£80 - 120 

 

182 
A 20th Century Military Issue OR Life 
Guards Mounted Regiment Coat with 
Cape, in crimson wool with black collar 
and stay-brite buttons, size 6, together 
with a pair of genuine white leather 
gauntlets with stiffened cuffs (3) 
£80 - 120 

 

183 
A 19th Century French Iron Cuirass 
(Breastplate), painted black, of rounded 
form with raised medial ridge and brass 
lugs for strap fastenings 
£250 - 350 

 

184 
A 19th Century Museum Copy of a 16th 
Century Steel Cantle for a Saddle, richly 
chased, engraved and etched with a battle 
scene, the fascia stamped MUSEE L'ART 
IE, the reverse set with an oval boss with a 
crown over VR entwined with a rose and 
bell flowers enclosed by SCIENCE AND 
ART DEPARTMENT, 21cm by 64cm (split) 
**This would have formed part of the 
armour for a war horse,    
£250 - 350 

 

185 
A Second World War Part Army 
Uniform, to a Sergeant, comprising two 
summer tunics, three shirts, webbing belts, 
and personal items including folding 
pocket knife, razor and mirror, tinted 
spectacles, gold plated Services Navigator 
wristwatch etc 
£40 - 60 

 

186 
A Late Victorian/Edwardian Shoulder 
Belt Pouch to the 9th (Queen's Royal) 
Lancers, with gilt brass King's crown over 
monogram, Birmingham 1899, with a gold 
lace and crimson morocco shoulder belt 
with silver clasp, slides, arrow shaped 
pickers and chains, Birmingham 1904, a 
Part Uniform to Lieutenant A J Barnett 
of the 9th/12 Royal Lancers (Prince of 
Wales's), circa 1950's/60's, comprising a 
No.1 Blues Dress tunic, with crimson 
collar, shoulder chains with brass rank 
badges and shoulder titles, and stay-brite 
buttons; a Heavy Cavalry sword and 
scabbard (undress); and a Mess Dress 
jacket and waistcoat; a Hunting Pink, with 
brass buttons PH, possibly for the Percy 
Hunt (6) 
£500 - 600 

 



187 
A Victorian Dress Uniform to a Major J 
Coates of the 1st Lincolnshire Rifle 
Volunteers, comprising:- a scarlet tunic 
with white facings, gold lace trim to the 
collar and cuffs with Austrian knots, eight 
silver buttons to the front and two to the 
back, with gold twisted shoulder cords, 
lined in quilted cream cotton; a pair of blue 
cloth trousers with scarlet side stripes; a 
white leather shoulder belt with silver 
plated lion mask, whistle and chains, and 
black patent leather pouch set with strung 
bugle badge; a white leather waist belt 
with silver plated clasp 
£500 - 600 

 

188 
A Victorian Undress Uniform to a Major 
J Coates of the 1st Lincolnshire Rifle 
Volunteers, comprising:- a blue wool 
patrol jacket with black braid trim to the 
collar, shoulder straps, looped braid 
fastenings with black olivets, the cuffs with 
Austrian knots with white piping, lined in 
black quilted satin cotton; two pairs of 
black wool trousers with red side stripes; a 
peaked forage cap, in black wool, the 
black lace band with white piping and 
silver thread strung bugle badge, the top 
with woven white button and eight black 
braid interlocking loops, the black patent 
leather peak with silver embroidered edge, 
with chinstrap, the crimson silk lined 
interior with maker's mark for Hobson & 
Sons, Woolwich; a white leather waist belt 
with sword slings; a blue stable belt with 
gold lace cross straps and a buff leather 
shoulder belt and pouch 
£500 - 600 

 

189 
A No.1 Dress Tunic and Tartan Trews, 
to a Drum Major of the Scots Guards 
/Royal Artillery, the tunic with red collar 
facing, staybrite buttons and trade insignia,  
£100 - 150 

 

190 
A No 2 Service Dress Tunic, to a 
Corporal of the Scots Dragoon Guards 
(Caribiniers and Greys), with stay-brite 
shoulder titles, collar badges and buttons, 
size H 182, C 108, W 92 together with a 
pair of Royal Stewart tartan trews, size W 
97, IL 87 (2) 
£60 - 80 

 

191 
A Uniform to a Major of the Royal Corps 
of Transport, comprising a No.2 Service 
Dress tunic, shirt, tie, lanyard, two peaked 
caps, a beret and three pairs of trousers; a 
Mess Dress jacket, waistcoat, trousers, 
two cummerbands and a peaked cap; a 
Tropical white mess dress jacket; a 
combat smock, a pair of overalls, a set of 
waterproofs, a pair of barrack trousers, a 
Sam Browne with sword frog, a pair of 
puttees, a pair of gaitors, a pair of spats, 
two pairs of black leather boots, two stable 
belts and a quantity of brass and stay-brite 
buttons, cap badges, cloth insignia, 
dummy shells etc  
£100 - 200 

 

192 
A Copy of a German Third Reich NCO's 
M43 Field/Mountain Cap, in green/grey, 
with horn buttons, embroidered insignia 
and rayon lining, the grey leather 
sweatband with parts missing; a Similar 
Grey Field Cap, with embroidered eagle 
and swastika over Tottenkopf insignia in 
silver thread on a black field; a 
Kriegsmarine Type Overseas Cap, in 
blue wool with yellow piping and insignia 
(3) 
£50 - 80 

 



193 
A Copy of a German Third Reich SS 
Officer's Silver Brocade Dress Belt and 
Silver Washed Aluminium Buckle, the 
belt with SS runes woven within the 
brocade, backed in fine green wool and 
with leather strap with eagle and swastika 
Sturmbann stamp, the buckle of circular 
form, the reverse with RZM logo, maker's 
mark A/OHG/V within a circle and SS 
runes; a Copy of a German Waffen SS 
Berlin 1939 Brass Identity Tag, with 
maker's mark for Muller 1939, the reverse 
stamped W-39-775-B-SS (2) 
£60 - 80 

 

194 
A German Third Reich SS/SD Black 
Service Tunic, (possibly a copy), with 
collar rank badges to a Standartenfuhrer, 
silver thread knotted shoulder to the right 
shoulder, the left arm with SS armband 
over SD insignia and silver and black cuff 
band, deep turn-up cuff, with silver washed 
aluminium buttons, black rayon lining and 
maker's label ROCK SS with RZM logo, 
Herstel er 28, NSDAP 123729 with SS 
runes 
£100 - 200 

 

195 
A Pair of German Third Reich SS Black 
Wool Breeches, (possibly a copy), with 
buttoned fly and lower legs, black bakelite 
and steel buttons embossed Deutsche 
Mode, with blued steel adjustment buckles 
to the waist, the grey rayon waistband 
facings stamped with an eagle and 
swastika over SS runes and RZM logo 
1211/33  
£80 - 100 

 

196 
A Copy of a German Third Reich 
Kriegsmarine Double Breasted Jacket 
to a Leutnant zur See of the Coastal 
Artillery, in navy blue wool, the silver 
metal thread shoulder boards with Coastal 
Artillery badge, with upswept peak lapels, 
gilt fouled anchor buttons, embroidered 
breast eagle and slightly slanted slit 
pocket, each sleeve cuff with rank tress 
stripe and embroidered star badge, the 
slightly slanted hip pockets with flaps, with 
black rayon lining and embroidered 
maker's label for Steinmetz & Hehl, 
Hamburg   
£70 - 100 

 

197 
A German Third Reich Kriegsmarine 
Double Breasted Tropical Reefer 
Jacket, (possibly a copy), the deep lapels 
with plain blue wool collar patches, gilt 
brass fouled anchor buttons, slanting 
breast pocket, and hip pockets with flaps, 
the inner pocket with embroidered maker's 
label to Uniformhaus Carl Weyers, Koln 
£70 - 100 

 

198 
A Second World War German 
Messerschmitt Bf 109 Cockpit Clock, 
circa 1940, the black dial and rotating 
bezel with luminous markings and hands, 
the movement front plate numbered 
J30BZ, the back plate with bayonet fixing, 
with a silvered disc numbered 691555 
(Hand to the subsidiary dial is missing) 
£100 - 150 

 



199 
A Rare German Third Reich Hitler 
Youth: Bund Deutscher Mädel (BDM) 
Climbing Jacket, in light brown doeskin 
fabric, with leather buttons, the left arm set 
with the district patch for West Dusseldorf 
over HJ patch, lined in gold rayon, with 
RZM label. 
**Formerly the property of Gisela 
Florian, daughter of Friedrich Karl 
Florian, Gauleiter of the Dusseldorf Gau 
January 1930 to May 1945. Sold together 
with a folder of related ephemera including 
her Service certificate, Leistungsbuch, 
Dienstkarte, letters to and from her father - 
pre-war, war time and post-war 
£750 - 850 

 

200 
A German Third Reich Fire Police 
Officer's Tunic, in dark blue wool with 
pink piping, pink and silver coloured metal 
shoulder straps and collar badges, the left 
arm with pink embroidered black cloth 
insignia, lined in black rayon, with maker's 
label embroidered `ALOYS LAUFER, 
MUHLHAUSEN i/Thur. Lieferant in 
Feuerwehrartikeln' 
£200 - 300 

 

201 
A German Third Reich Deutsche 
Reichsbahn Central Traffic 
Directorate's Black Wool Tunic, with 
shoulder strap for pay group 11 and collar 
patches for pay group 7, the left arm with 
HVD Brussel district badge, the white 
metal buttons with a pebbled finish, the left 
breast pocket with Freiheit und brot 29 
Marz 1936 brass tinny, with black rayon 
lining 
£200 - 300 

 

202 
A German Third Reich Kriegsmarine 
Summer Tunic (Early Pattern) to a 
Fregettenkapitan (Commander), possibly 
pre-war, in white cotton with burnished gilt 
metal buttons, plaited gilt metal thread 
shoulder straps, gilt metal eagle and 
swastika breast badge, the stand-up collar 
with owner's label to Dr H Nebelsieck 
£150 - 250 

 

203 
A Rare German Third Reich BDM/HJ 
Blue Wool Ski Jacket, double breasted 
with blue plastic buttons, two slanting 
breast pockets with buttoned flaps 
£150 - 250 

 

204 
A German Third Reich Kriegsmarine 
Blue Wool Great Coat to an 
Oberleutnant of the Coastal Artillery, 
with silver metal thread shoulder straps, 
burnished gilt metal buttons, deep cuffs, 
black rayon lining with maker's label to H N 
Krahn, Hamburg, the inner pocket with 
label inscribed with owner's name Lh 
W.Hops, 1943 
£250 - 350 

 

205 
A Pair of German Third Reich White 
Linen Pillowcases, each with cut and 
drawn thread inner upper border and a 
whitework embroidered Adolf Hitler badge 
of an eagle and swastika flanked by A H 
**Purchased from a German member of 
staff of the Eagle's Nest,  by the vendor's 
father who was in the Control Commission 
stationed in Germany immediately after 
the war. Sold together with his wife's 
Identity Card, interior photographs of the 
Eagle's Nest, a postcard of the Berghotel 
Predigtstuhl near Bad Reichenhall, etc 
£80 - 120 

 



206 
Nine Items of German Third Reich 
Memorabilia, comprising two copy Iron 
Crosses First Class, a spange, a War 
Merit Cross with Swords First Class, a 
West Wall Medal with envelope, two 
Wound badges and a metal plaque 
engraved 7-GR-REG-504 24 B (9)  
£100 - 150 

 

207 
A Copy of a German Third Reich Army 
Tunic, with shoulder straps to an 
Oberleutnant, with breast eagle, 
Gebirgsjager Edelweiss arm badge and 
Danzig Flak badge 
£70 - 100 

 

208 
A Rare Second World War German 
U-Boat Kriegsmarine Timepiece, signed 
Junghans, type J30D eight day 
movement, 6cm silvered dial with Arabic 
numerals and marked with an eagle and 
swastika 'M' and Kriegsmarine, subsidiary 
seconds, contained in a chromium plated 
case, 14cm wide  
£600 - 800 

 

209 
A Quantity of German Third Reich Cloth 
Insignia, comprising Naval proficiency, 
trade and rank badges for summer and 
winter dress, including Leading Seaman, 
Able Seaman, Petty Officer, Writer Petty 
Officer, Sick Berth Petty Officer, Radio 
Telegraphist, Armourer, 2nd Class 
Electrical Artificer, Engine Room Artificers, 
Hydrographer's Badge, Line Officer's Star, 
Signalman; two Luftwaffe breast eagles; a 
Hitler Youth armband; twelve Badges and 
Tinnies, including War Merit Cross with 
swords, 1st Class; War Merit Cross, 2nd 
Class; Wound Badge; Crimea Shield, the 
reverse with four prong fixing (one 
missing) and lacking cloth backing; 
German Defence Medal etc 
£150 - 250 

 

210 
W.Zoll - a Bronzed Spelter Bust Head of 
Adolf Hitler, signed to the back of the 
neck, on a striated stone coloured marble 
square socle, the underside set with 
remains of NSDAP paper label, 20cm  
£800 - 1200 

 

211 
A German Third Reich Tan Leather 
Document Signing Case, the cover with 
a central gilt tooled Wehrmacht eagle 
within a foliate embossed cartouche and 
border, opening to reveal the gold moire 
taffeta lining with a lockable document 
holder and a blotter pad, 39.5cm by 30cm 
**Provenance:- the John Horn Collection 
and by repute from the Braunhaus  
£200 - 300 

 

212 
Heinrich Himmler Signed:- Das Grosse 
Gelobnis (The Greatest Pledge), a 
booklet of typical German patriotic songs, 
with green paper binding, the title page 
signed and dated 16.1.36 in green crayon 
**Purchased from Mullocks, Shropshire 
March 2012, from the Library of Heinrich 
Himmler 
£300 - 400 

 

213 
An Early German Third Reich Porcelain 
Trio by Grundler, Berlin-Wilmersdorf, 
comprising a breakfast plate, a cereal bowl 
and a sugar basin, each with a blue and 
gilt banded rim, and printed with an eagle 
with curvaceous wings clutching a 
swastika within a wreath, maker's printed 
mark in green 
£150 - 200 

 



214 
A Pair of German Third Reich Hitler 
Youth Luftwaffe Flakhelfer Overalls, in 
blue/grey herringbone weave, with 
concealed button front fastening and side 
pockets, buttoned cuffs and ankles, with 
reinforced knees, set with triangular breast 
eagle badge, with a Hitler Youth armband 
(2) 
£350 - 450 

 

215 
A German Third Reich NSDAP 
Armband, in red cotton embroidered with 
a black swastika on a white roundel, and 
an aluminium Police eagle and swastika 
breast badge (2) 
£50 - 60 

 

216 
A German Third Reich Paratrooper's 
Badge, with needle shape pin and maker's 
mark; a Mine Sweepers, Sub-Chaser's 
and Escort Vessels War Badge, the 
sword shape pin broken (2 - possibly 
copies)  
£100 - 150 

 

217 
A German Third Reich M35 Helmet, the 
shell covered in tan paint mixed with sand 
camouflage with a later recessed Afrika 
Korps Palm tree and swastika, the inner 
left side brim stamped N.S.64, brown 
leather eight tongue liner and leather 
chinstrap,  
£100 - 150 

 

218 
A Pair of German Third Reich 
Dienstglas 7 X 50 Binoculars by Carl 
Zeiss, Jena, numbered 2245866 and with 
maker's code blc, black enamelled with 
crinkled grip and leather strap, in a black 
leather case stamped 1942 ht and with 
waffenampt markings   
£100 - 150 

 

219 
A German Third Reich NSDAP Banner, 
in red cotton, one side applied with black 
cotton swastika on a white cotton roundel, 
with four suspension loops, 146cm by 
90cm  
£100 - 150 

 

220 
A German Third Reich Luftschutz 
Helmet, painted black with silvered decal, 
leather liner with oval NDM stencils, with 
leather chinstrap (af)  
£100 - 150 

 

221 
A German Third Reich M34 Police 
Helmet, double decals, the inner back 
brim stamped with a recumbent lion over 
D.R.P. HALE, and stencilled 21, with 
leather liner and chinstrap 
£100 - 150 

 

222 
A German Third Reich TENO Model 
SS/SD Medium Duty Helmet, painted 
black with double decals, leather liner and 
chinstrap 
£250 - 300 

 

223 
A Rare Collection of Twenty Three 
German Third Reich White Metal Dog 
Identity Tags, each engraved with 
handler's name, regiment and date, some 
stamped 900  
£50 - 80 

 

224 
A Collection of Thirteen German Third 
Reich Propaganda Posters, published in 
Munich 1942/43 
£150 - 200 

 



225 
A German Third Reich Cold Painted 
Metal Army Eagle Car Mascot, well cast 
and detailed with red and gilt painted 
decoration, 12.5cm by 11cm 
£400 - 600 

 

226 
A German Third Reich Hitler Youth 
Leather Waistbelt, the tongue stamped 
with RZM mark, DJ./AUSF.2 L2/642/36, 
set with nine various badges and with a 
white metal buckle moulded with RZM 
mark and M4/22 
£180 - 250 

 

227 
A German Third Reich NSDAP Banner, 
in red cotton, each side applied with a 
white linen roundel printed with a black 
swastika, 190cm by 76cm 
£150 - 200 

 

228 
A German Third Reich Kriegsmarine 
Flag, in red cotton printed with a black 
swastika and cross, the white linen hoist 
stencilled in black with an eagle over M, 
Reichskriegs-F1, and size 1,0 1,7, and 
with three brass dog clips, 95cm by 170cm 
£300 - 400 

 

229 
A German Third Reich NSDAP Political 
Leader's Leather Belt,  the gilt washed 
aluminium clasp with moulded RZM logo 
M4/46, the loop decorated with oak leaves 
and marked with RZM logo M4/27, the 
6cm wide tan leather belt with gilt maker's 
mark LUNESCHLOSS, SOLINGEN, 
CRO?ON 
£200 - 300 

 

230 
A German Third Reich RLB Officer's 
Brocade Dress Belt and Buckle, First 
Pattern, the silver brocade belt with two 
narrow green bands, backed in green cloth 
with leather tongue stamped 95, the silver 
washed aluminium buckle of oval form, the 
back with maker's A mark 
£200 - 300 

 

231 
A German Third Reich SA Dagger, the 
blade etched Alles fur Deutschland, with 
maker's logo for Carl Schmidt Sohn A.G., 
Solingen, the nickel crossguard engraved 
Wf, the wood grip inset with SA badge and 
eagle and swastika, the brown enamelled 
steel scabbard with nickel mounts and 
leather hanging strap; a German Third 
Reich Cigarette Card Album - Adolf 
Hitler, the fly leaf inscribed Sergt. 
J.H.Addison, "Provost Sergeant", 21st 
Army Group, B.L.A., 6/6/44, "From out of 
the Debris" (2) 
£350 - 450 

 

232 
A German Third Reich Police Dress 
Bayonet, the chromed steel blade 
stamped with maker's logo for Alexander 
Coppel, Solingen, the white metal hilt with 
crossguard stamped S.Lg.6 with struck 
through 30, the upcurved quillon chased 
with oak leaves, the eagle head pommel 
with finely detailed feathers, the two piece 
antler grip scales set with Police eagle 
badge, the leather scabbard with white 
metal mounts, the throat stamped S.Lg.6. 
£200 - 300 

 

233 
A German Third Reich Army Officer's 
Dagger, the unmarked steel blade with 
billet marks to the tang, the silver plated 
hilt with wrythen fluted orange plastic grip, 
the silver plated scabbard with pebbled 
decoration and parcel gilt suspension ring 
bands 
£200 - 300 

 



234 
A German Third Reich DRK Leader's 
Dagger, with unmarked double edge steel 
blade, the white metal hilt with ribbed 
orange plastic grip, the white metal 
scabbard with pebbled decoration 
£500 - 600 

 

235 
A German Third Riech Feldjager Dress 
Bayonet, the single edge fullered steel 
blade with etched panel of an eagle and 
swastika and a helmet centred by Zur 
Erinnerung an meine Dienstzeit, the 
aluminium hilt with upturned oak leaf 
chased quillon, two piece antler grip scales 
and eagle head pommel with well detailed 
feathers, the black leather scabbard with 
German silver mounts, leather frog and 
green sword knot 
£300 - 500 

 

236 
A German Third Reich Parade Bayonet, 
the blade with maker's logo of ACS and a 
pair of scales, the white metal hilt with 
antler grip scales, with black painted steel 
scabbard and leather frog; a German 
Third Reich Fire Officer's Parade 
Dagger, the blade with Original Eickhorn, 
Solingen squirrel logo, the white metal hilt 
with recurving crossguard and chequered 
black plastic grip scales, with black steel 
scabbard (2) 
£100 - 200 

 

237 
A German Third Reich Luftwaffe 
Officer's Sword, the 72cm double edge 
fullered steel blade etched with maker's 
mark F & A Helbig, Steinbach(KrM) 
enclosing the brand name Gaefler, the 
white metal hilt with down-swept wings 
crossguard centred by a gilt `Sunwheel' 
swastika, wire bound blue leather grip and 
`Sunwheel' swastika disc pommel, with 
white metal mounted blue leather 
scabbard and hanger, the underside of the 
crossguard and the scabbard throat each 
engraved 2.Fea 37/3 
£500 - 800 

238 
A German Third Reich Luftwaffe 
Officer's Dagger, 1st Pattern, the double 
bevel edged steel blade etched with 
maker's logo for E & F Horster, Solingen, 
the aluminium hilt with a frosted gilt 
`sunwheel' swastika to the centre of the 
downswept crossguard and disc pommel, 
with silver wire bound blue leather grip, the 
blue leather covered scabbard with 
aluminium mounts and hanging chain 
£350 - 450 

 

239 
A German Third Reich Army Dagger, 
the steel blade etched with maker's logo of 
a visored helmet over WKC, Solingen, the 
white metal hilt with wrythen fluted orange 
plastic grip, the white metal scabbard with 
pebbled finish and with grey/green velvet 
backed silver lace hanging straps 
£200 - 300 

 

240 
An 18th Century Japanese Iron Tsuba, 
one side applied and inlaid in silver and 
gold with a water buffalo and flower sprigs, 
8cm by 8.5cm 
£100 - 150 

 

241 
A 1920's Japanese No Mask, of carved 
and painted wood, with pierced eyes, 
nostrils and open mouth with six upper 
teeth, 21.5cm by 13cm (slight flaking to the 
paint on the nose and chin) 
£80 - 120 

 

242 
A Second World War Japanese Naval 
Dirk, the 20cm single edge steel blade 
with a narrow fuller to the top edge, with 
one piece brass habaki, recurving 
crossguard, wire bound fishskin grip set 
with a prunus blossom, with prunus 
decorated kashira and mounts to the 
fishskin scabbard 
£150 - 250 

 



243 
A Japanese Hunting Knife, the single 
edge Bowie type steel blade stamped 
VALOR, #571, JAPAN, with oblong nickel 
crossguard, two piece antler grip scales 
and nickel bird head type pommel, lacks 
scabbard 
£70 - 90 

 

244 
Two Japanese Yanone, one of Watakusi 
(Flesh Terror / Barbed) design, the other of 
Karimata ("Rope Cutter") design with gilt 
decoration; 
£40 - 60 

 

245 
A Second World War Japanese Police 
Sabre, with 43.5cm machine made steel 
blade, the brass hilt with spring catch, 
recurving crossguard, a five petal cherry 
blossom mon to the backstrap and wire 
bound black leather grip, with chromium 
plated steel scabbard  
£180 - 250 

 

246 
A Georgian Spadroon, the 67cm single 
edge fullered steel blade engraved with a 
crowned portrait head of the King, a 
martial trophy and scrolling foliage, the 
steel stirrup hilt with pierced curved guard, 
reeded ivory grip and facetted cushion 
pommel, lacks scabbard  
£150 - 200 

 

247 
A Collection of Knives and Daggers, 
including a Leatherman Wave multi tool, a 
kukri, a pattern welded knife with display 
board, a Catteraugus folding knife with 
black painted grip and blade protector, a 
Finnish hunting knife with leather sheath, 
two folding pocket knives with Marlin 
spikes, three cut throat razors etc 
£80 - 120 

 

248 
A Commando Fighting Knife, Fourth 
Pattern, with blued machine forged steel 
blade, oval crossguard and ringed alloy 
grip, the pommel moulded 4, with leather 
scabbard; a US M3 Utica Fighting Knife, 
with stacked leather washer grip and 
green plastic scabbard (2) 
£80 - 120 

 

249 
A 19th Century Austro/Hungarian 
Infantry Officer's Sword, the plain 75cm 
single edge steel blade stamped 
Weyersburg & Stamm, Solingen, the gilt 
brass hilt pierced and richly cast with the 
Austro/Hungarian coat of arms and 
scrolling foliage, with wire bound fishskin 
grip and leather scabbard with decorative 
gilt brass mounts; a Pair of Georgian Gilt 
Brass Shoe Buckles, each of curved 
oblong form with beaded edge enclosing a 
leather panel, the backs with blued steel C 
spring fastenings; a Pair of Nickel Plated 
Epaulette Plates (5) 
£180 - 250 

 

250 
A George VI 1897 Pattern Infantry 
Sword, the 82.5cm fullered steel blade 
etched with the Royal cypher, by J R 
Gaunt & Son Ltd, late Edward Thurkle, 
London & Birmingham, with chromium 
plated hilt, wire bound fishskin grip and 
leather service scabbard 
£80 - 120 

 

251 
A George V 1827 Pattern Infantry 
Officer's Levee Sword, the 82.5cm 
fullered steel levee blade etched with the 
Royal cypher and strung bugle, by S J 
Pillin, 31 Gerrard St., London W, the 
chromium plated steel gothic hilt pierced 
and engraved with crowned strung bugle, 
with wire bound fishskin grip, leather 
sword knot and chromium plated scabbard 
£100 - 150 

 



252 
A Copy of a Two Handed Sword, the 
103cm broad double edge steel blade 
engraved and gilt with scrolls, with steel 
cruciform hilt; a Modern Indian Sword, 
with 49cm curved chromed steel blade, 
aluminium hilt with elephant head pommel, 
with crimson velvet lined pierced white 
metal scabbard (2) 
£50 - 60 

 

253 
A British Model 1856 Sword Bayonet, 
with steel mounted leather scabbard; a 
Scarce British Experimental X2 E1 
Knife Bayonet, the hilt with wood grip and 
two prongs set at right angles to the 
crossguard and parallel with the steel 
scabbard; a British Lancaster 1855 Type 
Bayonet, with shortened pipe back blade, 
brass hilt with wood grip, lacks scabbard; a 
US Remington 1913 Bayonet, the blade 
dated 5 16, lacks scabbard; a Mauser 
Bayonet, the pommel stamped 1537, with 
steel scabbard (5)  
£150 - 200 

 

254 
A French Model 1842/59 Sabre Bayonet, 
the T section fullered steel blade engraved 
Mre Impal de Chatt., Mai 17864 - S B Mle 
1842, the brass ribbed hilt with internal 
steel spring; a French Model 1866 
Chassepot Yataghan Sword Bayonet, 
with undated blade; a Turkish Model 
1890 Mauser Bayonet, the blade and hilt 
with various Turkish markings (3 - lack 
scabbards)  
£100 - 150 

 

255 
A Sportsman's Folding Pocket Knife by 
G Butler & Co., Sheffield, set with a 
number of tools including two size blades, 
a hoof pick, a tin opener, a corkscrew, a 
corer, a button hook and double sided 
cartridge extractor for 12 bore and 16 
bore, with German silver scales, one side 
engraved `SIR DUDLEY FORWOOD BT, 
24 HANS CRESCENT. S.W.' 
**Sir Dudley Forwood 2nd Bt.1875-1961. 
He fought in the First World War, where he 
was mentioned in despatches. He gained 
the rank of Major and Honorary 
Lieutenant-Colonel in the service of the 
2nd Lancashire Royal Field Artillery and 
the rank of Lieutenant-Colonel in the 
service of the Royal Field Artillery. He was 
invested as a Companion of the Order of 
St. Michael and St. George (C.M.G.) in 
1919. He was Master of the New Forest 
Buck Hounds between 1950 and 1957. 
£100 - 150 

 

256 
A 19th Century Folding Lock Knife, with 
22.5cm single edge steel blade, the 
German silver mounted hilt with two piece 
ebony grip scales, one side set with a 
spring mounted oval release button 
£80 - 120 

 

257 
A Gardener's Folding Pocket Knife by 
Joseph Rodgers & Sons, Sheffield, with 
curved steel blade and chromium plated 
stem cutters, with black hardened rubber 
grip scales; a Similar Folding Pocket 
Knife, with a curved blade and a pair of 
secateurs, the folding handle stamped 
D.R. PATENT No.100450, with rosewood 
grip scales; a Folding Pocket Knife by G 
Rodgers of Sheffield, with marlin spike, 
blade and tin opener, with chequered 
black plastic grip scales (3) 
£80 - 120 

 



258 
A 15th/16th Century European Polearm 
Blade, the double edge spear point with 
raised medial ridge, the tapering cylindrical 
socket with fluted flared nozzle, bearing 
traces of silver inlaid diapered decoration, 
38.5cm  
£280 - 350 

 

259 
A French Model 1874 Gras Bayonet, the 
T section steel blade engraved Mre 
d'Armes de St Etienne, Avril 1878, the 
steel crossguard and scabbard each 
numbered 14625 
£40 - 60 

 

260 
A Large Quantity of Assorted Knives, 
including folding pocket knives, penknives, 
multi tools, advertising knives, copy Third 
Reich daggers, some boxed  
£100 - 150 

 

261 
An 18th century Continental Hanger, the 
72cm single edge slightly curved steel 
blade with a narrow fuller to the back 
edge, etched and engraved with a 
crowned D and foliage, originally blued, 
the brass stirrup hilt with a scroll quillon 
and a finger ring, with snarling lion head 
pommel, lacks scabbard (af) 
£60 - 80 

 

262 
A Georgian 1796 Pattern Heavy Cavalry 
Trooper's Sword, the 88cm single edge 
broad fullered steel blade with crowned 4 
inspection mark to the right side, the back 
edge stamped BATE, the steel hilt with 
pierced circular guard and diamond shape 
reinforcing plate, with ribbed black leather 
grip, the steel scabbard with two loose 
suspension rings 
£1000 - 1500 

 

263 
A George IV 1822 Pattern General 
Officer's Sword, the 88.5cm quill back 
steel blade etched with Royal cypher, 
crossed baton and sword, and Tatham, 
Sword Cutler to the King, London, the gilt 
brass gothic hilt pierced and cast with a 
crossed baton and sword, with wire bound 
fishskin grip and red and gold braid sword 
knot, lacks scabbard 
£180 - 250 

 

264 
A George V 1897 Pattern Infantry 
Officer's Levee Sword, the 82cm steel 
levee blade etched with Royal cypher and 
coat of arms, the chromed steel hilt 
pierced with Royal cypher, with silver 
bullion sword knot and chromed steel 
scabbard 
£180 - 250 

 

265 
A Good Copy of a Scottish Basket Hilt 
Backsword, the 95cm single edge steel 
blade with a broad and a narrow fuller to 
each side, the steel hilt pierced with 
interlocking S scroll serpents, with wire 
bound fishskin grip and fluted cushion 
pommel 
£600 - 700 

 



266 
A Victorian Sword of 1821 Type to 
Major Frederick Derby Cleveland of the 
Royal Artillery by Henry Wilkinson, Pall 
Mall, London, the 87cm single edge 
fullered steel blade crisply etched with 
Queen's crown over coat of arms and VR 
monogram, scrolling foliage and RA 
badge, with maker's mark and stamped on 
the back edge 5387, the steel three bar hilt 
with wire bound fishskin grip, with steel 
scabbard, together with research material 
including a photocopy of his Statement of 
Service and a photocopy of Wilkinson's 
order book  
**Purchased by Major Frederick Derby 
Cleveland in 1854. 
He served, in co-operation with the 
Spanish Army, on the north coast of Spain 
in St Sebastion and its vicinity, with the 
British Legion between 1837 and 1839 
towards the conclusion of the First Carlist 
War, and then went on to serve with the 
Royal Artillery. He retired as a Major 
General in 1862 and died in 1875 
£350 - 450 

 

267 
A Victorian 1857 Pattern Officer's 
Sword to the Royal Engineers, the 
81.5cm single edge steel blade crisply 
etched with the Royal cypher, flaming 
grenade, scrolling foliage and Royal 
Engineers badge, the gilt brass hilt pierced 
and engraved with scrolling acanthus 
leaves, with down-scroll quillon, wire 
bound fishskin grip and chequered oval 
pommel, with brass two ring scabbard  
£250 - 300 

 

268 
An Edwardian Royal Navy 
Midshipman's Dirk, the 45.5cm steel 
blade double edged for the last 23cm, 
etched with the Royal cypher, fouled 
anchor and foliage by J Gieve & Sons, 
Portsmouth, the gilt brass hilt with acorn 
quillons to the recurving crossguard, with 
fouled anchor langet, wire bound fishskin 
grip and lion head pommel with long mane 
backstrap, the leather scabbard with brass 
mounts engraved `J.R. Searle R.N'.  
£150 - 200 

 

269 
A German Third Reich Model 1884/98 
Bayonet, third pattern, the blade stamped 
E.PACK & S and numbered 8811 b, the 
steel scabbard stamped with differing 
numbers, the pommel with waffenampt 
markings; a Czechoslovakian VZ-23 
Bayonet, the blade stamped CSZ over F, 
with steel scabbard; a Spanish M1941 
Bolo Bayonet, the blade stamped 
TOLEDO and numbered 6626, with correct 
scabbard; a Swedish M1896 Bayonet, 
the hilt and scabbard stamped T1 768 (4)  
£150 - 200 

 

270 
Two French MI866 Chassepot 
Bayonets, one with steel scabbard, the 
other with chromed hilt and lacking 
scabbard; a British Pattern 1913 
Bayonet by Remington, with steel 
mounted leather scabbard; a Dinghy 
Knife, the pierced curved blade stamped 
27C/2023, with cork grip and leather 
sheath; a 19th Century Short Sword, 
with later hilt; a Japanese Wakizashi, with 
carved wood grip (6) 
£100 - 150 

 

271 
An Elizabeth II 1897 Pattern Sword, the 
Victorian 83cm steel blade etched with VRI 
cypher, a strung bugle and foliage by 
Harma & Co., Calcutta, the nickel hilt 
pierced with ER cypher, lacks scabbard 
£70 - 90 

 



272 
A German Sidearm (Hanger), the 46.5 
cm single edge broad steel blade with a 
deep fuller to one side and indistinctly 
stamped with maker's name, the steel hilt 
with ovoid quillons to the crossguard, one 
side stamped Z.GR 75, the pistol grip with 
black plastic grip scales, with steel 
mounted black patent leather scabbard 
£100 - 150 

 

273 
An Austrian Model 1904 Cavalry Sabre, 
the 86cm single edge quill back steel 
blade stamped ED.JUNG Wn 12 centred 
by  the Austrian eagle, HUL, the steel 
bowl hilt pierced with twenty seven circular 
holes and two sword knot slits, with 
fishskin grip, the steel  scabbard with a 
fixed lug and a fixed suspension ring 
£100 - 200 

 

274 
A William IV 1822 Pattern Infantry 
Officer's Sword, the 82cm single edge 
quill back steel blade bearing faint traces 
of etching, the gilt brass gothic hilt with 
Royal cypher, hinged guard and wire 
bound fishskin grip, with brass mounted 
black leather scabbard - af 
£150 - 250 

 

275 
A Victorian 1827 Pattern Naval Officer's 
Sword by Gillott, 36 Strand, London, the 
73.5cm single edge fullered steel blade 
etched with the Royal coat of arms and a 
fouled anchor, signed at the ricasso, the 
gilt brass Gothic hilt cast with a Queen's 
crown over a fouled anchor, with hinged 
guard, wire bound fish skin grip and lion 
head pommel with flowing mane, with 
brass mounted leather scabbard 
£250 - 350 

 

276 
A British Military Issue Kukri, the blade 
stamped CO I  with arrow head over I, G 
1917 37, with brass mounted wood grip, 
lacks scabbard; a 19th Century Small 
Bowie Knife, with 16cm straight single 
edge steel blade, brass oval crossguard 
with ball finials, square section wire bound 
leather grip and brass baluster pommel, 
with diaper stamped leather scabbard; a 
Fighting Knife, the 14.5cm clip-point steel 
blade stamped CUTLERY MADE IN 
SHEFFIELD, with white metal crossguard 
and two piece chequered wood grip set 
with a Royal Engineers collar badge, with 
leather scabbard (3) 
£250 - 300 

 

277 
A George V 1897 Pattern Levee Sword, 
the 32.5cm fullered steel levee blade 
etched with the Royal cypher, coat of arms 
and foliage, by Hawkes & Co., Piccadilly, 
London, with nickel plated steel hilt and 
scabbard 
£80 - 120 

 

278 
A Victorian 1827 Pattern Sword to the 
Volunteer Rifle Regiment, the 84cm 
single edge fullered steel blade etched 
with the Royal cypher, scrolling foliage and 
regimental badge, the steel hilt pierced 
and engraved with a strung bugle, with 
wire bound fishskin grip and steel 
scabbard; a Gras Bayonet, in relic 
condition; a British Second World War 
Combat Helmet, with netting cover, the 
liner dated 1945 and with lift-the-dot 
fastener, with webbing chinstrap (3) 
£100 - 150 

 

279 
A 19th Century Bamboo Swordstick, the 
70cm single edge steel blade engraved 
with gilt tendrils and bearing traces of 
bluing, the handle with an ivory pommel 
carved as a lion's head with inset glass 
eyes, the haft with three nickel bands and 
steel ferrule, 88.5cm 
£300 - 400 



280 
Two Fencing Foils, one with square 
section blade stamped Gamages Ltd, with 
steel bowl hilt, copper wire bound grip and 
visored helmet pommel, the other with 
Solingen blade and brass hilt with buff 
leather backed pierced double loop guard 
(2) 
£50 - 60 

 

281 
A Late 18th Century Irish Horseman's 
Sword, the 78cm single edge curved steel 
blade stamped MAYFIELD to the ricasso, 
the back edge stamped E R, the steel hilt 
with single scroll bar and pierced inverted 
S scroll guard, with reeded square section 
ivory grip and panelled urn pommel, lacks 
scabbard  
**Samuel Mayfield, Dublin, Sword Cutler, 
1794-1808  
£180 - 250 

 

282 
A Ceremonial Dirk to the Scots Guards, 
with 30cm scallop back steel blade, the 
ebonised wood hilt carved with basket 
weave set with white metal studs, the 
plated pommel set with the regimental 
badge, in a black patent scabbard with 
plated mounts and chained knife and fork  
£150 - 200 

 

283 
A George V Naval Officer's Sword, the 
79.5cm single edge fullered steel blade 
etched with a fouled anchor and Royal 
cypher, the gilt brass gothic hilt cast with a 
fouled anchor, the hinged guard engraved 
I.M.BALFOUR. R.N., wire bound fishskin 
grip, lion head pommel with long mane, 
bullion sword knot, brass mounted black 
leather scabbard and waist belt 
£200 - 250 

 

284 
A 19th Century Nepalese Kukri, with 
double fullered curved steel blade, the 
rosewood grip with trefoil shaped pommel, 
lacks scabbard; a Whitby Bowie Knife, 
the clip point steel blade stamped Original 
Bowie Knife, the ricasso stamped with 
maker's name, with two piece rosewood 
grip scales and leather sheath; a Bell 
Bowie Knife, the straight narrow steel 
blade stamped Belanco, Sheffield, with 
rosewood grip and leather sheath; a 
Hunting knife, with stacked leather 
washer grip and leather sheath; a Small 
Pocket Revolver, and a hunting diary (6) 
£200 - 300 

 

285 
A Bowie Knife, the 20cm clip-point 
fullered steel blade stamped BELLAMY, 
SHEFFIELD at the ricasso, the bone grip 
flanked by leather washers, with 
aluminium pommel and leather sheath; a 
Small Bowie Knife by William Rodgers 
of Sheffield, with copper wire and leather 
washer grip, aluminium pommel and 
leather sheath; a Sabatier Bowie Knife, 
with antler grip, aluminium pommel and 
leather sheath (3) 
£60 - 80 

 

286 
A 19th Century Mameluke Hilt Sword, 
the later 68cm curved steel blade double 
edged for the last 23cm, laser etched with 
the badge of the 17th Lancers, the brass 
crossguard and langets bearing traces of 
original gilding, with two piece ivory grip 
scales, and with brass scabbard  
£250 - 300 

 

287 
A Corsican Push Dagger, the 8cm 
double edge triangular steel blade etched 
`Vendetta Corsa' to one side, the opposing 
side etched `Vai al cuou del nemico', with 
baluster ricasso, ivory T bar grip and wood 
scabbard with German silver mounts 
£100 - 150 

 



288 
A Victorian Brass Knuckleduster, of 
typical form 
£100 - 150 

 

289 
A Victorian Folding Pocket Knife by 
Allen & Son, Sheffield, set with a pruning 
blade, plain blade, corer, corkscrew, 
tweezers and pick, with stag horn grip 
scales; a Similar Smaller Pocket Knife 
by J Beal & Sons, with mother-of-pearl 
grip scales (2) 
£100 - 150 

 

290 
An IXL Folding Pocket Knife by George 
Wostenholm, Sheffield, with three 
various blades, the scalloped and milled 
frame with mother-of-pearl grip scales 
£100 - 150 

 

291 
Three Miniature Folding Pocket Knives, 
each with mother-of-pearl grip scales, one 
with two blades 
£120 - 180 

 

292 
A Double Bladed Axe Head, with a 
central socket flanked by down-curved fan 
shape blades incised with bands of 
chevrons, 26cm 
£90 - 120 

 

293 
A 19th Century French Officer's 
Mameluke Sword, the 79cm single edge 
curved fullered steel blade double edged 
for the last 24cm, the gilt brass crossguard 
cast with foliate strapwork and with pierced 
scroll quillons, the ivory pistol grip pierced 
for a sword knot, lacks scabbard 
£250 - 350 

 

294 
A Copy of a Naval Dirk, with 28cm 
double edge curved steel blade, the nickel 
scrolling crossguard stamped Paris, with 
chequered ivory grip set with a fouled 
anchor, lacks scabbard, made from 
composite parts 
£40 - 60 

 

295 
A Copy of a Russian Hussar's Sword, 
with engraved curved steel blade, the 
brass hilt with horse head pommel, with 
brass mounted black leather scabbard 
£150 - 250 

 

296 
A 1796 Pattern Heavy Cavalry Officer's 
Dress Sword, the 81cm double edge steel 
blade with a narrow fuller running half way 
down its length and bearing traces of 
foliate etching and maker's name Hawkes 
and Moseley, the gilt brass stirrup hilt with 
folding double heart shape guard, copper 
strip wire bound grip and ovoid vase 
pommel, with brass mounted leather 
scabbard 
£180 - 250 

 

297 
An Early 20th Century French Black 
Painted Steel Swordstick,  the 60.5cm 
square section stiletto blade stamped 
FRANCE, the curved handle with gilt metal 
pommel and with bayonet fastening to the 
haft, with steel ferrule, 92.5cm 
£150 - 250 

 

298 
A 19th Century Bamboo Swordstick, 
with 67cm diamond section stiletto blade, 
the handle with rootwood pommel, with 
brass ferrule, 89.5cm 
£80 - 120 

 

299 
A Copy of a British Naval Dirk, with 
brass mounted leather scabbard 
£80 - 120 



300 
An Edwardian Court Sword, with 80cm 
foliate etched triangular section steel 
blade, the cut steel hilt with shell shape 
guard and urn pommel, with steel mounted 
black leather scabbard (af) 
£120 - 180 

 

301 
A Massive Indian Bowie Knife, with 
30.5cm broad hatchet tip damascus steel 
blade, the nickel plated hilt with ovoid 
quillons to the crossguard, the horn grip 
scales set with an arrow motif to each 
side, lacks scabbard 
£100 - 150 

 

302 
A Victorian 1845 Pattern Infantry 
Officer's Sword, the 83.5cm single edge 
steel blade bearing traces of etched 
decoration, the gilt brass gothic hilt with 
wire bound fishskin grip, lacks scabbard; 
an 1821 Type Levee Sword, with steel 
scabbard; a Sudanese Sword Blade, 
three other swords, a kukri and a copy of a 
Medieval one ball flail (8) 
£150 - 200 

 

303 
An 18th/19th Century Hungarian Type 
Sabre, the 79cm single edge curved steel 
blade with two narrow fullers to each side, 
steel hilt with bar langets and L shape 
crossguard/knuckle bow, with ribbed 
leather grip, lacks scabbard 
£350 - 450 

 

304 
An 18th Century Continental Hunting 
Hanger, the 51cm single edge straight 
steel blade with a narrow fuller running 
along the top edge to each side, stamped 
with cutler's mark, the silver coloured 
metal hilt with broken crossguard, shell 
guard, oval foliate engraved pommel and 
horn grip, lacks scabbard 
£150 - 250 

 

305 
A Bowie knife by J E Middleton, 
Sheffield, with 25cm clip point steel blade, 
German silver recurving crossguard, antler 
grip and leather scabbard; an Aitor Bowie 
Knife, with scallop back clip point steel 
blade, the brass hilt with rosewood grip, 
with leather scabbard (2) 
£280 - 350 

 

306 
An Edwardian Bamboo Swordstick, the 
37cm square section stiletto steel blade 
stamped Solingen, the ivory grip carved to 
simulate bamboo with gilt metal foliate 
embossed globular pommel and woven 
braid wriststrap, 94cm overall 
£50 - 80 

 

307 
A German 1898/05 NCO Butcher 
Bayonet, Second Pattern, the blade 
stamped C.G,.Haenel, Suhl, with steel 
scabbard; a US M1917 Bayonet, with 
steel mounted green leather scabbard and 
belt clip (2) 
£90 - 120 

 

308 
A British Military Issue Bowie Type 
Knife by Rodgers, Sheffield, the blade 
stamped with maker's name and 27C/2360 
with broad arrow, with two piece wood grip 
and leather sheath; a USA CVA Bowie 
Knife, with clip-point steel blade, brass 
crossguard and pommel and hardwood 
grip; a Machete Type Knife, the blade 
stamped TRAMONTINA, BRASIL, with 
wood grip; a Small Kukri, with brass 
mounted grip and green nylon bound 
scabbard (4) 
£80 - 120 

 



309 
An English 1822 Pattern Light Cavalry 
Trooper's Sword, the 89cm single edge 
fullered steel blade double edged for the 
last 21cm, stamp Wm.HADLEY to the 
back edge, the steel three bar hilt with 
black leather scabbard, lacks wire binding 
and scabbard  
£100 - 150 

 

310 
An Imperial German Army Officer's 
Sword by Robert Klaas, Solingen, with 
signed 88cm single edge fullered steel 
blade, gilt brass stirrup hilt with dove head 
pommel, the langet, knuckle bow and back 
strap engraved with acorns and oak 
leaves, with wire bound black plastic grip, 
lacks scabbard  
£80 - 120 

 

311 
A Victorian P & O Line Officer's Sword 
of Naval Officer's Pattern, the 77cm 
single edge fullered steel blade quill back 
for the last 26cm, etched with a rising sun 
over a fouled anchor and scrolling foliage, 
by Wilson, late Bodley & Etty, London, the 
gilt brass Gothic hilt cast with a rising sun 
over a fouled anchor, with hinged guard, 
wire bound fishskin grip and lion head 
pommel, lacks scabbard 
£180 - 250 

 

312 
A Rare 1855 Pattern Lancaster All Steel 
Bayonet, with spear point steel blade and 
black chequered leather two piece grip 
scales, lacks scabbard 
£80 - 120 

 

313 
A Rare First Pattern Police Constable's 
or Sergeant's Sword, the 55cm broad 
fullered steel blade faintly etched W 
PARKER Holborn, the steel hilt with 
angular stirrup guard, scroll quillon and 
fishskin grip, lacks scabbard 
£80 - 120 

 

314 
A 19th Century British `Steamer' 
Machete, the 55cm single edge broad 
steel blade with upcurved tip and three 
narrow fullers to the back edge, stamped 
with steamship logo, the horn pistol grip 
hilt with diagonally reeded decoration, 
lacks scabbard 
£60 - 80 

 

315 
A 19th Century German Cavalry Sword, 
the 84.5cm single edge pipe back steel 
blade stamped with an arrow over I, and 
with maker's logo of a drawn bow 
enclosing B M, the steel three bar hilt with 
black leather grip, with associated steel 
double loose ring scabbard 
£150 - 250 

 

316 
A Victorian 1827 Pattern Naval Sword, 
the 74cm single edge fullered steel blade 
etched with Royal coat of arms, crowned 
fouled anchor and scrolling foliage, the gilt 
brass gothic hilt cast with a queen's crown 
over a fouled anchor, with hinged guard, 
wire bound fishskin grip and lion head 
pommel with long mane, lacks scabbard 
£80 - 120 

 

317 
A First World War Kukri, with aluminium 
hilt, leather scabbard and frog; a Second 
World War Kukri, the chromed steel 
blade stamped with a broad arrow over 45, 
with wood grip, the leather scabbard 
stamped CO1945, C arrow 877 (2) 
£150 - 200 

 



318 
An Early 20th Century Caucasian 
Kindjal, the 33cm double edge broad steel 
blade with a narrow central fuller to each 
side, engraved IVANA.KO-RYTSEVA to 
the ricasso, the German silver hilt 
veneered in mother of pearl, the grip inset 
with an engraved figure of a warrior 
standing holding a staff, his other hand 
raised above his head, the German silver 
scabbard veneered with panels of mother 
of pearl and with steel L shaped belt hook 
£400 - 500 

 

319 
A Russian Shasqua, the 80cm single 
edge steel blade double edged for the last 
23cm, the ricasso stamped H.G.7 B9538, 
with corresponding numbers to the brass 
hilt, with diagonally reeded wood grip, the 
green scabbard fitted with a side bayonet 
£200 - 300 

 

320 
An Edwardian Bamboo Swordstick, with 
41cm square section stiletto blade, with 
plated collar, the curved handle covered in 
silver, with brass ferrule, 87cm; a 
Victorian Bamboo Swordstick, with 
50cm square section stiletto blade, foliate 
engraved silver collar and antler handle, 
with horn ferrule, 83cm (2) 
£100 - 150 

 

321 
A Russian Artillery Sword, the 77.5cm 
single edge double fullered steel blade 
stamped I.I.F. over a shield enclosing R 
over 1958, the brass hilt with three narrow 
bars, guard broken, with wire bound 
composition grip and steel double loose 
ring scabbard 
£70 - 90 

 

322 
A Victorian Bowie Knife, with 17cm clip 
point steel blade, brass off-set oval 
crossguard and antler grip with shell 
embossed plated pommel, lacks scabbard; 
a Sudanese Dagger, the snakeskin 
covered grip with triangular blade to the 
pommel, with leather and snakeskin 
scabbard and leather wrist strap (2) 
£50 - 80 

 

323 
A German Small Hunting Knife, the 
curved blade etched SOLINGEN, with 
antler handle and leather sheath; a 
German Scout's Knife, with chromed 
saw-back blade with bottle opener, the 
chromed hilt with two piece antler grip 
scales and bird head type pommel, with 
leather sheath; a Similar Smaller Scout's 
Knife, with leather sheath (3) 
£120 - 180 

 

324 
Three Modern Bowie Knives, one with 
antler handle, one with teak handle with 
finger notches, and one with coffin shaped 
rosewood handle with seahorse embossed 
plated mounts, all with leather sheaths (3) 
£120 - 180 

 

325 
A Victorian Bowie Knife, with 24.5cm 
heavy clip-point steel blade, steel oval 
crossguard and antler handle, with leather 
sheath; a Small Bowie Knife, the 15cm 
clip-point steel blade stamped JOHN 
NOWILL & SONS LTD SHEFFIELD 
ENGLAND and with crossed keys symbol, 
with antler handle and leather sheath (2) 
£120 - 180 

 

326 
A Nepalese Kukri, with ring knopped 
wood grip, lacks scabbard; a Folding 
Lock Knife, the blade etched MEDRA.., 
with horn grip and white metal mounts (2) 
£40 - 60 

 



327 
Four Hunting Knives, each with antler 
handle, two with leather sheaths (4) 
£80 - 120 

 

328 
A Third Pattern Fighting Knife, with 
blued machine forged steel blade, the oval 
crossguard stamped WILLIAM 
RODGERS, SHEFFIELD, ENGLAND, with 
ringed alloy grip and leather scabbard 
£60 - 80 

 

329 
A Victorian Bowie Knife, the 20cm single 
edge spear point steel blade stamped V 
crown R and MARSH BROTHERS & CO. 
PONDS WORKS SHEFFIELD, with 
German silver crossguard, the ivory hilt 
with pommel carved as the head of the 
Duke of Wellington, with German silver 
mounted leather scabbard 
£400 - 500 

 

330 
A Collection of Eleven Folding 
Penknives, with ivory, ivorine, antler and 
mother of pearl grip scales, one by Robert 
Kell & Sons Ltd, Liverpool, one by 
Butterfield of Bradford, the remainder by 
various Sheffield makers including 
Rodgers, Wostenholm, T Glossop & Sons, 
and John Wigfall & Co. (11) 
£50 - 60 

 

331 
A Rare Victorian Pen Knib Making Tool 
by Rodgers of Sheffield, the ebony body 
of rectangular form, one end with a 
retracting penknife blade, the opposing 
end with a hinged brass and steel nib 
cutter, stamped *+ RODGERS, CUTLER 
TO HER MAJESTY, SHEFFIELD, 
ENGLAND, 10cm; a Bone Handled Dip 
Pen, the handle set with a retractable 
pencil; an Ivory Handled Telescopic 
Pencil, the handle set with a folding blade 
(3) 
£120 - 180 

 

332 
A Victorian Fleam Knife by Lockwood 
Bros, Sheffield, the brass frame with 
polished horn grip scales enclosing three 
folding blades; five Various Sheffield 
Made Castrating Knives, with rosewood, 
horn and nickel plated grip scales (6) 
£60 - 80 

 

333 
A Large Folding Pocket Knife by Walker 
& Hall, Sheffield, with panelled German 
silver and mother of pearl grip scales, one 
side engraved with Cyrillic type script 
£60 - 80 

 

334 
A George V 1897 Pattern Infantry 
Officer's Sword, the plain 82.5cm single 
edge fullered steel blade stamped 1023 to 
the back edge, the plated hilt pierced and 
engraved with the Royal cypher and 
foliage, with wire bound fishskin grip, 
leather sword knot, service scabbard, 
sword frog and Sam Browne 
£100 - 150 

 

335 
A British 1842/87 Royal Navy Cutlass. 
the 68cm slightly curved, flat, spear 
pointed blade marked WD with broad 
arrow, Enfield inspector's mark and date 
/88, the large iron half basket hilt stamped 
N and with rack numbers 175, also 49 on a 
brass diamond shape plaque, with ribbed 
cast iron grip, with iron mounted black 
leather scabbard, the back faintly 
impressed WD with broad arrow and N. 
£250 - 300 

 

336 
A Bowie Knife by Brookes & Brookes, 
Sheffield, the 15cm clip point steel blade 
stamped with maker's mark and bell logo 
to the ricasso, with German silver oval 
crossguard and antler grip scales, with 
leather scabbard 
£120 - 180 

 



337 
A First World War US Model 1917 
Trench Knife by Landers, Frary & Clark 
Co., with 21.5cm triangular section steel 
stiletto blade, the steel knuckle duster type 
hilt stamped U.S L.F.& C. 1917 on the 
crossguard, the knucklebow with seven 
raised pyramid studs, with wood grip, the 
green leather scabbard with steel mounts 
and belt clip  
£350 - 450 

 

338 
A George III Yeomanry Heavy Cavalry 
Sword of 1796 Type, with plain 75cm 
curved single edge fullered steel blade, 
brass stirrup hilt with ribbed leather 
covered wood grip, the leather scabbard 
with brass mounts 
£180 - 250 

 

339 
A Victorian Constabulary Hanger, the 
56cm broad single edge fullered steel 
blade with orange rust pitting, the brass 
stirrup hilt with button catch and scroll 
quillon stamped 545, with leather covered 
wood grip and black leather scabbard with 
brass mounts 
**Found under a hedge many years ago 
by the vendor's father 
£70 - 100 

 

340 
A Victorian 1853 Pattern Cavalry 
Trooper's Sword, the 89cm single edge 
fullered spear point steel blade stamped 
with crown/L/8 to the ricasso, the iron 
three bar hilt with chequered black leather 
grip scales, the iron scabbard stamped 
2DG/B/24 (Scots Greys, B Squadron, 
sword no.27) 
**The Greys served in the Crimea War and 
took part in the "Charge of the Heavy 
Brigade" 25th October 1854 
£200 - 300 

 

341 
A Victorian 1845 Pattern Rifles Officer's 
Sword, the 83cm single edge fullered 
steel blade crisply etched with the Royal 
cypher, Rifle Regiment strung bugle and 
foliage by Morgan & Co., Albemarle Street, 
London, the nickel plated gothic hilt 
pierced with a strung bugle, with wire 
bound fishskin grip and steel two ring 
scabbard 
£150 - 200 

 

342 
A First World War Warrant Officer's 
Sword, the 83cm heavy 1897 style 
fullered steel blade by Fenton Brothers 
Ltd., Sheffield, Sword Cutlers to the War 
Office, the steel bowl hilt engraved with 
crowned GvR cypher, lacks scabbard 
£120 - 180 

 

343 
A George III Yeomanry Heavy Cavalry 
Sword of 1796 Type, with plain 82cm 
single edge spear point steel blade, brass 
stirrup hilt with side extension to the guard, 
with wire bound fishskin grip, lacks 
scabbard 
£100 - 200 

 

344 
A 19th Century French Infantry Sword, 
with plain 67cm single edge curved 
fullered steel blade, the brass stirrup hilt 
with ribbed grip, the pommel stamped Z.V. 
262 (possibly for the Zouves), the black 
leather scabbard with brass mounts and 
long frog hook 
£120 - 180 

 



345 
A German Third Reich Artillery Officer's 
Sword, the plain 86cm single edge 
fullered steel blade with maker's mark of a 
shield enclosing Z, the gilt brass stirrup hilt 
cast with crossed cannon barrels to the 
langet, the knuckle bow cast with an eagle 
over a martial trophy, wire bound black 
plastic grip and lion head pommel with red 
glass eyes, with silver metal thread sword 
knot and single ring black enamelled 
scabbard. 
**This sword was acquired at the 
Normandy Landings by an Engineers 
officer whilst clearing a German barracks 
of booby traps 
£150 - 180 

 

346 
An Early Executioner's Type Axe, the 
33cm by 19cm curved iron blade with 
square socket secured to the elm square 
section haft by three blacksmith made 
nails, the haft with a single strengthening 
band, 78cm (possibly 17th Century) 
£100 - 150 

 

347 
A Copy of a Roman Gladius, with 52cm 
double edge spearpoint steel blade, 
carved wood hilt and brass mounted 
leather scabbard 
£50 - 80 

 

348 
An 18th Century Indo-Persian Steel 
Mace, the small split lobed globular head 
and octagonal upper haft incised with 
diagonal bands alternating with dot inlaid 
decoration, with plain cylindrical lower haft, 
52.5cm 
£100 - 200 

 

349 
A 19th Century Fijian Ula (Throwing 
Club), the globular head with seven 
natural crevices, on a slightly waisted haft 
and chevron carved grip, the slightly flared 
butt with recessed panel, 38cm 
£150 - 250 

350 
A 19th Century Indian Talwar, with 72cm 
single edge curved and tapering steel 
blade, the steel hilt with baluster grip and 
tapering langets with trefoil finials, with 
dome and disc pommel; a 19th Century 
Indian Talwar, with 76cm single edge 
broad curved steel blade, the steel hilt with 
bar langets and spiked disc pommel (2 - 
lack scabbards)  
£60 - 80 

 

351 
A Zulu Knobkerrie, of dense hardwood, 
with large globular head, the tapering 
cylindrical haft bearing marks where a 
band of woven metal wire would have 
been placed, 54cm 
£90 - 120 

 

352 
A 17th Century Indian Pulwar Sword, 
the 76cm single edge deep curved steel 
blade with space set narrow fullers, inlaid 
and engraved with script, the iron hilt with 
down-curved crossguard, baluster grip and 
disc shape pommel, lacks scabbard (af)  
£200 - 300 

 

353 
An 18th Century Indian Bichwa, the 
18.5cm double edge recurving steel blade 
with shaped strengthening plates to the 
forte inlaid with silver foliate scrolls, the hilt 
with knopped grip, crescent shaped 
pommel and curved knuckle bow, all inlaid 
with silver foliage, with black cloth covered 
wood scabbard  
£300 - 400 

 

354 
An Arab Jambiya, the curved double 
edge steel blade with raised medial ridge, 
the waisted horn grip and leather scabbard 
with silver filigree decoration 
£150 - 180 

 



355 
A Malayan Kris, the 35cm triple wave 
steel blade with two shaped fullers to each 
side, the horn garuda hilt carved with 
foliate scrolls, with bronzed metal foliate 
cast mandak, with flame figured wood 
scabbard  
£300 - 400 

 

356 
A Nepalese Kukri, with dot and loop 
engraved curved steel blade, wood hilt 
with white metal butt plate, with leather 
scabbard 
£40 - 60 

 

357 
A 19th Century Indian Fakir's Crutch, 
the curved armrest with down-turned 
finials, with baluster neck and tubular haft 
with ovoid foot, 62cm 
£100 - 150 

 

358 
An 18th Century Indian Pata (Gauntlet 
Sword), the 76cm straight double edge 
steel blade with raised medial ridge to 
each side and with swollen tip, each side 
of the ricasso set with engraved 
strengthening straps, the short gauntlet hilt 
with a ridged central plate flanked by four 
shaped bars in the form of a mythical 
beast, with two straight tapered side bars 
joined by two baluster knopped grip bars  
£250 - 300 

 

359 
A 19th Century Khyber Knife, with 59cm 
T section steel blade, the brass hilt with 
horn grip and bone pommel, the tooled 
leather scabbard with foliate embossed 
brass mounts; two Kukris, one with plain 
blade, the other with foliate engraved 
blade inscribed W C GILBERTSON RASC, 
each with brass mounted horn hilt and 
leather scabbard set with a utility knife and 
a sharpening knife (3) 
£120 - 180 

 

360 
A 19th Century Indian Katar, the 21cm 
double edge tapered blade with swollen tip 
and two fullers to the upper section, the hilt 
with slightly concave tapered side bars 
inlaid with silver flowerheads, joined by 
two similarly decorated baluster grip bars, 
the red velvet lined steel scabbard pierced 
with birds and foliage 
£150 - 250 

 

361 
A 19th Century Turkish Yataghan, the 
52cm single edge T section curved steel 
blade inlaid with foliate rosettes, diapering 
and script in silver, with reinforcing plates 
to the ricasso, the two piece horn grip 
rivetted to the tang and with earred 
pommel, with leather scabbard 
£120 - 180 

 

362 
A Late 18th/Early 19th Century 
Caucasian Quaddara Style Kindjal, the 
68cm single edge broad steel blade with 
three graduated fullers to each side, 
etched with intricate scrolls and tendrils, 
one side impressed with two crescent 
moons and a dove, the two piece horn grip 
with a steel elliptical and two raised boss 
rivets, with brass and steel scabbard, one 
side engraved with foliage 
£150 - 250 

 

363 
A 19th Century Caucasian Quaddara, 
the 50cm double edge steel blade with 
three narrow fullers to each side, one side 
half blued and divided by three gilt circles, 
with tendril etched decoration, the two 
piece horn grip with steel pique borders, 
with steel mounted leather scabbard; a 
Copy of a Russian Military Short Sword 
or Kindjal, the 43cm double edge fullered 
steel blade stamped with a Russian eagle 
and 1916, with wood hilt and brass 
mounted leather scabbard (2) 
£180 - 250 

 



364 
A 19th Century Caucasian Qama, the 
44cm double edge steel blade with two 
foliate etched narrow fullers to each side, 
the marine ivory hilt and leather scabbard 
with nickel mounts 
£200 - 300 

 

365 
A 19th Century Caucasian Quaddara, 
the 58cm double edge steel blade with 
three faint script etched narrow fullers to 
each side, the two piece horn grip with two 
raised steel rivets, with silver mounted 
velvet covered wood scabbard  
£100 - 150 

 

366 
A Late 18th/Early 19th Century 
Nepalese Kora, the 47cm heavy curved 
single edge steel blade the broad tip with 
two concave curves, the steel hilt with disc 
guard and pommel with baluster finial, 
plaited and diapered string bound grip, the 
leather covered scabbard with open back 
edge 
£250 - 350 

 

367 
A Tuareg Telek, with 40cm double edge 
steel blade, with cruciform wood and brass 
hilt with cap pommel, the leather scabbard 
with red and green tooled decoration and 
with wristband; a Very Similar Telek, with 
43cm steel blade; a Sudanese Kaskara, 
the 83cm double edge steel blade with 
waisted squared off tip, the cruciform hilt 
covered in foliate punch decorated sheet 
steel, with leather scabbard (3) 
£150 - 200 

 

368 
An Arab Jambiya, with double edge 
curved steel blade, the horn hilt and 
leather scabbard with foliate embossed 
and filigree silver mounts; a Moroccan 
Jambiya, the curved steel blade stepped 
double edged towards the tip, with ribbed 
wood grip, brass domed pommel and 
scabbard engraved with diapering; a 
Small Kindjal Type Knife, with etched 
and silver inlaid blade, wood grip and 
brass mounted leather scabbard; a Small 
Indian Knife, with mother of pearl grip; 
two Indian Daggers, with bone grips, 
brass and white metal scabbards (6) 
£180 - 250 

 

369 
An Indo-Persian Jambiya, the 23cm 
double edge curved steel blade with raised 
medial ridge, the ricasso engraved with a 
lion attacking a deer, with plain steel hilt 
and scabbard; a Very Similar Larger 
Jambiya, with undecorated blade; a Small 
Jambiya, with curved blade pierced and 
inlaid with copper dots, with white metal 
hilt and brass scabbard; another Smaller 
Example, with horn hilt and brass 
scabbard; an Arab Knife, with undulating 
scroll decorated single edge blade, the 
horn grip inlaid with brass wire, with 
leather scabbard (5) 
£100 - 200 

 

370 
An Afghan Lohar, the 12.5cm curved 
steel blade inlaid with copper roundels, 
folding into the diaper engraved brass haft 
which further folds into the bone and horn 
grip, hung with three wool tassels; a Very 
Similar Afghan Lohar, with folding blade 
and fixed bone grip (2) 
£150 - 200 

 



371 
A Persian Qajar Double Headed Axe, 
with crescent shape blades centred by a 
square tapering spike, on a tubular haft, 
91cm; a 19th Century Indian Axe, with 
broad leaf shape blade, the tang projecting 
from a square block surmounted by a short 
spike, on a tubular haft with globular 
pommel, 72cm (2) 
£150 - 200 

 

372 
An Indian Axe, the slender blade pierced 
with diapering, cruciform panels and a 
trefoil panel, inlaid with copper, with red 
and black painted wood haft, 81cm; an 
Indian Axe, the down-curved blade 
engraved with bands of scrolls and inlaid 
with brass, with facetted wood haft, 54cm; 
an Indian Iron Axe, with small curved 
blade and tubular haft, 69cm (3)  
£150 - 200 

 

373 
Three Indian War Axes, two with 
moustache shape blades, one with 
crescent shape blade, each with a wood 
haft (3) 
£100 - 150 

 

374 
An 18th Century Arab Nimcha, the 66cm 
European steel double fullered steel blade 
engraved with martial trophies, the steel 
hilt with down-curved quillons, angular 
knucklebow and horn saw-handle grip, 
with velvet covered scabbard; a Similar 
19th Century Moroccan Nimcha, with 
79cm single edge fullered steel blade, the 
brass hilt with horn saw-handle grip, with 
leather scabbard (2) 
£100 - 200 

 

375 
A 19th Century Malayan Klewang, the 
46cm single edge steel blade with squared 
off tip, the scroll carved wood grip bound 
with vegetable fibre, with similar binding to 
the wood scabbard; a 19th Century Arab 
Saif, the 53cm single edge curved steel 
blade broad and double edged at the tip, 
the silver covered hilt applied with three 
foliate rosettes to each side, and with 
hooked pommel, with leather scabbard (2) 
£150 - 200 

 

376 
Three Mahratta Bichwa, each with curved 
steel blade, two with looped steel hilt, one 
with brass looped hilt (3 - one lacking 
scabbard) 
£70 - 100 

 

377 
An Indian Knife, with straight steel blade, 
foliate embossed earred hilt and scabbard; 
four Various Other Knives, with brass, 
white metal and leather scabbards (5) 
£100 - 150 

 

378 
A 19th Century Indian Talwar, the 74cm 
single edge broad Khanda type blade with 
a central narrow fuller to each side, the 
steel hilt with long langets, baluster grip, 
recurving knucklebow and disc shape 
pommel, lacks scabbard; an Indian 
Talwar, with curved blade, the steel hilt 
with baluster grip and disc pommel, with 
leather scabbard (2) 
£120 - 180 

 



379 
A 19th Century Eastern Sword, possibly 
North Indian, the 63cm heavy single edge 
curved broad steel blade with punched 
decoration of two bands of scalloping, the 
brass mounted hilt with steel disc guard 
and pommel and bone grip, with foliate 
carved wood scabbard; a Dao Type 
Sword, with 43cm double edge pointed 
steel blade, wood grip and one sided 
scabbard (2) 
£120 - 180 

 

380 
A Chokwe Axe, the small fan shape blade 
with strengthening bars and stepped 
conical tang inserted into the spurred 
pommel of the slightly curved hard wood 
haft, 48cm; a Zulu Chief's Short Wood 
Staff/Club, the pommel carved as a head 
with inset diamante eyes, with short 
curved arms, to the tapering haft, pierced 
for a wriststrap 44cm (2)  
£80 - 120 

 

381 
Two African Spears, one with broad leaf 
shape blade with medial ridge, folded 
socket, wood haft with steel spiked butt, 
the other with elongated leaf shape blade 
and wood haft (2) 
£50 - 80 

 

382 
An Australian Aborigine Carved 
Hardwood Parrying Shield, of deep 
red/brown colour and slightly warped 
elliptical form, the front with stone tool 
incised decoration of bands of diagonal 
lines and loose diapering, the reverse with 
integral carved handle and further 
decoration of burred serpentine and 
geometric bands, 80cm by 14cm 
£250 - 350 

 

383 
A 19th century Javanese Kris, with 34cm 
nine wave damascined steel blade, the gilt 
metal globular mandak set with rosecut 
stones, the wood grip carved with 
interlaced scrolls, the wood scabbard 
covered in white sheet metal, one side 
chased with shells and foliage 
£150 - 200 

 

384 
A 19th century Nepalese Kora, the 53cm 
single edge broad curved steel blade with 
raised medial ridge to each side, the brass 
hilt with disc guard and pommel and blue 
and orange ric-rac type braid bound grip, 
lacks scabbard 
£300 - 400 

 

385 
A 19th Century Malaysian Moro Kris, 
the 56cm nine wave double edge steel 
blade inlaid with leaves, the wood grip with 
silver collar and pommel, with brass bound 
two piece wood scabbard 
£100 - 150 

 

386 
An 18th Century Persian Jambiya, the 
37cm double edge recurving steel blade 
with arabesque engraved decoration, the 
later copper pistol grip hilt with string 
bound grip, lacks scabbard; a 19th 
Century Surgeon's Knife, with single 
edge steel blade and nickel grip stamped 
DOWN ENGLAND, and engraved O.T.S., 
with a later scabbard (2)  
£150 - 200 

 

387 
A Malaysian Parang, the horn pistol grip 
handle with finger grooves, with two piece 
wood scabbard; an Eastern Kindjal, the 
curved double edge steel blade with raised 
medial ridge, with horn hilt and embossed 
leather scabbard; a Zulu Knobkerrie, with 
globular head and curved cylindrical haft; a 
Zulu Chief's Staff, with ovoid head (4) 
£150 - 250 

 



388 
A 99th Gurkha Brigade Presentation 
Kukri, the curved steel blade with foliate 
stipple engraved decoration to the ricasso, 
the horn grip with chromed mounts, the 
leather scabbard with silver plaque 
engraved `Presented to Captain P. 
Laverack by the Officers HQ 99 Gurkha 
Infantry Brigade 1969'; a Malayan Kris, 
with short wavy blade and wood garuda 
hilt, the wood scabbard set with a 
presentation plaque `HADIAH 
KENANGAN 2 DARI COY.HQ. AMDB'; a 
Punan Hardwood Blowpipe, of tapering 
cylindrical form, 166cm, purchased by the 
above from Punan natives January 1972 
(3 - each with typed short biographical 
note) 
£120 - 180 

 

389 
A 656 Squadron (Army Air Corps) 
Presentation Kukri, the curved steel 
blade with scalloped engraved decoration, 
the horn grip with nickel mounts, the 
maroon velvet covered scabbard with 
silver mounts pierced and embossed with 
a tiger and scrolling foliage, set with AAC 
badge and a plaque engraved `Presented 
to Major P. Laverack by 656 Sqn. Aug.76'; 
a Similar Smaller Kukri, the scabbard 
with a plaque engraved `Presented to 
Captain P.Lavarack from all ranks 99Bde. 
HQ & Sig.Sqn.' (2 - each with a short typed 
biographical note) 
£180 - 250 

 

390 
A 19th Century Indian Peshkabz, the T 
section steel blade with diapered etched 
decoration, the white metal hilt engraved 
and enamelled with flowerheads and 
leaves and with bone grip scales and `ear' 
pommel, the sheet brass covered 
scabbard stamped with foliage 
£150 - 250 

 

391 
A 19th Century Polynesian Adze, the 
grey hardstone blade secured to the wood 
haft with twisted sennet, 58cm 
£300 - 400 

 

392 
A Large Ironwood Pole Club, of rounded 
cylindrical form, tapering to a point at each 
end, the grip pierced and bearing remains 
of a leather pommel, 75cm, possibly South 
Sea Islands; a Zulu Knobkerrie, with 
globular head and short cylindrical haft, 
41cm (2) 
£150 - 200 

 

393 
A Collection of Forty Four Early 
Knapped Flints, including British, North 
American Indian and African examples, 
contained in a green baize lined glazed 
oak display case 
£100 - 150 

 

394 
A Large Indian Kukri, with brass mounted 
hardwood grip and leather scabbard set 
with sharpening and utility knives; a 
Leather Cover Swagger/Knife Stick, with 
single edge fullered steel blade; a Palm 
Wood Self Bow, and three bamboo 
arrows with barbed steel heads; a Stiletto 
Dagger, with triangular section steel blade, 
shaped brass crossguard and ring turned 
grip (7) 
£50 - 70 

 

395 
A 19th Century Rajistan Knife, the 35cm 
recurving steel blade with slightly 
bevelled edge, the hollow steel pistol grip 
with traces of engraved decoration, lacks 
scabbard; a 19th Century Indian 
Peshkabz, the horn and brass eared grip 
with pique decoration, with leather 
scabbard; a Similar Smaller Peshkabz, 
with bone eared grip and leather scabbard 
(3) 
£200 - 300 

 



396 
A 19th Century Khyber Knife, the 59cm 
T section steel blade with a narrow fuller to 
the back edge, with brass, ebony and 
bone grip and brass mounted wood 
scabbard 
£100 - 150 

 

397 
Three 19th Century Indian Talwars, 
each with draw-back steel blade, two with 
baluster grips, disc pommels and scroll 
knucklebows, one with no knucklebow, 
complete with scabbards 
£150 - 200 

 

398 
A Late 18th/Early 19th Century Indian 
Talwar, with 78cm draw-back steel blade, 
the steel hilt inlaid with flowerheads and 
tendrils in silver, one quillon missing; a 
19th Century Indian Talwar, the steel hilt 
with scroll knucklebow (2 - lacks 
scabbards) 
£100 - 150 

 

399 
A 19th Century Indian Peshkabz, with T 
section recurving steel blade, the curved 
brass hilt with mother-of-pearl grip scales 
and jade type pommel, with leather 
scabbard; a Matching Smaller Peshkabz, 
with leather scabbard (2)  
£150 - 250 

 

400 
An 18th/19th Century Indian Bichwar, 
the 18cm double edge recurving steel 
blade with raised medial ridge, the parcel 
gilt guard and knuckle bow as a dragon 
with scroll tongue, lacks scabbard  
£250 - 350 

 

401 
A Late 19th/Early 20th Century 
Caucasian Kindjal, the 42cm double 
edge pointed steel blade with three narrow 
fullers to each side, bearing faint traces of 
scroll etched decoration, the horn grip set 
with two silver inlaid steel bosses, the 
green leather scabbard with similarly 
decorated steel mounts 
£250 - 300 

 

402 
A 19th Century Ceylonese Sword, the 
65cm single edge curved steel blade with 
loose brass mount to the ricasso, the 
copper stirrup hilt inlaid with stylised 
foliage and insects in silver, with bone grip 
and brass beast head pommel, lacks 
scabbard 
£150 - 200 

 

403 
An Early 19th Century Islamic Sword, 
the 78cm single edge curved steel blade 
with a narrow fuller to the top edge and 
inlaid with Islamic script and symbols in 
brass and silver, with steel crossguard and 
langets, with horn pistol grip, lacks 
scabbard 
£500 - 700 

 

404 
A 19th Century Indian Talwar, with 68cm 
curved steel blade, the steel hilt with disc 
pommel, lacks scabbard (af); an Indian 
Small Brass Dhal, of convex circular 
form, with a central star boss within a 
border of six similar smaller bosses, 30cm 
diameter (2) 
£70 - 100 

 

405 
A 19th Century Indian Pesh Kabz, with 
straight T section steel blade and horn grip 
scales, lacks scabbard; an Arab Jambiya, 
the horn grip with pique decoration, with 
leather banded hide scabbard; an Indian 
Jambiya, with dark horn grip and leather 
scabbard (3) 
£80 - 120 



406 
A 19th Century Fijian Ula (Throwing 
Club), the large globular head with seven 
natural crevices, inlaid with crescent 
moons and stars in bone, the tapering 
cylindrical haft with chevron band carved 
grip, 39cm 
£700 - 900 

 

407 
A 20th Century Solomon Islands Dark 
Hardwood Throwing Club, the eight 
lobed globular head set with white metal 
flowerhead studs, the neck inlaid with 
whirls and chevron bands in mother of 
pearl, with wicker bound grip, 39cm 
£100 - 150 

 

408 
An Australian Aborigine Boomerang, 
with shallow groove decoration, one side 
rounded, 49cm; a Dogon Wood Ladle, 
with oval bowl and pierced figural carved 
handle, 33cm; a Carved Wood Model of 
a Boat, with upturned prow, the sides 
inlaid in white pigment with geometric 
motifs, 105cm (3) 
£60 - 80 

 

409 
A Yoruba Dance Club, the curved head 
carved as the bust head and shoulders of 
a man with combed coiffure and pursed 
lips, painted blue, on a natural tapering 
cylindrical haft, 70cm; a Zulu Knobkerrie, 
with small globular head and long tapering 
cylindrical haft, 80cm (2) 
£100 - 150 

 

410 
A North American Indian Style 
Throwing Club, with off-set globular head 
and tapering haft with stone tool carved 
decoration, 50cm; a North American 
Indian Hide Quiver, with a double band of 
laced hide to the upper edge and integral 
hanging strap (2) 
£100 - 150 

 

411 
A Pair of Benares Brass Shields, each 
of formal domed shield shape with folded 
edge, intricately engraved and enamelled 
with flowerheads and tendrils, with four 
domed star rivet heads securing the 
cushion backed handle straps, 38cm by 
28cm 
£50 - 80 

 

412 
A Modern Indian Damascened Steel 
Bow, of two sections screwing together at 
the swollen grip, the whole decorated with 
inlaid silver flowers and tendrils, 83.5cm;  
£100 - 150 

 

413 
A Large Native Root Wood Club, the 
root ball head with lobe carved decoration, 
with cylindrical haft, possibly Fijian, 121cm 
£180 - 250 

 

414 
A Solomon Islands Wood Club, of light 
honey colour, the ovoid head with eight 
raised nodules inset with daisy head type 
panels of mother of pearl (one missing), on 
a stout tapering cylindrical haft, 39cm 
£70 - 100 

 

415 
A Modern Indian Steel Walking Stick, of 
octagonal sectional form, inlaid with foliate 
scrolls in silver, with ferocious beast 
handle, 97cm 
£100 - 150 

 

416 
A Modern Indian Jambiya, with single 
edge curved damascened steel blade, the 
grip and scabbard mounts with silver 
foliate inlaid decoration 
£80 - 120 

 



417 
An Australian Aborigine Fighting Stick, 
of flattened curved form, one side slightly 
domed, 79cm 
£80 - 120 

 

418 
An 18th Century Indian Talwar, the 
64cm single edge curved steel blade with 
a broad fuller and two narrow fullers to 
each side, the nickel silver cruciform hilt 
with floriform quillons to the crossguard, 
ribbed grip and baluster pommel, lacks 
scabbard  
£100 - 150 

 

419 
An 18th Century Indian Talwar, the 
82cm single edge curved steel blade with 
narrow fuller partially engraved with 
diapering, one side incised R/SLK 25, the 
steel hilt with shaped long langets, swan 
head knuckle bow and disc pommel, lacks 
scabbard  
£80 - 120 

 

420 
An 18th Century Indian Talwar, the 
76cm single edge curved steel blade with 
three narrow fullers, the iron hilt with 
traces of silver foliate inlaid decoration, 
with disc pommel, lacks scabbard  
£80 - 120 

 

421 
An 18th Century Indian Talwar, the rare 
86.5cm straight double edge steel blade 
with shaped strengthening plate to the 
ricasso, the iron hilt cast with foliate 
diapering, with fluted S scroll knuckle bow 
and disc pommel, lacks scabbard  
£100 - 150 

 

422 
A Late 19th/Early 20th Century Arab 
Jambiya, with raised medial ridge to the 
double edge curved steel blade, the 
waisted horn grip and green baize backed 
scabbard with silver coloured metal 
mounts embossed with foliage and with 
woven panels 
£100 - 150 

 

423 
An 18th Century Sudanese Kaskara, the 
87.5cm double edge steel blade with three 
narrow fullers running half its length and 
stamped with two crescent moons, with 
chamfered crossguard and later wood grip, 
lack scabbard; a Similar Kaskara Blade, 
88cm excluding tang (2) 
£70 - 100 

 

424 
A 19th Century Fijian Ula, the globular 
head with five natural crevices, the 
tapering cylindrical haft with traces of 
native woven sennet repair, 40.5cm (Splits 
to haft) 
£100 - 150 

 

425 
A 19th Century Chinese Bamboo Cosh, 
each weighted end covered in tightly 
woven string, 31cm  
£70 - 80 

 

426 
An 18th Century Sinhalese Piha-Kaetta, 
the heavy 21cm single edge steel blade 
engraved and inlaid along the back edge 
and ricasso with leaves and tendrils in 
silver and brass, the rib with a band of 
overlapping leaves, with richly scroll tooled 
and engraved brass strengthening plates 
extending to the ivory grip with similar 
carved decoration and copper pommel, the 
groove carved wood scabbard with copper 
mount at the throat 
£300 - 400 

 



427 
A Baule, Ivory Coast Carved Wood 
Maternity Figure, standing with high 
double domed and combed coiffure, coffee 
bean eyes and mouth, her arms hanging 
by her sides, wearing a modesty apron 
and carrying an infant on her back, on a 
square plinth, 95cm  
£250 - 350 

 

428 
A Dogon, Mali Carved Wood Fertility 
Figure of a Woman, in a crouching 
position supporting a vase on her bent 
knees, 59cm; a Dogon Small Tellem 
Style Figure, of a man standing with 
upraised arms, 38cm; a Baule, Ivory 
Coast Carved Wood Figure Group, as a 
man and his wife seated on a bench, the 
woman suckling a child, 42cm; a Piece of 
African Woven Cloth, worked with 
diapered panels in maroon and cream with 
one fringed end (4) 
£100 - 150 

 

429 
A Bambara, Mali Wood Chi Wara 
Figure, of a female antelope with straight 
wrythen fluted horns, a baby on her back, 
80cm; an Idoma, Nigeria Wood Mask, 
the domed forehead and cheeks with 
traces of cream pigment, 33cm; five 
African Passport Masks, comprising two 
Dan, a Songye, a Baule and a Lega 
example; a Tibetan Temple Figure, with 
deep red/blue pigmentation (7) 
£100 - 150 

 

430 
An Indian Silver Coloured Metal Belt, 
made up of plaited lace and square 
panelled links worked with stylised 
animals, with chained pin fastener; a 
Similar Necklace, of double snake link 
strands and heavy articulated oblong 
panels with studded decoration (2)  
£100 - 150 

 

431 
An Inuit Sealskin Covered Model of a 
Kayak, with lightwood carcass, oblong 
cockpit, and bone keels to the bow and 
stern, 83cm 
£80 - 120 

 

432 
An Australian Aborigine Hardwood 
Club, of compressed rounded pole form, 
one side with diapered stone tooled 
decoration, the pommel covered in gum, 
65cm; an Australian Aborigine Wood 
Spear, the paddle shape blade with 
inverted triangle cut-out edge and lightly 
incised bands, with tapering cylindrical 
haft, 125.5cm; an Australian Aborigine 
Killing Stick, of undecorated flattened 
curved form, 77cm (3) 
£100 - 200 

 

433 
An Australian Aborigine Didgeridoo, of 
dense hardwood, incised with bands of 
lizards, snakes, turtles, crocodile and 
figures on a ground of black and red 
pigment, 95cm; a Gourd Rattle, finely 
incised with a bird, fish, tree and  pendant 
gourds,18cm; a Carved Hardwood 
Sinuous Snake, 55cm (3) 
£100 - 200 

 

434 
A West African Ebony Staff, of wrythen 
fluted form, the pommel carved as the 
head of a man, 95cm; a Zulu Staff, with 
small globular pommel and tapering 
cylindrical haft, 91cm (2) 
£100 - 150 

 

435 
A Baule, Ivory Coast Spirit Figure, as a 
standing woman with elaborate headdress, 
with small round breasts and navel button, 
her hands resting on her stomach, on a tall 
cylindrical plinth, 32cm; an African Brass 
Arm Guard, applied with a coiled wire 
flowerhead within a scalloped border, 
21.5cm - af (2) 
£100 - 150 



436 
An African Hide Shield, the white field 
painted elliptical panels and bands of 
chevrons in red and black, with later bent 
wood frame and handle, 100cm by 65cm 
£50 - 80 

 

437 
An African Chief's Hardwood Staff, with 
carved native head pommel and wrythen 
fluted tapering cylindrical haft; a Riding 
Crop and Ten Military Books, mainly 
relating to the German Third Reich 
£70 - 80 

 

438 
A White South African Cloth and 
Beadwork Wall Pouch, of vertical 
rectangular form, the crimson silk backing 
set with five pockets each with a beadwork 
fascia worked with birds, animals, figures 
and flowers in coloured glass beads on a 
white field, with blue and white diagonal 
striped cotton borders and remains of 
hanging strap, 50cm by 19cm; a 
Beadwork Belt and Part of a Modesty 
Apron, possibly Zulu (3) 
£300 - 400 

 

439 
A Punu, Gabon Wood Mask, with 
combed triple lobed coiffure, pierced and 
painted elliptical eyes, aquiline nose and 
pursed lips; a Baule, Ivory Coast Wood 
Mask, with oval face, slit eyes framed by 
arched eyebrows and aquiline nose, 
wearing a crescent shape headdress; a 
Similar Smaller Mask, with headdress in 
the form of a neck rest; a Marka, Mali 
Small Mask, covered in punched sheet 
copper; a Small Wood Mask, with lizard 
carved headdress (5) 
£150 - 200 

 

440 
Nine Books on Tribal Arts:- Masks of 
Black Africa; Primal Arts; Tribal Art; African 
Masks; African Art; African Mythology; The 
Dance, Art and Ritual of Africa; and 
Volumes 1 and 2 of African Ceremonies 
(9) 
£100 - 150 

 

441 
A 19th Century Polynesian Greenstone 
Type Patu Mere, of typical spatulate leaf 
shape, with a later woven vegetable fibre 
covered grip, 29cm by 7cm 
£900 - 1200 

 

442 
A Hawaiian Carved Wood Totem, with 
grimacing face below a high feather 
carved headdress, 56cm 
£50 - 80 

 

443 
A 19th Century Copper Powder Flask, 
embossed with a foliate cartouche 
enclosing a vacant shield, with unusual 
brass bottle shape charger (af); a 19th 
Century Copper Powder Flask, 
embossed with leaf tipped fluting, with 
external steel spring and brass charger; a 
19th Century Zinc Powder Flask, 
embossed with a stylised shell and 
acanthus leaves, with external steel spring 
and brass charger; a 19th Century 
Powder Horn, with globular pewter 
pommel (4) 
£40 - 60 

 



444 
A 16th Century German Powder Flask, 
of compressed cow horn, one side incised 
and stained with a circular laurel wreath 
enclosing a flower, initials M.V.B. 
ANNO.1596, the main field worked with 
two heron, a cat and a dog amidst scrolling 
foliage, the opposing side with remnants of 
decoration of figures in a landscape, the 
side panels with archery and duck hunting 
scenes, with scallop edged steel mounts 
and cannon barrel charger with sprung 
stopper, 31cm (a.f.) 
£350 - 400 

 

445 
A 19th Century Mahogany Shotgun 
Case by Williams & Powell, Liverpool, 
the hinged cover with inset brass ring 
handle, the green baize lined interior fitted 
to take 30" barrels, with mahogany 
compartment covers, maker's paper label 
to the inner cover `WILLIAMS & POWELL, 
Successors to the late PATRICK, 
Gunmaker to His Royal Highness the 
Duke of Gloucester, No.10 Pool Lane, 
Liverpool', with accessories including a 
copper powder flask, a steel T shape 
combination tool with nipple key and 
striker holder, cleaning rod and jags, 86cm 
by 26cm by 8.5cm 
£150 - 250 

 

446 
A 19th Century Copper Powder Flask, of 
violin shape, embossed with foliate 
strapwork, with brass charger and internal 
steel spring; a Leather Shot Flask, with 
brass spring clip measure (2) 
£80 - 120 

 

447 
A 12 Bore Gun Cleaning Kit, comprising 
a leather pouch containing a pull-through 
and various brushes; a 12 Bore Cleaning 
Brush, with tubular brass case and 
rosewood handle; a Union Jack, of 
separate linen panels, the white cord hoist 
with wood toggle, 260cm by 130cm (3) 
£60 - 80 

 

448 
Gun Parts, comprising a walnut stock and 
action for a single barrel percussion 
sporting gun, two percussion sporting gun 
barrels, two beech single barrel shotgun 
stocks and a deactivated AM5 pistol stock 
and action (6) 
£40 - 60 

 

449 
An Irish Leather Shot Flask, of kidney 
shape, one side embossed with a hunter 
and dog in a foliate cartouche, with brass 
nozzle and sprung measure; an Unusual 
Brass Powder Flask, of elongated 
rectangular form, the canted sides with 
reeded decoration; six Various Copper 
Powder and Pistol Flasks, with brass 
chargers (8)  
£150 - 200 

 

450 
A Collection of Shotgun Accessories, 
comprising a brass tubular  powder/shot 
measure, five various shot/powder 
measures in brass and nickel with ebony 
and horn handles, a J Purdey & Sons 
ebony 12 bore rammer, an ebony handled 
striker key, an ebony handled tool with 
brass crown shape head (9) 
£100 - 200 

 

451 
A Rare 19th Century Gunmaker's 
Workshop Steel Bore Gauge, one side 
with calibrations from 1 inch down to 3/8 
inch, the opposing side from 4 bore to 300 
bore, 41.5cm long; two Steel and Brass T 
Shape Combination Tools, with nipple 
keys, striker holders and prickers; a Steel 
Wad Punch, stamped 12 FULL (4) 
£80 - 120 

 

452 
A 19th Century Copper `Pharoah's 
Horses' Powder Flask, the brass charger 
stamped Hawkesley, suspender rings 
missing 
£80 - 120 

 



453 
Three Books - Marlin and Ballard, 
Firearms & History, 1861-1978 by Bill 
West; Early Percussion Firearms by Lewis 
Winant; The British Duelling Pistol by John 
A Atkinson (3) 
£40 - 60 

 

454 
A Stitched Leather Gun Slip, with brass 
buckle and strap rings; an Oak Pistol 
Case, with brass roundel to the hinged 
cover, 43cm by 16cm by 5.5cm; a 
Mahogany Box, suitable for a pistol case, 
22.5cm by 16cm by 6cm; a Gun Aligning 
Instrument Box, (4 - lack fittings) 
£80 - 120 

 

455 
Accessories:- Three leather shot flasks, a 
powder horn and three shot/powder 
measures with rosewood and ebony 
handles (7) 
£80 - 100 

 

456 
A Concentric Display of Eley Kynoch 
Cartridges, inert bullets and wasp pellets, 
in a glazed oak case, 70cm by 50cm 
£600 - 800 

 

457 
A 19th Century Mahogany Double 
Shotgun Case, bound with brass, the 
hinged cover with inset brass half hinged 
ring handle, the green baize lined interior 
with a lift-out tray, fittings missing, the 
inner cover set with a paper label to 
Wilkinson & Son, Pall Mall, London, 
83.5cm by 23cm by 14.5cm 
£100 - 200 

 

458 
A 19th Century Indian Silver Covered 
Powder Horn, the wood body covered in 
sheet silver metal embossed and chased 
with flowers and leaves, the screw-on 
marine ivory stopper carved as an 
elephant's head, 20cm 
£200 - 300 

459 
A Schmidt & Bender Biebertal Sornet 
Wetzlar 5 X 36 Rifle Scope, with three 
post sniper reticle 
£80 - 120 

 

460 
A Hensoldt Wetzlar Diatal 4 X 32 Rifle 
Scope, with three post sniper reticle, 
numbered 172157, complete with its claw 
mounts 
£80 - 120 

 

461 
A Hensoldt Wetzlar Diatal 4 X 32 Rifle 
Scope, with three post sniper reticle, 
numbered 148847, complete with its claw 
mounts 
£80 - 120 

 

462 
An E Kohler Wetzlar Zielleicht 4 X Rifle 
Scope, with three post sniper reticle 
£80 - 120 

 

463 
A Hensoldt Wetzlar Dural-Dialytan 4 X 
Rifle Scope, with three post sniper reticle, 
numbered 30867; an Un-named Rifle 
Scope, with cross hair reticle, elevation 
and windage adjustment (2) 
£40 - 60 

 

464 
A Vintage Ideal Chromed Steel 
ReloadingTool and Bullet Mould, 
stamped with maker's mark, 40-82 W.C.F. 
£50 - 80 

 

465 
A Kynoch Ltd Advertising Mirror, of 
vertical rectangular form, with bevelled 
edge, with reverse printed examples of 
PRIMAX, BONAX, OPEX, GROUSE, 
KYNOID, PERFECTLY GASTIGHT, C.B 
and SWIFT cartridges, all centred by the 
Kynoch Ltd Trade Mark, 62cm by 52cm, 
unframed 
£250 - 350 



466 
A Late Victorian/Edwardian Mahogany 
Erskine 12 Bore `Cartridge Loading 
Machine', with pierced sliding trays for 
one hundred cartridges, the fascia with a 
brass shield shape panel embossed 
Patent J. Erskine, Newton Stewart, 
together with "Cow's Tits" rammer 
£100 - 150 

 

467 
A Quantity of Reloading Equipment, 
including two re-decappers, two roll 
turn-over tools, a powder measure, and a 
Curtis & Harvey's Sporting Gunpowder tin 
£50 - 60 

 

468 
Four Reproduction Copper Powder 
Flasks, embossed with crossed American 
flags and cannon and a gun dog with 
grouse; a powder horn and a leather shot 
flask (6) 
£50 - 60 

 

469 
Accessories, including a bullet mould, a 
boxed RCBS Precisioneered Ingot Mould, 
a quantity of gun locks, lockplates, 
hammers etc  
£70 - 100 

 

470 
A Mahogany Pistol Case, with green 
baize fitted interior, containing a mallet, 
cleaning rod, patches and lead bullets, on 
bracket feet, 47cm by 30cm by 9.5cm 
(converted from a cutlery box)  
£50 - 60 

 

471 
Three Pigskin Cartridge Bags, two 
stamped PAYNE GALWEY for 75 and 
100, the other stamped 75, each with 
canvas strap and brass fittings 
£100 - 150 

 

472 
Accessories, comprising a Second World 
War .303 Vickers Gun Cartridge Magazine 
Case, dated 1941, and four various 
canvas and leather cartridge belts (5) 
£40 - 60 

 

473 
A Large American Copper Powder 
Flask, embossed with a scene from the 
Alamo, below Liberty or Death, The State 
of Texas, with brass charger and external 
steel spring (possibly a copy) 
£80 - 120 

 

474 
A Zeiss Diavaric-C 1,5...4,5 X 18 
Dangerous Game Rifle Scope, 
numbered 203082, with elevation and 
windage adjustment, single line and dot 
reticle, finished in black gloss enamel 
£200 - 250 

 

475 
A Nikon Extended Eye Relief Rifle 
Scope 2.5-8x28 EER, numbered 
KF209726 with elevation and windage 
adjustment, Nikoplex reticle, finished in 
black matt enamel, in original box with 
instructions 
£80 - 120 

 

476 
A Brady Leather Trimmed Canvas 
Cartridge Bag, for 100 cartridges, with 
canvas strap 
£50 - 60 

 

477 
A Westley Richards Leather Telescope 
Case, cylindrical with stitched seams, the 
carrying strap with brass buckles, 7cm 
internal diameter, 42cm long  
£40 - 60 

 



478 
A Brass Bound Leather Shotgun Case, 
the interior with later crimson lining and 
fittings, to take a 20 bore shotgun with 28" 
barrels, containing a cleaning rod, two 
rosewood handled turnscrews, an oil bottle 
and a pair of snapcaps; a Stitched 
Leather Shotgun Case, the green baize 
lined interior with Linsley Brothers label, 
fitted to take a 16 bore shotgun with 28" 
barrels, with cleaning accessories (2) 
£150 - 250 

 

479 
A Modern Brass Bound Leather Double 
Shotgun Case, the green baize lined 
interior fitted to take a pair of shotguns 
with 28" to 30" barrels; a Modern Leather 
Cartridge Case, the green velour lined 
interior with five compartments (2) 
£100 - 150 

 

480 
A Belomo, Belarus 6 X 2 Rifle Scope, 
no. N400383, with crosshair reticle, 
elevation and windage adjustment, 
finished in black gloss enamel 
£50 - 80 

 

481 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A Modern Brass Signal Cannon, with 
61cm ring knopped barrel, cylindrical 
trunnions, rounded and globular knopped 
cascabel, on an oak carriage with four oak 
wheels, 76cm long overall 
£300 - 400 

 

482 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
An E.S. Churchill, London XXV 12 Bore 
Side by Side Double Barrel Boxlock 
Ejector Shotgun, the 63.5cm blued steel 
barrels, signed E.S.CHURCHILL 
(GUNMAKERS LTD), ORANGE ST. 
GUNWORKS, LEICESTER SQUARE, 
LONDON, and numbered 6158, the rib 
inlaid XXV in gilt, with brass bead 
foresight, with signed richly foliate 
engraved box lock, blued top lever break, 
slide safety, double trigger, the walnut 
stock with chequered grip and plain nickel 
escutcheon, contained in original   leather 
case, the green baize lined interior fitted 
with cleaning rod, brushes and oil can  
£2000 - 3000 

 

483 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A Display of Vintage Cartridges, 
including Eley Kynoch, Cooppal, W R 
Pape, Spartan, Metcalfe's `Special' 
Richmond, Yorks., Armstrongs, Newcastle 
on Tyne etc, together with cap boxes and 
tins, wads and gunpowder canister, in a 
glazed oak sloping case, 99cm by 22cm 
by 7cm 
£300 - 400 

 

484 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A Reynolds and Wadsworth Ltd., 
Barnsley 12 Bore Side by Side Double 
Barrel Hammer Action Shotgun, the 
76cm nitro proof browned damascus 
barrels signed on the rib, marked 
CYLINDER CHOKE and numbered 30898, 
with top lever break, dog and game bird 
engraved lockplate, the walnut stock inset 
with nickel silver escutcheon, with 
chequered fore-end, the pistol grip butt 
with mask carved horn heel, with slip case 
£180 - 250 

 



485 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A Belgian .410 Single Barrel Shotgun, 
the 61cm folding steel barrel octagonal at 
the breech, numbered 104, with walnut 
skeleton stock; a British .410 Single 
Barrel Shotgun, the 71cm folding steel 
barrel numbered 65762, with walnut stock 
(2- with slip cases) 
£80 - 120 

 

486 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A Working Reproduction of an Enfield 
Model 1853  Percussion Three Band 
Musket,  the 99cm blued steel barrel 
stamped EUROARMS OF AMERICA, 58 - 
3 1/2 DRAMS OF BLACK POWDER 
ONLY, and numbered 13739, with hinged 
ladder rearsight, the lock engraved with a 
crown and LONDON ARMS COMPANY, 
walnut full stock with brass trigger guard 
and butt plate, steel sling swivels with 
leather sling and steel ramrod 
**This has been used in American Civil 
War re-enactments 
£200 - 300 

 

487 
SHOTGUN CERTIFICATE REQUIRED 
FOR THIS LOT 
A 12 Bore Side by Side Double Barrel 
Non-ejector Shotgun by T Wild, 17-18 
Whittall Street, Birmingham, the 71cm 
blued steel barrels signed on the rib, 
numbered 19076, with signed foliate 
engraved box lock, blued top lever break, 
slide safety, figured walnut stock with 
chequered grip and fore-end 
£300 - 400 

 

488 
FIREARMS DEALER ONLY 
A Belgian 16 Bore Single Barrel Bolt 
Action Shotgun, numbered T82668, the 
80.5cm steel barrel with Liege proof mark 
and stamped 16-70, walnut half stock with 
steel sling swivels, the butt stamped 30161 
(No British proof marks) 
£50 - 60 

 

489 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A BSA Airsporter .22 Calibre Air Rifle, 
un-numbered, with under-lever cocking, 
tap loading, beech semi pistol grip stock, 
with green nylon slip case  
£80 - 120 

 

490 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Mark 3 .22 Calibre Air Rifle, 
numbered A0903, under-lever cocking, tap 
loading, the walnut semi pistol grip stock 
inset with maker's ivorine roundel, the heel 
of the pistol grip stamped LINSLEY 
BROS., with instruction booklet 
£100 - 150 

 

491 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A BSA .177 Calibre Break Barrel Air 
Rifle, numbered B3778, with blued finish, 
the walnut semi pistol grip stock with 
chequered BSA grip 
£100 - 150 

 



492 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Crossman Medalist Model 1322 .22 
Calibre Air Pistol, numbered N78228578, 
with faux wood plastic grip and leather 
holster; a Webley Junior Mk.II .177 
Calibre Air Pistol, numbered 874, with 
chequered black plastic grips (af); a 
Milbroscout Junior Air Rifle, and a 
Barnett Black Widow Catapult (4) 
£80 - 120 

 

493 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A BSA Standard .177 Calibre Air Rifle, 
circa 1922/23, the barrel numbered 
CS15109, with blued finish, under-lever 
cocking with push button catch, tap 
loading the walnut semi pistol grip stock 
with chequered grip, with a slip case 
£200 - 300 

 

494 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
An Original Model 50 .22 Calibre Air 
Rifle, numbered 063048, circa 1978, with 
under-lever cocking, tap loading, beech 
stock with ebonised semi pistol grip, raised 
cheekpiece and rubber recoil pad 
£250 - 280 

 

495 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
An L.G.Mod. Feinwerkbau 300S .177 
Calibre Match Air Rifle, numbered 
247497, with side cocking lever, single 
shot, walnut half stock with matt carved 
semi pistol grip, with rest and target sights, 
in a black hard plastic case 
£250 - 300 

 

496 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Premier Mk.II .177 Calibre Air 
Pistol, numbered 284, with black plastic 
chequered grip scales 
£80 - 120 

 

497 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Junior .177 Calibre Air Pistol, 
numbered 487, with black plastic 
chequered grip scales 
£50 - 80 

 

498 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Air Pistol Mark I, .22 calibre, 
numbered 57219 and 613, with black 
plastic chequered grip scales 
£80 - 120 

 

499 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Junior .177 Calibre Air Pistol, 
numbered 332, with black plastic 
chequered grip scales 
£50 - 80 

 

500 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
An ASI Rapid Fire Paratrooper Repeater 
Air Rifle by Elgamo, .177 calibre, break 
barrel, numbered 085711, with brown 
plastic chequered pistol grip and stock with 
raised cheekpiece and cushioned shoulder 
rest  
£100 - 150 

 



501 
PURCHASER MUST BE 18 YEARS OR 
OVER 
A Webley Mark 3 .22 Calibre Air Rifle, 
numbered A1701 , circa 1964-1975, with 
blued finish, under-lever cocking, tap 
loading, the dark stained walnut stock with 
semi pistol grip, the butt inset with Webley 
ivorine roundel, with high quality leather 
trimmed canvas slip case embossed The 
Shooting Lodge, Skipton, North Yorkshire 
£200 - 300 

 

502 
A 19th Century Afghan Flintlock 
Blunderbuss, with 51.5cm steel barrel, 
the lockplate later engraved with a lion, the 
wood full stock inlaid with triangular panels 
in mother of pearl 
£150 - 200 

 

503 
A Deactivated Yugoslavian M59/66 
Assault Rifle, numbered U-680108, with 
hinged magazine cover, beech stock and 
hinged bayonet, with deactivation 
certificate dated 18/12/2008 
£150 - 200 

 

504 
A Deactivated Mosin Nagant Bolt 
Action Rifle, numbered AL1183 and 
dated 1954, with hinged bayonet and 
beech stock, cocks and dry fires, with 
deactivation certificate dated 07/09/2004  
£150 - 200 

 

505 
A Deactivated Russian PPSh-41 Sub 
Machine Gun, numbered MB 433 and 
dated 1943, with Parkerised metalwork, 
walnut stock and detachable magazine, 
with deactivation certificate dated 
14/11/2008 
£300 - 400 

 

506 
An Early 19th Century Percussion Cap 
Sporting Gun by Bate of London, the 
58cm two stage steel barrel octagonal at 
the breech, with maker's inset gold 
poincon, inlaid with silver tendrils and 
foliage with maker's name and struck with 
crossed sceptres mark, with back action, 
walnut half stock with horn fore-end tip, 
chequered grip and steel furniture, with 
wood ramrod (af) 
£150 - 200 

 

507 
A Russian 1845 Pattern Percussion 
Musket, the 108cm steel barrel stamped T 
over 1850, No.12664, the lock plate 
stamped T.O.Z in cyrillic for the Tula 
Armoury and dated 1850, the Siberian 
birch full stock with three brass barrel 
bands, the fore-end one incorporating the 
ramrod pipe, the brass trigger guard with 
ribbed finger grooves, the short butt faintly 
stamped with a roundel and with raised 
cheekpiece, the brass butt plate tang 
stamped with the Russian eagle, with steel 
sling swivels and steel ramrod, all brass 
furniture stamped with a hammer, the date 
1850  and with various cyrillic markings.  
£500 - 600 

 

508 
A 19th Century Percussion Cap Large 
Bore Punt Gun by Sherwood, 
Portsmouth, the 269cm (106") iron barrel 
octagonal at the breech and bearing traces 
of sludge green paint, the lock plate 
engraved with a duck shooting scene and 
signed Sherwood, Maker, Portsmouth, 
with folding trigger, the walnut half stock 
with chequered grip, the fore-end set with 
a large iron ring and with a gimbal fixing 
towards the middle of the barrel, the butt 
has had a large piece removed and the 
break has patinated over, the butt piece 
with the steel plate is present, overall 
length 312cm (123") 
£500 - 800 

 



509 
A 19th Century Percussion Cap 
Sporting Gun, converted from a flintlock, 
the 81cm steel barrel octagonal at the 
breech, with gold and platinum lines, 
engraved London to the top flat, the foliate 
engraved lockplate faintly signed 
BAYLIFFE, the walnut half stock with steel 
furniture, chequered grip and brass tipped 
wood ramrod 
£100 - 200 

 

510 
A 19th Century  Percussion Side by 
Side Double Barrel Sporting Gun by W 
& E Hollis, with 80cm plain steel barrels, 
signed back action lockplate and walnut 
half stock and steel ramrod (af) 
£60 - 80 

 

511 
A German Mauser Model 1871/84 Bolt 
Action Rifle by Spandau 1888, .43 
calibre, numbered 8894, the 81cm blued 
steel barrel with hinged ladder rear sight, 
numbered and stamped with crown over 
Spandau, crowned F.W., the receiver 
stamped JG Mod.71/84 and 1888, with 
tubular magazine set within the fore-end of 
the stock, the bolt handle stamped 2553, 
walnut three band full stock with steel sling 
swivels and cleaning rod, the butt stamped 
with two cartouches, the steel butt plate 
tang stamped B2R/10.82 
£500 - 600 

 

512 
A Husquvana Rolling Block Rifle,  
number 4285, the 95cm steel barrel 
stamped W.W C.F./ H, with hinged ladder 
rear sight, the right side of the receiver 
stamped H 1874, the walnut half stock and 
steel butt plate all stamped 4285 
£200 - 300 

 

513 
A 19th Century Percussion Cap Two 
Band Carbine, with 58cm steel barrel, 
unmarked lockplate and barrel bands, 
walnut full stock, the butt stamped 157, 
with brass trigger guard, sling swivels and 
butt plate, with steel ramrod 
£180 - 250 

 

514 
A 19th Century Single Barrel 
Percussion Cap Sporting Gun, with 
82cm stubb twist steel barrel, foliate 
engraved lockplate, walnut half stock with 
horn fore-end tip, chequered grip and steel 
furniture, with brass tipped wood ramrod 
£120 - 180 

 

515 
A 19th Century Percussion Cap Double 
Barrel Sporting Gun, with 93cm steel 
barrels, walnut half stock with chequered 
grip and steel ramrod 
£60 - 80 

 

516 
A Non-working Copy of a Flintlock 
Blunderbuss, the steel barrel inlaid `1848 
SGT.R.REID BLACK WATCH INDIA' in 
brass and silver, with beech stock and 
ramrod 
£60 - 80 

 

517 
A Non-working Copy of a Flintlock 
Blunderbuss, with brass barrel, the lock 
plate inlaid T.TIGG.LONDON, crowned 
GR cypher, with beech stock 
£60 - 80 

 

518 
A 19th Century Indian Matchlock 
Musket, the 96cm steel barrel with flared 
muzzle, five band wood stock (butt 
damaged) 
£40 - 60 

 



519 
A 19th Century Balkan Miquelet Long 
Gun, with 135cm tapering octagonal steel 
barrel, steel lock chased and inlaid with 
silver tendrils, the wood stock carved and 
inlaid with silver foliage, with three foliate 
embossed silver barrel bands, lacks 
ramrod  
£400 - 500 

 

520 
A 19th Century Indian Miquelet Lock 
Long Gun, the 146cm octagonal steel 
barrel inlaid with bands of silver scrolls, the 
wood stock with four foliate embossed 
brass barrel bands, the butt inlaid with 
bone flowerheads and with bone butt 
extension, with wood ramrod (broken 
cock)  
£150 - 200 

 

521 
An Unusual 18th Century Italian 
Flintlock Folding Blunderbuss, the 
56.5cm flared steel two stage barrel fluted 
at the breech and with gold inlaid signature 
`L.LAZARINO', with a flower sprig, the 
rounded banana shaped lockplate, cock, 
frizzen pan and side plate richly chiselled 
with scrolling foliage, the walnut full stock 
with similarly decorated steel furniture and 
inlaid with silver scrolling tendrils, the top 
of the butt set with a release button which, 
when depressed, allows the butt to hinge 
and fold just behind the trigger guard, with 
horn tipped wood ramrod 
£1500 - 2500 

 

522 
An 18th Century Style German Bone 
Inlaid Walnut Crossbow, the 66.5cm 
steel bowstave with hollow conical nocks, 
with steel stirrup, the walnut tiller inlaid 
with panels of dragons, grotesque masks, 
huntsman on horseback, diapering and 
foliage in stag bone, the right side of the 
butt with a raised panel sliding to reveal a 
bolt container, with V cut shield shape 
steel rearsight, shaped trigger guard with 
acanthus leaf finial, and with set trigger, 
89cm  
£600 - 800 

 

523 
A Deactivated German MP40 
Sub-Machine Gun, numbered 5200, 
stamped MP40 ayf 42, with waffenampt 
markings, the magazine stamped MP 380 
40, with folding shoulder stock and leather 
sling, cocks and dry fires, together with 
deactivation certificate dated 19.12.1991 
£800 - 1200 

 

524 
A Charles Lancaster Percussion Cap 
Double Barrel Sporting Gun, the 74.5cm 
stub twist steel barrels bearing faint 
maker's mark to the rib, with London proof 
marks and numbered 287, the back action 
lockplates signed C Lancaster's 
Improvement, the walnut half stock with 
steel furniture, in a blue baize lined brass 
bound oak case, containing a copper 
powder flask, a leather shot flask, two cap 
tins and a cleaning rod 
**Research shows that this is one of a trio  
£650 - 750 

 

525 
A 19th Century Percussion Double 
Barrel Sporting Gun by  Court 
Stapenhill, the 77cm browned steel 
barrels with platinum plugs, back action 
with signed foliate engraved lockplate, well 
figured walnut half stock with steel 
furniture and brass tipped wood ramrod 
£150 - 200 

 



526 
A 19th Century Percussion Double 
Barrel Sporting Gun by E.Ladmore, with 
70.5cm browned steel barrels, back action 
with signed, foliate and gamebird 
engraved lockplate, well figured walnut 
half stock with steel furniture and brass 
tipped wood ramrod 
£200 - 300 

 

527 
A 19th Century .451 Percussion Rifle by 
Thomas Turner, 8 Fisher St., 
Birmingham, the 91cm steel barrel with 
hinged ladder rear sight, signed lockplate, 
chained snapcap, steel recurving scroll 
trigger guard, walnut two band stock with 
crisply chequered fore-end and grip, the 
butt set with a silver plated oval plaque 
engraved `1861 PRESENTED TO THE 
17TH KENT RIFLE VOLUNTEERS: BY 
MRS WRIGHT OF LANSDOWNE', with 
brass tipped steel ramrod 
£2000 - 3000 

 

528 
A Marlin Model 1893 32-40 Lever Action 
Rifle, the 64.5cm octagonal steel barrel 
stamped MARLIN FIRE-ARMS CO. NEW 
HAVEN, CT.USA., PATENTED OCT.11 
1887. APRIL 2.1889. AUG.1.1893, the left 
side stamped =FOR BLACK POWDER=, 
with buck horn rear sight, the upper tang 
stamped MODEL 1893, with walnut stock 
(repairs to butt) 
£500 - 700 

 

529 
A 19th Century Afghan Miquelet 
Musket, with 71cm steel barrel, brass 
covered wood stock with punched and 
engraved decoration, with slender curved 
butt; a Copy of a Wheel-lock Musket, 
with stencilled decoration to the wood 
stock (2) 
£250 - 350 

 

530 
A 19th Century American Flintlock 
Kentucky Rifle, the 100.5cm octagonal 
steel barrel stamped W.HENRY 
BOULTON PENN., with foliate engraved 
lockplate, the maple full stock incised with 
tendrils and inlaid with fish, a crescent 
moon and star in white metal and brass, 
the butt inlaid with brass strapwork and 
with hinged patch box, with brass fore-end 
tip, ramrod pipes, S scroll trigger guard 
and with wood ramrod 
£1000 - 1500 

 

531 
A Victorian Snider Three Band Rifle, the 
93cm steel barrel stamped 25 and with 
London proof marks, with hinged ladder 
rearsight, the lockplate stamped with 
crowned VR and arrow, the blued barrel 
bands with similar markings, walnut full 
stock with steel sling swivels and cleaning 
rod 
£800 - 1200 

 

532 
A Winchester Model 1886 40-82 Lever 
Action Rifle, the 66cm octagonal steel 
barrel stamped MANUFACTURED BY 
THE WINCHESTER REPEATING ARMS 
CO. NEW HAVEN. CONN. U.S.A., 40-82 
W.C.F., the upper tang stamped MODEL 
1886, the trigger tang numbered 1012823, 
with walnut half stock 
£1800 - 2000 

 

533 
A French Model 1822 Percussion 
Musket, converted from a flintlock, the 
108cm polished steel barrel stamped 372, 
crowned T.L., crowned M, C de 18, the top 
tang engraved Mle 1822 T, the lockplate 
engraved Mre. Rle de St. Etienne, the 
walnut half stock with polished steel barrel 
bands and furniture, with steel sling 
swivels and ramrod 
£300 - 500 

 



534 
An Early 19th Century Flintlock Musket 
by Meredith, the 94cm steel barrel with 
London proof marks, with signed slightly 
rounded lockplate, the walnut stock with 
brass furniture and set with an ivorine 
plaque inscribed `FIREARMS FOR 
DEFENCE OF MESSRS.BODEN'S 
FACTORY, DERBY. CHARTIST RIOTS 
1838', with steel sling swivels and ramrod 
£900 - 1200 

 

535 
A George III Flintlock India Pattern 
Musket,  the 99.5cm steel barrel stamped 
with crowned crossed sceptres, 91 and 
various letters, the rounded banana 
shaped lockplate stamped TOWER, 
crowned GR and crowned arrow, the 
walnut full stock (refurbished) with brass 
furniture, the side plate stamped CME, the 
butt stamped 558, with steel sling swivels 
and steel ramrod 
£1000 - 1500 

 

536 
A Victorian Flintlock Musket, the 99cm 
steel barrel stamped 12 W.L.S. with 
Birmingham proof marks, the lockplate 
stamped TOWER, with crowned VR, 
beech stock with brass furniture, steel 
sling swivels and ramrod 
£700 - 1000 

 

537 
A German Mauser Model 1871/84 Bolt 
Action Rifle by Spandau 1888, .43 
calibre, numbered 263, the 81cm blued 
steel barrel with hinged ladder rear sight, 
numbered and stamped with crown over 
Spandau, crowned F.W., the receiver 
stamped JG Mod.71/84 and 1888, with 
tubular magazine set within the fore-end of 
the stock, the bolt handle stamped 472, 
walnut three band full stock with steel sling 
swivels and cleaning rod, the butt stamped 
with two cartouches, the steel butt plate 
tang stamped G.R.S 3.74. 
£300 - 400 

 

538 
A French Model 1874 Gras Bolt Action 
Rifle, the 80cm steel barrel numbered 
69249, with PG L and R markings and 
dated T 1880, the receiver engraved 
Chattelerault MLE.1874, the walnut full 
stock with steel sling swivels and ramrod 
£350 - 450 

 

539 
A US Harpers Ferry Model 1842 
Percussion Musket, .69 calibre, the 
106.5cm steel barrel with faint proof marks 
V/P, the lockplate stamped HARPERS 
FERRY 1849, and with American eagle 
over US, the walnut full stock with three 
steel barrel bands with spring catches and 
brass foresight, steel sling swivels, trigger 
guard and butt plate, the tang stamped 
U.S., with steel ramrod 
£600 - 800 

 

540 
A Remington's Herkimer Contract .54 
Calibre Mississippi Percussion Rifle, 
the 84cm steel barrel stamped U.S./J H/P, 
with brass foresight and V rearsight, the 
barrel tang stamped 49, the lockplate 
stamped US 1850 and REMINGTON'S 
HERKIMER N.Y., the walnut full stock with 
two brass barrel bands, trigger guard, 
hinged cap box, and butt plate, the tang 
stamped U.S., with steel sling swivels and 
ramrod, the underside of the butt bears 
faint inscription, possibly the owner's name 
**The firm  of E Remington supplied 
10,000 1841 pattern long arms to the State 
of New York 
£1500 - 2000 

 



541 
A U.S Springfield .58 Calibre 
Percussion Rifle, the 101.5cm steel 
barrel stamped with V/P/ eagle's head 
proof mark and dated 1863, with hinged 
leaf rearsight, the lockplate stamped 1862 
US SPRINGFIELD and American eagle, 
the walnut full stock with three steel barrel 
bands with spring catches, steel trigger 
guard and butt plate, the tang stamped 
U.S., the steel sling swivels with leather 
sling, and with steel ramrod 
** Possibly used by the Confederates 
£900 - 1200 

 

542 
A Spencer Model 1860 Cavalry Carbine, 
for .52 metallic rimfire cartridges, the 56cm 
steel barrel with fixed blade foresight and 
hinged ladder rearsight, combination 
trigger guard and lever action, the top of 
the receiver stamped "SPENCER 
REPEATING/RIFLE CO. BOSTON, 
MASS./PAT'D MARCH 6, 1860" and 
numbered 16576, with smooth walnut 
fore-end and straight grip stock, the left 
side set with a saddle ring and bar, a sling 
swivel and iron butt plate with swivel and 
retracting tubular sprung magazine 
£2000 - 3000 

 

543 
A 19th Century 8 Bore Percussion 
Fowling Piece by William Taylor, 
Beverley, the 87cm steel barrel with barrel 
and nipple conversion, the steel lockplate 
with maker's gold poincon, the walnut half 
stock with horn fore-end tip, steel ramrod 
pipes and recurving scroll trigger guard, 
chequered grip, shouldered stock and 
steel butt plate, with brass tipped wood 
ramrod 
£350 - 450 

 

544 
A Tower 1842 Pattern Percussion Cap 
Lovell's Constabulary Carbine, with 
67.5cm smooth bore steel barrel, the 
lockplate stamped with crowned V.R. 
cypher, 1856 TOWER and crowned arrow, 
the walnut full stock with brass fore-end 
tip, two ramrod pipes, trigger guard and 
butt plate, with Lovell's bayonet catch, the 
left side of the stock stamped Cutler 
(Richard Cutler & Son, 1848 to 1858), the 
right side of the butt stamped with 
PIMLICO 1860 roundel enclosing a 
crowned arrow flanked by W O, also 2 and 
broad arrow over EO, the underside of the 
barrel stock stamped with further 
Ordnance marks, the butt plate tang is 
later marked V/Sr4/4 (re-issued to the 4th 
Surrey Rifle Volunteers 1859) lacks 
ramrod and sling swivels 
£300 - 400 

 

545 
`A Poacher's Trap':- a French made 
poachers trap gun, pinfire, with a trip wire, 
contained in a green baize lined glazed 
display case with a roll turnover tool, a tin 
of 16 bore shot, two pinfire cartridges and 
a Tour St Jacques hessian shot bag   
£150 - 200 

 

546 
A Pair of 19th Century Continental 
Percussion Cap Duelling Pistols, each 
with 30cm octagonal damascus barrel, 
foliate engraved side lock, walnut half 
stock with chequered grip and swollen oval 
pommel with steel domed butt plate, the 
ebony ramrod with steel worm and horn tip 
£350 - 450 

 



547 
A Rare 19th Century Russian Pistol 
Crossbow by S I Orlov, St Petersburg, 
with 44cm steel bowstave, the 21cm 
octagonal steel barrel with cut away sides 
to accommodate the bowstring, the top flat 
inlaid `St Petersburg' in silver, (fore and 
rear sights missing), the roller plate 
engraved with leafy scrolls and with a 
silver inlaid elliptical panel signed S I 
Orlov, the walnut tiller (stock) with 
chequered grip and rounded flat pommel 
£1500 - 2000 

 

548 
A 19th Century Percussion Cap Double 
Barrel Overcoat Pistol, the 8cm steel 
turn-off barrels with Birmingham proof 
marks, with brass foliate engraved box 
lock, the walnut chequered bag butt with 
brass lion mask pommel (af) 
£100 - 150 

 

549 
An American Civil War Remington 1858 
New Model Army .44 Calibre Single 
Action Six Shot Percussion Revolver, 
the 20.5cm octagonal steel barrel stamped 
PATENTED 
SEPT.14.1858.E.REMINGTON & SONS. 
ILION. NEW YORK.U.S.A. NEW-MODEL, 
numbered 33658, the steel parts stamped 
W, with hinged under-barrel loading lever, 
brass trigger guard and walnut grip scales, 
the left side stamped with government 
inspector's cartouche, together with a 
Discharge Certificate for Private Patrick 
Walpole of Captain Mullikin's Company K 
of the 35th Regiment of Foot Volunteers of 
Morgan County, Ohio, dated 28th August 
1862, a portrait photograph, a copy of The 
Genius of Liberty etc   
£800 - 1200 

 

550 
An American Civil War Remington 1858 
New Model Army .44 Calibre Single 
Action Six Shot Transitional Percussion 
Revolver, the 20.5cm octagonal steel 
barrel stamped PATENTED 
SEPT.14.1858. E.REMINGTON & SONS. 
ILION. NEW YORK.U.S.A., numbered 
17421, the metal parts stamped with 
various letters, with hinged under-barrel 
loading lever, brass trigger guard and 
walnut grip scales 
£700 - 900 

 

551 
A Colt London Model 1849 Five Shot .31 
Calibre Percussion Single Action 
Pocket Revolver, the 12.5cm octagonal 
steel barrel stamped ADDRESS 
COL.COLT. LONDON, with articulated 
under-barrel loading lever, the cylinder 
faintly engraved with a stagecoach scene 
and stamped COLT'S PATENT No.9032, 
with London proof marks, the left side of 
the case hardened frame stamped COLT'S 
PATENT, with silver plated trigger guard 
and back strap, all metal parts stamped 
9032, with walnut grip scales (possibly 
re-blued) 
£400 - 600 

 

552 
A Manhattan Fire Arms Company Navy 
Single Action Five Shot .36 Caliber 
Percussion Revolver, the 12.5cm 
octagonal blued steel barrel stamped 
MANHATTAN FIRE ARMS CO. NEWARK 
N.J., with articulated under-barrel loading 
lever, the cylinder engraved with oval 
panels of sea and land battles and 
stamped PATENTED DEC.27 1859, with 
case hardened frame and silver plated 
trigger guard and backstrap, all metal parts 
numbered 32082, with walnut grip scales 
£800 - 1200 

 



553 
A Colt Model 1849 Five Shot .31 Calibre 
Percussion Single Action Pocket 
Revolver, the 12.5cm octagonal blued 
steel barrel stamped ADDRESS 
COL.SAML.COLT NEW-YORK 
U.S.AMERICA, with articulated 
under-barrel loading lever, the cylinder 
faintly engraved with a stagecoach scene 
and stamped COLT'S PATENT No.33356, 
the left side of the case hardened frame 
stamped COLT'S PATENT, with brass  
trigger guard and back strap, all metal 
parts stamped 233356, with walnut grip 
scales 
£800 - 1200 

 

554 
A W W Marston Six Shot .31 Calibre 
Single Action Percussion Pocket 
Revolver, 7th Model, Number 12357, the 
11cm cylindrical barrel stamped THE 
UNION ARMS CO., with fluted top frame, 
Whitney type under-barrel loading lever, 
blued cylinder, brass trigger guard and 
walnut grip scales 
£400 - 600 

 

555 
A Bacon Manufacturing Company Five 
Shot Single Action .31 Calibre 
Percussion Pocket Revolver, Second 
Model, numbered 737, the 12.5cm 
cylindrical steel barrel stamped BACON 
MFG.CO. NORWICH. CONN., bearing 
traces of original bluing and numbered 
beneath the under-barrel loading lever, 
with fluted blued steel cylinder, foliate 
engraved frame and walnut grip scales 
£400 - 600 

 

556 
A Colt Brevete 1849 Type .44 Calibre 
Percussion Six Shot Revolver, No.1711, 
with 12.5cm octagonal steel barrel, plain 
cylinder, under-barrel loading lever, the 
right side of the frame stamped * over H, 
with walnut grip scales 
£250 - 350 

 

557 
A Rogers & Spencer .44 Calibre Single 
Action Percussion Six Shot Army 
Model Revolver, No.1577, with blued 
finish, with 19cm octagonal steel barrel, 
the top  of the frame stamped ROGERS & 
SPENCER, UTICA, N.Y., the under-barrel 
hinged loading lever numbered 1043, all 
other metal parts numbered 1577, with 
walnut grip, the left side stamped with 
government inspector's mark (RPB) 
£1200 - 1800 

 

558 
A W W Marston Six Shot .31 Calibre 
Single Action Percussion Pocket 
Revolver, 7th Model, Number 11832, the 
13.5cm cylindrical barrel stamped THE 
UNION ARMS CO., with fluted top frame, 
Whitney type under-barrel loading lever, 
blued finish with brass trigger guard and 
walnut grip scales 
£350 - 450 

 

559 
A Rare American Civil War Remington 
New Model Army Five Shot Single 
Action Revolver, converted to a .44 
calibre rimfire, the 20cm octagonal steel 
barrel numbered 136500, under-barrel 
loading lever, brass trigger guard and 
walnut grip scales 
£1000 - 1500 

 

560 
An American Civil War Remington 1858  
New Model Army .44 Calibre Single 
Action Six Shot Percussion Revolver 
(New Jersey Contract), the 20.5cm 
octagonal blued steel barrel stamped 
PATENTED 
SEPT.14.1858.E.REMINGTON & SONS. 
ILION. NEW YORK.U.S.A. NEW MODEL, 
numbered 71864, the left side of the barrel 
and frame stamped NJ for New Jersey, 
with hinged under-barrel loading lever, 
brass trigger guard and walnut grip scales    
£1000 - 1500 

 



561 
An American Civil War Remington 1858 
New Model Army .44 Calibre Single 
Action Six Shot Percussion Revolver, 
the 20.5cm octagonal blued steel barrel 
stamped PATENTED SEPT.14.1858. 
E.REMINGTON & SONS. ILION. NEW 
YORK.U.S.A. NEW MODEL, numbered 
74213, the left side of the frame stamped 
W, with hinged under-barrel loading lever, 
brass trigger guard and walnut grip scales 
with traces of government inspector's 
stamp  
£800 - 1200 

 

562 
A Colt .36 Calibre Percussion Single 
Action Five Shot Model 1862 Police 
Revolver, No.17723, the 11.5cm 
cylindrical steel barrel stamped ADDRESS 
COL.SAML COLT NEW-YORK 
U.S.AMERICA,  with under-barrel 
creeping style loading lever, half fluted 
cylinder, the left side of the frame stamped 
COLT'S PATENT, 36CAL., brass trigger 
guard and backstrap, walnut grip scales, 
all metal parts numbered 17723 
£400 - 600 

 

563 
A Bacon Manufacturing Company .31 
Calibre Five Shot Single Action 
Percussion Pocket Model Revolver, the 
10cm cylindrical steel barrel stamped 
BACON MFG.CO. NORWICH, CONN., 
and numbered 371, the under-barrel 
loading lever with ball latch, the cylinder 
engraved with panels of hunting scenes, 
with walnut grip (split) 
£150 - 200 

 

564 
A Hopkins & Allen .31 Calibre Five Shot 
Percussion Pocket Model Revolver, the 
9.5cm cylindrical steel barrel stamped 
HOPKINS & ALLEN MFG.CO. NORWICH 
CT., the underside stamped US 120, the 
under-barrel Whitney type loading lever 
with ball latch, the cylinder engraved with 
panels of hunting scenes, with walnut grip; 
a Blued Steel Six Shot Percussion 
Cylinder, .44 calibre for a copy of a Colt 
revolver, decorated with a stagecoach 
hold-up scene (2) 
£150 - 200 

 

565 
A Colt .36 Calibre Percussion Single 
Action Five Shot Model 1862 Police 
Revolver, No.1799, the 16.5cm unmarked 
cylindrical steel barrel with under-barrel 
creeping style loading lever, half fluted 
cylinder, brass trigger guard and 
backstrap, walnut grip scales, all metal 
parts numbered 1799 
£400 - 600 

 

566 
An American Civil War Remington 1858 
New Model Army .44 Calibre Single 
Action Six Shot Transitional Percussion 
Revolver the 20.5cm octagonal steel 
barrel stamped PATENTED 
SEPT.14.1858. E.REMINGTON & SONS. 
ILION. NEW YORK. U.S.A., numbered 
17196, with hinged under-barrel loading 
lever, brass trigger guard and chequered 
walnut grip scales, together with a 
Polished Horn Powder/Shot Flask, with 
screw measuring top and wood base, 
18cm and a pair of rowel spurs with 
leather straps (4) 
**Originally the property of William Boston, 
1st Maryland Cavalry 
£800 - 1200 

 



567 
A Hopkins & Allen Dictator Model .38 
Calibre Rimfire Single Action Five Shot 
Revolver, (Factory Conversion), the 
10cm cylindrical steel barrel stamped 
DICTATOR, the cylinder engraved with 
five oval panels of birds, dogs and drum, 
the under-barrel loading lever with ball 
latch, with walnut grip, all metal parts 
numbered 5070, with blued finish 
£150 - 200 

 

568 
A Remington 1861 "Old Model Navy" 
.36 Caliber Six Shot Single Action 
Percussion Revolver, the 19cm 
octagonal steel barrel stamped 
PATENTED DEC.17. 1861. 
MANUFACTURED BY REMINGTON'S 
ILION. N.Y., numbered 17937, the 
under-barrel hinged loading lever with 
channel cut along the top, with brass 
trigger guard and walnut grip scales, the 
left side faintly stamped with government 
inspector's mark 
£400 - 600 

 

569 
An E Whitney .31 Caliber Single Action 
Percussion Five Shot Model Pocket 
Revolver, Second Model, the 13cm 
octagonal steel barrel stamped E 
WHITNEY. N.HAVEN, numbered 10015, 
the under-barrel loading lever with ball 
latch, the cylinder faintly engraved with a 
lion, eagle and shield, with brass trigger 
guard and walnut grip 
£400 - 600 

 

570 
An Indian Percussion Cap Dragoon 
Pistol, with 19cm octagonal steel barrel, 
the lock plate stamped 1858 ENFIELD, the 
walnut stock inlaid with geometric motifs in 
mother of pearl, with brass trigger guard, 
steel lanyard ring and ramrod; a Very 
Similar Dragoon Pistol, with plain walnut 
stock and swivel steel ramrod (2) 
£250 - 300 

 

571 
A Pair of 19th Century Percussion Cap 
Greatcoat Pistols, each with 16cm 
octagonal brass barrel, the box lock 
stamped 'Naylor, Shefd, 1845', with walnut 
grip scales 
£100 - 150 

 

572 
A Late 18th/Early 19th Century 
Continental Flintlock Double Barrel 
Pocket Pistol, with 3.5cm turn-off steel 
barrels, box lock with slide safety, 
concealed triggers, the back plate 
engraved 1300, with walnut slab butt 
£500 - 700 

 

573 
An 18th Century Irish Queen Anne 
Flintlock Greatcoat Pistol by W  
Trulock, Dublin, the 10cm turn-off steel 
cannon barrel numbered 2, double struck 
with crowned P proof mark, with foliate 
engraved box lock, the walnut slab butt 
inlaid with silver flowerheads and tendrils 
£500 - 600 

 

574 
A 19th Century Percussion Cap 
Travelling Pistol by Lowdell of Lewes, 
with barrel and nipple conversion from a 
flintlock, the 20cm browned steel barrel 
engraved LEWES to the top flat, with 
platinum line, foliate engraved barrel tang, 
the lock plate engraved Lowdell, with slide 
safety, walnut stock with chequered bag 
butt inset with vacant silver escutcheon, 
steel trigger guard with pineapple finial, 
ramrod pipes and horn tipped wood 
ramrod with steel worm 
£500 - 600 

 



575 
A 19th Century .45 Bore Six Shot Pinfire 
Revolver, the 16cm steel barrel and 
cylinder with Birmingham proof marks, with 
hinged loading gate, side rammer, spurred 
trigger and chequered walnut bag butt with 
steel lanyard ring, in a green baize lined 
oak case with brass cleaning rod/needle 
£450 - 550 

 

576 
A 19th Century Percussion Cap Pistol, 
possibly Balkan, converted from a flintlock, 
the 27cm steel barrel inlaid and chased 
with silver scrolls, with walnut stock; 
Accessories, comprising a powder horn, 
a brass powder flask and four bullet 
moulds (7) 
£150 - 250 

 

577 
A 19th Century Percussion Cap 
Travelling Pistol by Towlson, the 18cm 
octagonal browned twist sighted steel 
barrel with double platinum lines, engraved 
Marlborough & Newbury to the top flat, the 
foliate engraved lockplate signed Towlson, 
the walnut stock with chequered bag butt, 
inlaid with a silver threepenny coin, with 
wood ramrod 
£200 - 300 

 

578 
A 19th Century Caucasian Flintlock 
Blunderbuss Pistol, with 30cm damascus 
barrel, the lockplate engraved with Cyrillic 
script, walnut full stock with chequered grip 
and curved butt plate, lacks ramrod 
£150 - 200 

 

579 
A 19th Century Continental Pinfire Six 
Shot Pocket Revolver, with a hinged 
wavy edge bayonet set below the 7cm 
barrel, and with side rod ejector, the 
cylinder and frame inlaid with gold tendrils, 
with folding trigger and two piece ivory grip 
scales  
£800 - 1200 

 

580 
A Colt New Line 30 Calibre Rimfire Five 
Shot Revolver, with nickel plated finish, 
the 5.5cm cylindrical steel barrel stamped 
COLT'S PT.F.A. MFG.Co. HARTFORD, 
CT. U.S.A., with fluted cylinder, the right 
side of the frame behind the cylinder 
stamped 30 CAL., with sheath trigger and 
mother of pearl bird head grip, the 
backstrap numbered 578 
£350 - 450 

 

581 
A 19th Century Percussion Cap 8 Bore 
Service Pistol, with 23cm steel barrel, 
walnut stock with brass furniture, lacks 
ramrod, worm damage 
£50 - 60 

 

582 
A Robert Adams Patent 54 Bore Double 
Action Five Shot Percussion Revolver, 
with blued finish, the 14.5cm octagonal 
barrel stamped L.A.C. for the London 
Armoury Company, with London proof 
marks, the top of the frame engraved 
ROBERT ADAMS, 76 KING WILLIAM 
STREET, LONDON, the left side set with 
hinged rammer, the cylinder numbered 
36,432 R, the right side of the frame 
engraved B20,662, ADAMS' PATENT, 
36,432.R., with case hardened trigger, 
slide safety and chequered walnut saw 
handled grip, contained in a green baize 
lined oak case fitted with accessories 
comprising a James Dixon copper pistol 
flask, a brass bullet mould, a steel wad 
punch, an ebony handled nipple key , an 
oil bottle and a brass tipped ebony 
cleaning rod  
£2500 - 3500 

 



583 
A Robert Adams Patent 54 Bore Double 
Action Five Shot Percussion Revolver 
for Maynard Harris & Grice, with blued 
finish, the 15cm sighted octagonal barrel 
with Birmingham proof marks, the left side 
with hinged rammer, the top of the frame 
engraved MAYNARD HARRIS & GRICE, 
126, LEADENHALL STT LONDON, the 
cylinder engraved No.30088 and with 
Birmingham proof marks, the right side of 
the frame engraved ADAMS PATENT 
No.30088, with slide safety and chequered 
walnut saw handled grip, contained in a 
green baize lined oak case, fitted with 
accessories comprising a brass bullet 
mould, an ebony handled nipple key, an oil 
bottle, an ivory nipple box, a percussion 
cap bag and tin 
£2500 - 3000 

 

584 
A Sharps & Hankins Four Barrel Rimfire 
Deringer, the 9cm steel barrels stamped 
SHARPS & HANKINS , PHILADELPHIA, 
PENN. on the top rib, the underside 
numbered 371, sliding forward for loading, 
with release catch to the left side of the 
frame, with chequered gutta-percha grip 
scales 
£350 - 450 

 

585 
A Colt Third Model .41 Calibre Rimfire 
Deringer, the 6.5cm steel barrel engraved 
COLT, swivelling to the right for loading 
with brass frame, sheath trigger and bird 
head grip with later rosewood grip scales 
£150 - 250 

 

586 
A 19th Century American Percussion 
Pocket Pistol, the 8cm steel barrel 
octagonal at the breech, the two piece 
horn grip scales moulded as wolf masks 
£80 - 120 

 

587 
A Moores Patent Fire Arms Co. Rimfire 
Six Shot Pocket Revolver, the 8.5cm 
cylindrical steel barrel stamped MOORES 
PAT. FIRE ARMS CO. BROOKLYN N.Y., 
the underside numbered 11496, the 
cylinder stamped D.WILLIAMSON'S 
PATENT JANUARY 5.1864, with foliate 
engraved brass frame, sheath trigger and 
walnut bird head grip 
£200 - 300 

 

588 
A Norwich Arms Co. .32 Calibre Rimfire 
Five Shot Pocket Revolver, with 
chromed finish, the 6.5cm octagonal barrel 
stamped NORWICH ARMS CO.to the top 
flat, the left side stamped  PATD APR 
23.1858?, with sheath trigger, the two 
piece aluminium grip cast with a stag 
beneath a tree 
£180 - 250 

 

589 
An E Remington Ring Trigger Four 
Barrel Deringer, the 8.5cm steel barrels 
numbered 24142, the left side stamped 
MANUFACTURED BY E.REMINGTON & 
SONS, ILION. N.Y., the right side 
ELLIOTS' PATENTS MAY 29.1860, 
OCT.1.1861, with two piece bakelite grip 
scales 
£400 - 500 

 

590 
A 19th Century Six Shot Percussion 
Pepperbox Revolver, with traces of 
original blue finish, the 6.5cm cylinder with 
Birmingham proof marks, foliate engraved 
action and bar hammer, with chequered 
walnut grip, in a brass bound mahogany 
case fitted with accessories including 
copper pistol flask, bullet mould, 
turn-scres, oil bottle and cap tin 
£1500 - 2000 

 



591 
A Starr Arms Company 44 Calibre 1863 
Single Action Six Shot Percussion 
Army Revolver, number 37381, the 
20.5cm barrel frame and cylinder each 
with government inspector's marks of M, 
the right side of the frame stamped 
STARR'S PATENT JAN.15.1856, the left 
side stamped STARR ARMS CO., NEW 
YORK, with hinged loading lever and 
walnut grip 
£800 - 1000 

 

592 
A Starr Arms Company 44 Calibre 1858 
Double Action Percussion Six Shot 
Army Revolver, number 3034, with 15cm 
sighted barrel, the left side of the frame 
stamped STARR'S PATENT JAN.15 1856, 
the right side STARR ARMS CO. NEW 
YORK, with hinged loading lever and 
walnut grip   
£800 - 900 

 

593 
A Colt Model 1860 Single Action Six 
Shot Percussion Army Revolver, 44 
calibre, the 20.5cm steel barrel faintly 
stamped ADDRESS COL.SAML.COLT 
NEW-YORK U.S.AMERICA, the left side 
of the frame stamped COLTS PATENT, 
with brass trigger guard, creeping style 
loading lever, all metal parts numbered 
32796, with walnut grip 
£800 - 900 

 

594 
A Colt Brevete .44 Calibre Percussion 
Five Shot Revolver, No.3081, the 14.5cm 
octagonal steel barrel stamped COLT 
EXTRA AMERICAN, plain cylinder, 
under-barrel loading lever, with bone grip 
scales, all metal parts stamped with 
crowned A and crowned cross keys 
£180 - 250 

 

595 
A Colt London 2nd Model 1851 Six Shot 
Single Action Navy Percussion 
Revolver, 36 calibre, the 19cm octagonal 
steel barrel stamped -ADDRESS. 
COL.COLT. LONDON-, with London proof 
marks, the left side of the frame stamped 
COLTS PATENT, with hinged loading 
lever, steel trigger guard and walnut grip, 
all metal parts numbered 23172 
£1500 - 1800 

 

596 
Two Indian Non-working Replica 
Flintlock Pistols, each with brass inlaid 
decoration; a Copper Half Gallon Conical 
Measure, later engraved with a fouled 
anchor over HMS CUMBERLAND; a 
Modern Gun Stock, with brass mounts (3) 
£60 - 80 

 

597 
A 19th Century Hanovarian First Pattern 
Percussion Cavalry Pistol, circa 1836, 
converted from a flintlock, with 28cm 
sighted rifled steel barrel, the lockplate 
stamped 81 and engraved LH, the walnut 
stock with brass fore-end tip, trigger guard 
stamped 81, side plate stamped 
K.D.D.67.b (Kronprinz Dragoner 
Regiment, 3.Schwadron, 2 Waffe Nr.67), 
the butt with steel bracket for a shoulder 
stock (missing) the brass pommel stamped 
G.H.N.13 (Gardehusarenregiment,A 
Schwadron [1.squardron] Waffennummer 
13), with steel lanyard ring   
£800 - 1000 

 



598 
A William IV Light Dragoon Pistol by 
Joseph Egg (Son of Durs Egg), circa 
1837, the 22.5cm steel barrel with faint 
ordnance marks, the lock plate with 
crowned WR and small crowned arrow, 
slide safety, the walnut full stock with 
brass furniture and steel swivel ramrod, 
the stock stamped EGG  GH behind the 
sideplate and with arrow over BO 
**This pistol was supplied in 1836/7, being 
the only date in the reign of William IV that 
Joseph Egg was contractor to the Board of 
Ordnance 
£500 - 600 
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